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Ä. ždanov

O mednarodnem položaju
Na posvetovanju predstavnikov nekaterih Komunističnih partij 

na Poljskem ob koncu septembra 1947 je imel A. Ždanov nasled­
nje poročilo o mednarodnem položaju:

PovojsSl položaj v svetu
Konec druge svetovne vojne je do­

vedel do bistvenih sprememb v vsem 
mednarodnem položaju. Vojaški poraz 
bloka fašističnih držav, protifašistični 
osvobodilni značaj vojne, odločilna

sile iz ljudstva, ki so prišle na po­
vršje v borbi proti hitlerjevskim za- 
sužnjevaleem. V teh državah so prišli 
na oblast predstavniki delavcev, kme­
tov in ljudske inteligence. Ker je

vloga Sovjetske zveze o zmagi nad j tamkaj delavski razred pokazal po- 
fašističnimi napadalci, so zelo izpre- jvsod največji heroizem, največjo do- 
-----odnos sil med dvema siste- Islednost in nepomirljivost v proti-menili
moma — socialističnim in kapitali­
stičnim — v korist socializma.

V čem je bistvo teh sprememb?
Glavni rezultat druge svetovne voj­

ne je bilo dejstvo vojaškega poraza 
Nemčije in Japonske — dveh najbolj 
militarističnih in najbolj napadalnih 
držav kapitalizma. Reakcionarni im­
perialistični elementi po vsem svetu, 
posebno v Angliji, ZDA in Franciji, 
so polagali posebne nade v Nemčijo 
in Japonsko in zlasiti v hitlerjevsko 
Nemčijo; prvič kot na silo, ki je bila 
najbolj sposobna, da bi zadala udaree 
Sovjetski zvezi, da bi jo, ako že ne 
uničila; pa vsekakor vsaj oslabila in 
izpodkopala njen ugled; drugič kot 
na silo, ki je bila sposobna, da bi 
uničila revolucionarno delavsko in 
demokratično gibanje v sami Nemčiji 
in v -vseh državah, ki so bile pred­
met hitlerjevske napadalnosti, da bi 
tako okrepila splošen položaj kapita­
lizma. To je bil eden izmed glavnih 
vzrokov predvojne, tako imenovane 
monakovske politike »pomirjevanja« 
in podžiganja fašistične napadalnosti, 
politike, ki so jo dosledno iz vejali 
vladajoči imperialistični krogi Angli­
je. Francije in ZDA.

Toda nade angleško-francosko-ame- 
riških imperialistov, ki so jih pola­
gale v hitlerjevce, se niso uresničile. 
Hitlerjevci so se pokazali slabejši, 
Sovjetska zveza in svobodoljubni na­
rodi pa močnejši, kakor so pričako­
vali monakovci. Zaradi druge svetov­
ne vojne so bile glavne sile bojevite 
mednarodne fašistične reakcije raz­
bite in za dolgo časa onesposobljene.

V zvezi s tem je svetovni kapita­
listični sistem doživel v celoti še zelo 
resen udar. Dočim je bil najvažnejši 
rezultat prve svetovne vojne prebitje 
enotne imperialistične fronte in izstop 
Rusije iz svetovnega sistema kapita­
lizma, dočim je zaradi zmage sociali­
stičnega reda v SSSR kapitalizem pre­
nehal biti edini, vseobsegajoči sistem 
svetovnega gospodarstva, pa so druga 
svetovna vojna in poraz fašizma, osla­
bitev svetovnih postojank kapitalizma 
in okrepitev protifašističnega gibanja 
povzročili izstop vrste držav centralne 
in jugovzhodne Evrope iz imperiali­
stičnega sistema. V teh državah so 
nastali novi, ljudski, demokratični re­
žimi. Veliki zgled domovinske vojne 
Sovjetske zveze in osvobodilna vloga 
sovjetske armade sta se združili s po­
letom množične narodno osvobodilne 
borbe svobodoljubnih narodov proti 
fašističnim osvajačem f t  njihovim po­
magačem. Med borbo so bili razkrin­
kani kot izdajalci narodnih interesov 
profašistični elementi, ki so sodelo­
vali s Hitlerjem, kolaboracionisti — 
najvplivnejši velekapitalisti, velepo­
sestniki. višji uradniki, monarhistič­
ni oficirji. Osvoboditev iz nemško- 
fašističnega suženjstva je imela v po­
donavskih državah za posledico strmo­
glavljenje buržoazno veleposestniških 
vrhov z oblasti, ki so se kompromi­
tirali s sodelovanjem z nemškim fa-

lonij. se je vendar morala srečati s 
ojačenim vplivom ameriškega impe­
rializma v kolonijah, ki je med vojno 
razvil svojo aktivnost v vseh pokra­
jinah. ki so bile pred vojno mono­
polna sfera vpliva angleškega kapi­
tala (arabski vzhod, jugovzhodna Azi­
ja). Okrepil se je vpliv Amerike v 
dominioni!) Britanskega imperija in 
v Južni Ameriki, kjer prejšnja vloga 
Anglije v velikem in vedno večjem 
obsegu prehaja na ZDA.

Zaostritev krize kolonialnega siste­
ma. ki je rezultat druge svetovne voj­
ne, je prišla do izraza v krepkem po­
letu narodno osvobodilnega gibanja 
v kolonijah in odvisnih deželah. S 
lem je bilo ogroženo zaledje kapita­
lističnega sistema. Kolonialni narodi 
ne žele več živeti po starem. Vlada­
joči razredi metropole ne morejo več 
po starem upravljati kolonij. Poskusi 
zadušitve narodno osvobodilnega gi­
banja z vojaško silo, zadevajo na 
vedno močnejši oboroženi odpor ko-

postopnc odvzet kontrole nad koloni­
jami, jo izrinil iz njenih sfer vpliva 
in spravil na položaj vazalne države.

Nova' politika ZDA stremi torej po 
okrepitvi monopolističnega položaja 
ZDA in hoče spraviti kapitalistične 
partnerje ZDA v podrejen, odvisen 
položaj od ZDA.

Toda težnjam Združenih držav 
Amerike po svetovnem gospostvu je 
napoti SSSR s svojim vedno večjim 
mednarodnim vplivom — steber proti 
imperialistične in antifašistične poli­
tike. napoti so države nove demokra­
cije. ki so se otresle kontrole anglo- 
ameriškega imperializma, napoti so 
delavci vseh dežel, vštevši tu tudi 
delavce Amerike same, ki ne žele 
nove vojne zaradi gospostva svojih 
zatiralcev. Zato je novi ekspanzioni- 
stični in reakcionarni kurz politike 
ZDA usmerjen na borbo proti SSSR, 
proti deželam nove demokracije, pro­
ti delavskemu razredu v vseh drža- 

Ivah, proti delavskemu gibanju v ZDA,
loniainih narodov in povzročajo dolge j proti .osvobodilnim protiimpenalistič- 
kolonialne vojne. (Nizozemska—Indo- n;m silam v vseh državah.

fašistični borbi, sta njegov ugled in 
vpliv med ljudstvom silno narastla.

Novi demokratični oblasti v Jugo­
slaviji, Bolgarski, Romuniji, Poljski, 
Češkoslovaški, Madžarski in Albaniji, 
ki se naslanja na podporo ljudskih 
množic, je uspelo, da je v zelo krat­
kem času izvedla takšne progresivne 
demokratične preobrazbe, za ka­
kršne buržoazna demokracija ni bila 
več sposobna. Agrarna reforma je iz­
ročila zemljo kmetom in je likvidirala 
veleposestniški razred. Podržavljenje 
velike industrije in bank ter zaplem­
ba imovine izdajalcev, ki so sodelo­
vali z Nemci, so temeljito izpodko­
pali postojanke monopolističnega ka­
pitala v teh državah in osvobodili 
množice iz imperialističnega suženj­
stva. Obenem s tem so bili ustvar­
jeni temelji državne splošne ljudske 
imovine, ustvarjen je bil nov tip dr­
žave — ljudska republika, v kateri 
pripada oblast ljudstvu, velika indu­
strija. promet in banke državi, vo­
dilna sila pa je blok delovnih raz­
redov. prebivalstva z delavskim raz­
redom na čelu. Zato se narodi teh 
držav niso samo rešili iz klešč im­
perializma, ampak ustvarjajo tudi 
temelje prehoda i  socialističnemu 
razvoju.

Mednarodni pomes ta avtoriteta 
SSSR sta po vojni silno narasla. 
SSSR je bila vodilna sila in duša 
vojnega poraza Nemčije in Japonske. 
Okrog Sovjetske zveze, so se združile 
demokratične napredne 6ile vsega 
sveta. Socialistična država je pre­
stala največje vojne preizkušnje in je 
izšla iz borbe na življenje in smrt z 
najmočnejšim sovražnikom kot zma­
govalka. Namesto, da bi bila SSSR 
oslabljena, je njena moč sedaj še 
silnejša.

Bistveno se je izpremenilo tudi lice 
kapitalističnega sveta. Izmed šestih 
tako imenovanih velikih imperiali­
stičnih sil (Nemčije, Japonske, An­
glije, ZDA, Francije, Italije) so tri 
odpadle vsled vojaškega poraza (Nem­
čija. Italija in Japonska). Tudi Fran­
cija je oslabljena in je izgubila svoj 
prejšnji značaj kot velesila. Tako sta 
ostali samo dve »veliki« svetovni im­
perialistični sili — Združene države 
Amerike in Anglija. Toda eni izmed 
njih. Angliji, so pozicije izpodkopane. 
Med vojno je bil angleški imperiali­
zem oslabljen v vojaškem in politič­
nem pogledu. V Evropi je bila An­
glija brez moči pred napadalnostjo 
Nemčije. V Aziji velika imperialistič­
na sila Anglija ni mogla z lastnimi 
silami čuvati svoje kolonialne posesti. 
Izgubivši začasno zveze s kolonijami, 
ki so oskrbovale metropolo s hrano 
in surovinami in požirale velik del 
njene industrijske proizvodnje, je po­
stala Anglija vojaško in gospodarsko 
odvisna od ameriških dobav hrane in 
industrijskega blaga, po zaključku 
vojne pa je pričela rasti finančno go­
spodarska odvisnost Anglije od ZDA. 

j Čeprav se je Angliji posrečilo, da je 
sizmom na oblast pa so prišle nove (prišla po končani vojni zopet do ko-

nezija. Francija —Vietnam).
Zaradi neenakomernega razvoja ka­

pitalizma v posameznih državah je 
povzročila vojna nadaljnjo zaostritev. 
Izmed vseh kapitalističnih velesil je 
izšla samo ena kapitalistična velesila 
— ZDA — iž vojne neoslabljena in 
celo znatno okrepljena tako v gospo­
darskem kakor tudi v vojaškem po­
gledu. Ameriški kapitalisti so zelo 
obogateli v vojni. V istem času ame­
riški narod ni okusil pomanjkanj, ki 
spremljajo vojno, niti jarma okupa­
cije. bombardiranja iz zraka, človeške 
žrtve ZDA, ki so stopile v vojno de­
janski v zadnji etapi, ko je bila usoda 
vojne že odločena, pa so bile rela­
tivno majhne. Združenim državam 
Amerike je služila vojna za širok 
razvoj industrijske proizvodnje in za 
odločno povečanje izvoza (v glavnem 
v Evropo).

Konec vojne je postavil pred ZDA 
vrsto novih problemov. Kapitalistični ■ 
monopoli se trudijo, da bi ohranili 
svoje dobičke na bivši visoki ravni. 
Ta cilj so hoteli doseči na ta način, 
da se obseg dobav iz vojne dobe ne 
bi zmanjšal. Za to pa je bilo potrebno, 
da ZDA ohranijo zunanja tržišča, ki 
so požirala ameriško proizvodnjo med 
vojno, in da zagospodarijo na novih 
tržiščih, ker se je zaradi vojne kup­
na moč večine držav zelo zmanjšala. 
Povečala se je tudi finančno gospo­
darska odvisnost teh držav od ZDA. 
ZDA so investirale v inozemstvu kre­
dite v znesku 19 milijard dolarjev, ne 
vštevši tu vloge v Mednarodno banko 
in Mednarodni valutni fond. Glavna 
konkurenta ZDA — Nemčija in Ja­
ponska — sta izginila s svetovnega 
tržišča, kar je ustvarilo nove, zelo 
velike možnosti za ZDA.

Dočim so se pred drugo svetovno 
vojno najvplivnejši reakcionarni kro­
gi ameriškega imperializma držali 
politike izolacionizma in se niso ak­
tivno vmešavali v stvari Evrope ali 
Azije, pa so v novih povojnih pogojih 
gospodarji Wall Streeta prešli k novi 
politiki. Izkoristiti hočejo ameriško 
vojaško in gospodarsko silo in ne sa­
mo ohraniti in okrepiti med vojno 
pridobljene pozicije v inozemstvu, 
ampak hočejo te pozicije še v naj­
večjem obsegu razširili na svetovnih 
tržiščih namesto Nemčije, Japonske 
in Italije. Naglo padanje gospodarske 
moči drugih kapitalističnih držav je 
ustvarilo možnost špekulativnega iz­
koriščanja povojnih gospodarskih tež- 
koč, ki olajšavajo podreditev teh de­
žel ameriški kontroli in posebno iz- 
koriščahje povojnih gospodarskih tež- 
koč Velike Britanije. ZDA so prokla­
mirale novi, odkrito osvajalni, eks- 
panzionistični kurz.

Novi, odkrito ekspanzionistični kurz 
ZDA si je zastavil nalogo, da vzpo­
stavi svetovno gospostvo ameriškega 
imperializma. V interesu okrepitve 
monopolističnega položaja ZDA na 
tržiščih, do česar je prišlo vsled iz­
pada dveh najvažnejših konkurentov 
ZDA — Nemčije in Japonske — in 
oslabitev kapitalističnih partnerjev 
ZDA — Anglije in Francije — je za­
mišljena nova smer politike ZDA kot 
širok program vojaškega, gospodar­
skega in političnega značaja, ki stre­
mi po vzpostavitvi v vseh državah, ki 
so objekt ekspanzije političnega in 
ekonomskega gospostva ZDA, po iz­
ravnavanju teh držav v položaj sa­
telitov ZDA, po vzpostavitvi takih 
režimov v teh državah, ki bi 
odstranili vse ovire, katere bi de­
lalo delavsko in demokratično giba­
nje izkoriščanju teh držav s strani 
ameriškega kapitala. Združene drža­
ve Amerike poskušajo to novo poli­
tično smer razširiti sedaj ne samo na 
svoje včerajšnje sovražnike v vojni, 
ali na nevtralne države, temveč v 
vse večjem obsegu tudi na vojne za­
veznike ZDA.

Posebna pozornost se posveča pri 
tem izkoriščanju gospodarskih težkoč 
Anglije — zaveznika in obenem ka­
pitalističnega tekmeca in konkurenta 
ZDA. Ameriški ekspanzionistični kurz 
ne samo noče izpustiti Anglije iz 
ekonomskih klešč odvisnosti od ZDA, 
ki je nastala med vojno, ampak hoče 
še povečati pritisk na Anglijo, da bi

Vznemirjeni zaradi uspehov socia 
lizma v SŠSR in deželah nove demo­
kracije. vznemirjeni zaradi narašča­
nja delavskega in demokratičnega gi­
banja v vseh državah sveta po vojni, 
hočejo ameriški reakcionarji prevzeti 
nase nalogo »rešitelja« kapitalistične­
ga sistema pred komunizmom.

Ekspanzionistični program ZDA 
spominja torej nenavadno na neslav­
no propadli pustolovski program fa­
šističnih napadalcev, ki so, kakor je 
znano, prav tako stremeli po svetov­
nem gospostvu.

Kakor so se hitlerjevci, pripravlja­
joč razbojniško napadalnost, maskira­
li s svojim protikomunizmom, da bt 
omogočili zasužnjenje vseh narodov 
in v prvi vrsti svojega lastnega na­
roda, tako tudi sedanji vlastodršci 
ZDA maskirajo svojo ekspanzionistič­
ko politiko in celo svojo ofenzivo pro­
ti življenjskim interesom slabejšega 
imperialističnega konkurenta Anglije.

dozdevno obrambnimi protikomuni­
stičnimi nalogami. Mrzlično oborože­

nih oporišč in ustvarjanje postojank 
ameriških oboroženih sil v vseh delih 
sveta, opravičujejo hinavsko z »ob­
rambo« pred fantastično vojno nevar­
nostjo, ki baje grozi od Sovjetske zve­
ze, Ameriška diplomacija, ki se po- 
lužuje metod ustrahovanja, podkupo­

vanja in izsiljevanja, z lahkoto do­
biva od drugih kapitalističnih dežel 
in v prvi vrsti od Anglije privoljenje 
za legalno okrepitev prednostnih 
ameriških pozicij v Evropi in Aziji — 
v zapadnih conah Nemčije, v Avstriji, 
Italiji. Grčiji. Turčiji, Egipta, Iranu, 
Afganistanu, Kitajski. Japonski itd.

Smatrajoč sebe za glavno silo, ki 
sloji nasproti SSSR, nasproti zem­
ljam nove demokracije, nasproti de­
lavskemu in demokratičnemu gibanju 
v vseh deželah sveta, za steber reak­
cionarnih protidemokratičnih sil na 
sveta, so pričeli ameriški imperialisti 
dobesedno že 'naslednjega dne po 
koncu druge svetovne vojne obnav­
ljati neprijateljsko fronto proti Sov­
jetski zvezi in svetovni demokraciji 
in podžigali protiljudske reakcionar­
ne sile — kolaboracionistov in biv­
ših kapitalističnih eksponentov v ev­
ropskih deželah, ki so se rešile hit­
lerjevskega jarma in si pričele orga­
nizirati življenje po svojem lastnem 
okusu.

Najzlobnejgi imperialistični politiki, 
ki so izgubili ravnotežje, so pričeli 
takoj za Churchillom poudarjati na­
črte nagle ustvaritve preventivne voj­
ne proti Sovjetski zvezi, pozivajoe od­
krilo, -la naj se proti sovjetskim lju­
dem izkoristi začasni ameriški mono­
pol atomskega orožja. Hujskači na no­
vo vojno poskušajo ustrahovati ne sa­
mo SSSR, temveč tudi druge države, 
posebno Kitajsko in Indijo, kleveta 
joč SSSR kot možnega napadalca, se­
be pa povzdigajoč kot »prijatelje« Ki­
tajske in Indije in »rešitelje« pred 
komunistično nevarnostjo, ki so po­
klicani, da »pomagajo« slabim. Na ta 
način se ustvarja naloga obdržanja 
Indije in Kitajske v pokornosti im 
perializmu in njihovega nadaljnjega 
političnega in ekonomskega zasužnje­

na Ino tekmovanje, gradnje novih voj- vanjo.

n.
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rodnem položaju in v položaju posa­
meznih držav, ki so nastale vsled voj­
ne, so izpremenile vso politično sliko 
sveta. Čim daljša doba nas loči od 
zaključka vojne, tem jasneje se ka­
žeta dve osnovni smeri v povojni 
mednarodni politiki, ki odgovarjata 
razdelitvi političnih sil, delujočih na 
svetovni areni, v dva osnovna tabora 
— imperialistični in protidemokratič­
ni tabor na eni strani, ter protiimpe- 
rialistični in demokratični tabor na 
drugi strani. Osnovna vodilna sila 
imperialističnega tabora so Združene 
države Amerike. V zvezi z ZDA sta 
Anglija in Francija, pri čemer rav­
nanje laburistične vlade v Angliji in 
socialistične vlade v Franciji ne ovi­
ra Anglije in Francije, da ne bi šli v 
osnovnih vprašanjih po poti imperia­
listične politike ZDA kot njihovi ~a- 
teliti. Imperialistični tabor podpirajo 
tudi kolonialne države, kakršni sta 
Belgija in Nizozemska, državi z reak­
cionarnimi protidemokratičnimi reži­
mi, kakor Turčija in Grčija, politično 
in gospodarsko od ZDA odvisne dr­
žave, kakor co države Bližnjega vzho­
da, Južne Amerike in Kitajske.

Osnovni cilj imperialističnega tabo­
ra je okrepitev imperializma, priprav­
ljanje nove imperialistične vojne, bor­
ba proti socializmu in demokraciji ter 
podpiranje reakcionarnih in protide­
mokratičnih fašističnih režimov in gi­
banj povsod in v vsakem kraju.

Pri izvajanju teh nalog je imperia­
listični tabor pripravljen, nasloniti se 
na reakcionarne in protidemokratične 
&ile_ v vseh državah in podpirati vče­
rajšnje neprijatelje v vojni proti svo­
jim vojnim zaveznikom.

Protiimperialistične in protifašistič­
ne sile tvorijo drugi tabor. Osnova 
tega tabora so ZSSR in dežele nove 
demokracije. V ta tabor so stopile de­
žele ki so se razšle z imperializmom 
in gredo čvrsto po poti demokratične­
ga razvoja, dežele kakor Romunija, 
Madžarska in Finska. S protiimperia- 
lističnim taborom gredo Indonezija, 
Vietnam, z njim simpatizirajo Indija, 
Egipt in Sirija. Protiimperialistični ta­
bor se naslanja na delavski in demo­
kratični pokret v vseh deželah, na 
bratske Komunistične partije v vseh 
deželah, na borce narodno osvobodil­
nega gibanja v kolonialnih in odvis­
nih deželah, ..a pomoč vseh naprednih 
demokratičnih sil, ki obstoje v vsaki 
deželi. Cilj tega tabora je borba proti 
nevarnostim novih vojn in imperiali­
stične ekspanzije, okrepitev demokra­
cije in izkoreninjenje ostankov fa­
šizma.

Konec druge imperialistične vojne 
je postavil pred vse svobodoljubne 
narode kot najvažnejšo nalogo, zava­
rovanje krepkega demokratičnega mi­
ra, ki krepi zmago nad fašizmom. 
Pri reševanju te osnovne naloge po­

vojnega obd i h  pripada vodilna vlo­
ga Sovjetski zvezi in njeni zunanji 
politiki. To izvira iz bistva sovjetske 
socialistične države, ki so ji tuje vse 
napadalne izkoriščevalske pobude in 
ki je interesirana na ustvarjanju naj­
ugodnejših pogojev za izgradnjo ko­
munistične družbe. Eden izmed takih 
pogojev je zunanji mir. Kot nosilec 
novega, višjega' družbenega sistema, 
odraža Sovjetska zveza v svoji zuna- 
nij politiki težnje vsega naprednega 
človečanstva, ki stremi po dolgotraj­
nem miru in ne more biti zainteresi­
rano na novi vojni, ki je plod kapita­
lizma. Sovjetska zveza — dosledni bo­
rec za svobodo in neodvisnost vseh 
narodov, je nasprotnik narodnega in 
rasnega zasužnjevanja ter kolonialne 
eksploatacije v kakršni koli obliki. 
Splošen odnos sil med kapitalističnim 
in socialističnim svetom, ki se je za­
radi druge svetovne voine izpreme- 
nil. je še bolj okrepil značaj zunanje 
politike sovjetske države in razširil 
obseg njene zunanje politične aktiv­
nosti.

Okrog naloge zavarovanja pravič­
nega demokratičnega miru so se zdru­
žile vse sile protiimperialističnega in 
protifašističnega tabora. Na tej podla­
gi je zraslo in se je okrepilo prijatelj­
ico sodelovanje ZSSR in demokratič­

nih držav v vseh vprašanjih zunanje 
politike. Te države in v prvi vrsti dr­
žave nove demokracije — Jugoslavi­
ja, ^oljska. Češkoslovaška, Albanija, 
ki so odigrale veliko vlogo že v osvo­
bodilni borbi proti fašizmu, kakor 
tudi Bolgarska, Romunija in Madžar­
ska ter v gotovem pogledu tudi Fin­
ska. ki so se pridružile protifašistični 
fronti, so bile v povojnem obdobju 
vztrajen borec za mir, demokracijo, 
svobodo in neodvisnost proti vsem 
poskusom Amerike in Anglije, da bi 
njihov razvoj okrenili nazaj in "da bi 
jih znova vpregli v imperialistični ja­
rem.

Uspeh in porast mednarodnega pre­
stiža demokratičnega tabora niso bili 
imperialistom po volji. Že med drugo 
svetovno vojno je naraščala aktivnost 
reakcionarnih sil, ki so si prizadeva­
le, da bi minirale koordinirane ak­
cije zavezniških sil, da bi podaljšale 
vojno, oslabile SSSR jn rešile faši­
stične napadalce pred popolnim po­
razom. Sabotiranje druge fronte e 
strani anglosaksonskih imperialistov 
s Ohurchiliom na čelu. je jasno poka­
zalo to težnjo, M je predstavljala v 
bistvu nadaljevanje »monakovske« 
politjke v novi, izpremenjeni situa­
ciji. Toda, dokler je trajala vojna, se 
reakcionarni krogi Anglije in Ameri­
ke niso _ upali nastopiti proti Sovjet­
ski zvezi in demokratičnim državam 
z odkritim vizirjem, zavedajoč se do­
bro, da so nedeljene simpatije ljud­
skih množic na vsem svetu na strani 
teh dežel. Toda že v zadnjih mesecih

vojne, pred njenim koncem, se je pri­
čela situacija izpreminjati. Že pri 
pogajanjih treh velesil na berlinski 
konferenci v juliju 1945 so angloame­
rički imperialisti pokazali, da ne žele 
upoštevati upravičenih interesov So­
vjetske zveze in demokratičnih de­
žel.

Zunanja politika Sovjetske zveze in 
demokratičnih dežel v preteklih dveh 
letih je politika borbe za dosledno 
uresničenje demokratičnih načel po­
vojnega sveta. Države protiimperialL 
stičnega tabora so bile zvesti in do­
sledni pobomiki v uresničevanju teh 
načel, ne odstopajoč od njih niti za 
las. Zato je bila glavna naloga_ zuna­
nje politike demokratičnih držav po 
vojni borba za demokratični mir, za 
likvidacijo ostankov fašizma, za pre- 
prečenje obnavljanja fašistične impe­
rialistične napadalnosti, za utrditev 
načela enakopravnosti narodov in 
spoštovanja njihove suverenosti, za 
splošno znižanje oboroževanja, za 
splošno prepoved najhujšib vrst oro­
žij. ki so namenjene za množično uni, 
čevanje mirnega prebivalstva. Pni re­
ševanju vseh teh nalog je sovjetska 
diplomacija in diplomacija demokra­
tičnih drSav zadela na odpor anglo­
američke diplomacije, ki vod;; po voj­
ni stalno in dosledno linijo opušča­
nja splošnih principov izgradnje po­
vojnega sveta, ki so bili proklami­
rani s strani zaveznikov med vojno, 
ter zamenjave te politike miru in kre. 
pitve demokracije z now  politiko, 
politiko rahljanja splošnega miru. 
obrambe fašističnih elementov in pre­
ganjanja demokracije -v vseh državah.

Skupna aktivnost diplomacije SSSR 
in demokratičnih držav, ki stremi po 
ureditvi problemov zmanjšanja ob­
oroževanja in prepovedi posebno uni­
čujoče vrste orožja — atomske bom­
be. je ogromnega pomena.

Na pobudo Sovjetske zveze je ofi 
predložen Organizaciji Združenih na­
rodov predlog o splošnem zmanjša, 
njn oboroževanja in predlog, da naj 
se smatra za najvažnejšo nalogo pre­
poved proizvodnje in uporabljanja 
atomske energije v voine namene, 
Ta predlog sovjetske vlade je zadel 
na ogorčen odpor ZDA in Anglije. 
Vsi _ na pori imperialističnih krogov so 
bili usmerjeni k sabotiranju rešitve 
te stvari, kar se je izražalo v ne­
skončnem in brezplodnem naglašaniu 
vseh ovir in zaprek, samo da bi se 
preprečili kaki učinkoviti praktični 
ukrepi. Aktivnost delegatov SSSR in 
demokratičnih dežel v Organizaciji 
Združenih narodov ima značaj siste­
matične vsakdanje naporne borbe za 
demokratične temelje mednarodnega 
sodelovanja, za razkrinkavanje spletk 
imperialističnih zarotnikov prt® <n.<- 
ru in varnosti narodov.

To se posebno jasno vidi n. pr pr» 
proučevanju položaja na severnih 
mejah Grčije. Sovjetska zveza in 
Poljska sta odločno nastopil; proti iz­
koriščanju Varncstnega sveta za dis­
kreditiranje Jugoslavije, Bolgarske in 
Albanije, ki jih imperialisti lažno obto­
žujejo napadalnih dejanj proti Grčiji.

Sovjetska zunanja politika izhaja i» 
dejstva obstajanja dveh sistemov za 
daljšo obdobje — kapitalizma in so­
cializma. Iz tega izhaja možnost so­
delovanja med SSSR in državami 
drugih sistemov s pogojem, da se spo­
štuje načelo vzajemnosti in izvršujejo 
prevzete obveznosti. Znano je, da jo 
Sovjetska zveza vedno zvesto izvrše­
vala prevzete obveznosti. Sovjetska 
zveza je pokazala voljo in željo po 
sodelovanju.

Popolnoma nasprotno politiko izva­
jata v Organizacij;; Združenih naro­
dov Anglija in Amerika, ki se trudi­
ta, da bi se rešila poprej sprejetih ob­
veznosti in da bj debila preste roke 
za izvajanje nove politike, ki ne stre­
mi po sodelovanju narodov, temveč 
po hujskanju enega naroda proti 
drugemu, po uničevanju pravic in in­
teresov demokratičnih narodov, po 
izolaciji SSSR.

Sovjetska politika stremi po lojal­
nih dobrih sosedskih odnosih z vse­
mi državami, ki kažejo voljo po so­
delovanju. Napram državam, ki so 
pravi prijatelji in zaveznik; Sovjetske 
zveze, je vedno bila, je in bo zvest 
prijatelj jn zaveznik. Cilj sovjetske 
zunanje politike je prijateljska po­
moč Sovjetske zveze vsem državam.

Braneč stvar miru. odklanja sovjet­
ska zunanja politika, kar se tiče pre­
maganih narodov, načelo maščevanja.

Kakor je znano, je SSSR za ustva­
ritev enotne, miroljubne demilitarizi­
rane demokratične Nemčije. Formu­
lirajoč sovjetsko politiko napram 
Nemčiji, je tov. Stalin rekel, »da vo­
di politika Sovjetske zveze v nem­
škem vprašanj'u k demilitarizaciji in 
demokratizaciji Nemčije. Demilitari­
zacija in demokratizacija Nemčije je 
eden izmed najvažnejših pogojev za 
vzpostavitev krepkega, dolgotrajnega 
miru. Toda ta politika Sovjetske dr­
žave do Nemčije zadeva ob srdit odpor 
imperialističnih krogov ZDA in An­
glije.

Zasedanje Sveta zunanjih mini­
strov, ki je bilo v Moskvi v marcu .in 
aprilu 1947, je pokazalo, da so ZDA, 
Anglija in Francija pripravljene, one. 
mogoč iti ne samo demokratizacijo in 
’"militarizacijo Nm,,--:- »-......~ <



O mednarodnem položaju
likvidirat; Nemčijo kot enotno drža- 1  položaju, ko je Amerika opustila 
vo, jo razkosati in separatno reševati Rooseveltovo smer ju prehaja na no- 
mirovna vprašanja. vo politiko — na politiko pripravlja­

lo  politiko vodijo sedaj v novem | nja novih vojnih pustolovščin.

m .
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Prehod amer 'aega imperializma na 
agresivno, odkrito ekspanzivno smer 
po koncu druge svetovne vojne se je 
pokazal tako v zunanji kakor tudi v 
notranji politiki Združenih držav 
Amerike. Aktivno podpiranje reak­
cionarnih protidemokratičnih sil po 
vsem svetu, sabotiranje potsdamskih 
sklepov, ki imajo za cilj demokratiza­
cijo in demilitarizacijo Nemčije, šči­
tenje japonskih reakcionarjev, razšir­
jenje priprav za vojno, kopičenje za­
log atomskih bomb, — vse to sprem­
lja ofenziva proti elementarnim de­
mokratičnim pravicam delovnih ljudi 
v Združenih državah Amerike samih.

In čeprav so bile Združene države 
Amerike relativno malo prizadete z 
vojno, ogromna večina Američanov 
ne želi ponoviti vojne in žrtev ter 
omejitev, ki so zvezane z vojno. To 
daje monopolističnemu kapitalu in 
njego r služabnikom v vladajočih 
krogih Združenih držav pobudo, da 
iščejo izredna sredstva, s katerimi bi 
radi zlomili opozicijo proti agresiv­
ni ekspanzivni smeri v deželi in do­
bili proste roke za nadaljnje izvaja­
nje ie ..cvarne politike.

Toda pohod proti komunizmu, pro­
glašen od ameriških vladajočih Kro­
gov, ki se naslanjajo na kapitalistič­
ne monopole, vodi z logično neizo­
gibnostjo k napadom na življenjske 
pravice in koristi ameriških delovnih 
ljudi, k notranji fašizaešji političnega 
življenja Združenih držav, k širjenju 
najbolj absurrtnih mi za n tropskih »teo­
rij« in domnev. Ko fantazirajo o pri­
pravah za novo tretjo svetovno voj­
no, so ameriški ekspanzivni krogi živ­
ljenjsko zainteresirani na tem, da bi 
v deželi zadušili vsak mogoč odpor 
proti zunanjim pustolovščinam, da bi 
zastrupili s strupom šovinizma in mi­
litarizma politično in kulturno zaosta­
le množice navadnih Američanov, da 
bi »obdelali« povprečnega Američana 
s pomočjo raznih sredstev protisovjet­
ske, protikomunistične propagande s 
filmom, radijem, cerkvijo in- tiskom. 
Ekspanzivna zunanja politika, ki jo 
vzpodbuja in izvaja ameriška reakci­
ja. določa oberem aktivnost v vseh 
smereh:

1. Vojno-strateške ukrepe,
2. ekonomsko ekspanzijo, in
3. ideološko borbo.
Realizacija vojno-strateških načrtov 

bodoči', agresij je  vezana s težnjo, 
da se maksimalno izkoristi aparat voj­
ne industrije Združenih držav, ki je 
nenavadno naraste! ob koncu druge 
svetovne vojne. Ameriški imperiali­
zem izvaja dosledno politiko militari­
zacije dežele. Izdatki Združenih dr­
žav za vojsko in mornarico znašajo 
nad 11 milijard dolarjev na leto. Za 
vzdrževanje oboroženih sil so Združe­
ne države Amerike porabile 1. 1947- 
43.35 % pro.ačuna ali 11 krat več ka­
kor leta 1937/38.

Dočim je bila v pričetku druge sve­
tovne vojne vojska Združenih držav 
na 17. mestu med vojskami kapitali­
stičnih držav, zavzema danes prvo 
mesto med njimi. Sporedno s kopiče­
njem atomskih, bomb se ameriški 
strategi rta obotavljajo govoriti, da se 
v Združenih državah pripravlja bak­
teriološko orožje.

Vojno-sirateški načrt Združenih dr­
žav določa v mirnem času osnovanje 
mnogoštevilnih oporišč in zbirališč, 
močno oddaljenih od ameriškega kon­
tinenta in določenih za izkoriščanje v 
agresivne namene proti ZSSR in de­
želam nove demokracije. Ameriška 
vojaško-letalska in vojaško-pomorska 
oporišča obstojajo ali pa se snujejo 
na Aljaski, na Japonskem, v Italiji, v 
‘užni Koreji, v Kitajski, v Egiptu, v 
rami, v Turčiji, v Grčiji, v Avstriji 

in Zapadni Nemčiji. Ameriška voja­
ška misija dela v Afganistanu in celo 
v Nepalu. Mrzlično se pripravljajo za 
izkoriščanje Arktika za namene voj­
ne agresije.

In čeprav je bila vojna že davno 
končana, obstoji še nadalje vojaška 
z\u/a med Anglijo in Združenimi dr­
žavami in celo združeaj angloameri­
čki štab oboroženih sil. Pod firmo 
sporazuma o staudarizaciji oborožitve 
so Združene države razširile svoje 
nadzorstvo nad oboroženimi silami in 
vojnimi načrti drugih dežel, pred­
vsem Anglije in Kanade. Pod firmo 
skupne obrambe zapadne poloble se 
izvaja vključevanje dežel Latinske 
Amerike v področje vojno-ekspanziv- 
nrii načrtov Združenih držav. Vlada 
Združenih držav je proglasila za svo­
jo uradno nalogo podpiranje moder­
nizacije turške vojske. Vojsko reak­
cionarnega Kuomintanga vežbajo 
ameriški inštruktorji in ta vojska se 
oborožujt z ameriško tehniko. Voja­
ški krogi postajajo aktivna politična 
sila v Združenih državah ter dobav­
ljajo v veliki meri državnike in diplo­
mate, ki izvajajo agresivno militari­
stično smer v vsej politiki dežele.

Ekonomska ekspanzija' Združenih 
držav pomeni važno izpopolnjevanje 
za uresničenje strateškega načrta. 
Ameriški imperializem skuša kakor 
oderuh izkoristiti povojne težkoče 
evropskih dežel, zlasti pomanjkanje 
surovin, goriva in živil v zavezniških 
državah, ki st. največ trpele med voj­
no, da bi jim narekoval svoje zasuž- 
njevalne pogoje za pomoč. V pričako­
van ju bližnje gospodarske krize hite 
Združeni, države, da bi našle nova 
monopolistična področja za plasiranje 
kapitala in prodajo blaga. Ekonomska 
»pomoč« Združenih držav stremi za 
širok:m ciljem zasužnjevanja Evrope 
po ameriškem Kapitalu. Čim težji je 
gospodarski položaj te ali druge de­
žele Teru bolj skušajo ameriški mo­
nopoli. da bi jim diktirali težje po- 
goje.

To'1" ekonomsko nadzorstvo ima za
posledico podrejanje ameriškemu im­
perializmu. Na ta način se razširjanji

monopolističnih področij za prodajo 
ameriškega blaga kombinira v Zdru­
ženih državah z dobivanjem novih 
oporišč za borbo proti novim demo­
kratičnim silam Evrope. Ameriški mo­
nopol stremi v -reševanju« te ali one 
dežele pred lakoto in razkrojem za 
tem, da ji odvzame vsako samostoj­
nost. Ameriška »pomoč« ima skoraj 
avtomatično za posledico izpremem- 
bo politične smeri dežele, na katero re 
ta »pomoč« razširja: na oblast priha­
jajo stranke in osebe, ki so priprav­
ljene, da uresničujejo v notranji ;n 
zunanji politiki po navodilih iz Wa- 
shingtona oni program, ki ga žele 
Združene države (Francija, Italija 
itd.).

Končno vsebuje težnja Združenih 
držav po sveto-, nem gospostvu in pro­
tidemokratični smeri ideološko borbo. 
Osnovna naloga ideološkega dela 
ameriškega strateškega načrta je za­
straševanje javnega mnenja z raz­
širjenjem klevet o dozdevni agresiv­
nosti Sovjetske zveze in dežel nove 
demokracije ter ua ta način prikazova­
nje anglosaškega bloka kot dežele, ki 
se brani, in odvračanje odgovornosti 
tega bloka za pripravljanje nove voj­
ne. Med drugo svetovno vojno je po­
pularnost Sovjetske zveze v inozem­
stvu narasla v ogromni meri. S svojo 
požrtvovalno herojsko borbo proti 
imperializmu a  je Sovjetska zveza 
pridobila ljubezen in spoštovanje de­
lovnih ljudi v vseh deželah. Ves svet 
je jasno videl vojaško ekonomsko 
moč socialistične države, neporušljivo 
silo moralno-politične enotnosti so­
vjetske družbe. Reakcionarni krogi v 
Združenih državah in Anglije se tru­
dijo, kako bi izbrisali ta neodoljivi 
vtis socialističnega reda na delavce 'n 
delovne ljudi vsega sveta. Hujskači 
k vojni predobro vedo. da je prej, 
preden bi se njihovi vojaki mogli po­
slati proti Sovjetski zvezi, potrebna 
dolga ideološka priprava.

V ideološki borbi proti ZSSR bi ra­
di ameriški imperialisti, ki se ne mo­
rejo znajti v političnih zadevah in ki 
kažejo svojo n o ved nosi, predvsem 
predstavil; Sovjetsko zvezo kot silo, 
ki je baje protidemokratična, totali­
tarna. a Združene države in Anglijo 
ter ves kapitalistični svet kot demo­
kracijo. Ta podlaga ideološke borbe 
— obramba buržujske psevdodemo- 
kracije in obdolževanje komunizma 
za totalitarizem — združuje brez iz­
jeme vse sovražnike delavskega raz­
reda od kapitalističnih magnatov do 
voditeljev desničarskih socialistov, ki 
sprejemajo z največjo pripravljenost­
jo vsako kleveto proti ZSSR. ki so jim 
jo prišepnili njihovi imperialistični 
gospodarji. Steber te lopovske propa­
gande je trdite», da je obeležje pra­
ve demokracije baje mnogosfrankar- 
ski sistem in obstoj manjšine, ki je 
organizirana kot opozicija. Na tej 
podlagi bi radi angleški laburisti, ki 
ne varčujejo moči v boju proti ko­
munizmu. odkrili antagonistične raz­
rede in ustrezajočo borbo strank v 
ZSSR. nevedi.cži v politiki nikakor ne 
morejo razumeti, da v ZSSR že davno 
ni kapitalistov in veleposestnikov, da 
ni antagonističnih razredov in da za­
radi tega ni mnogostrankarskega si­
stema.

V ZSSR bi radi imeli sebi ljube 
buržujce. vštevši tudi psevdosociali- 
stične stranke kot imperialistično 
agenturo. Toda v njihovo žalost je 
zgodovina te izkoriščevalske buržujske 
stranke obsodila v propast in so iz­
ginile.

Ne da bi varčeval; besed v obreko­
vanju sovjetskega režima, menijo la­
buristi in drugi zagovorniki buržujske 
demokracije v istem času da je krva­
va diktatura fašistične manjšine nad 
ljudstvom v Grčiji in Turčiji popol­
noma normalna zadeva ter zapirajo 
oči pred mnogimi surovimi kršitvami 
pravil celo formalne demokracije v 
buržujskih deželah in nič ne govore o 
nacionalnem in rasnem zatiranju, o 
korupciji in nesramnem uzurpiranju 
demokratičnih pravic v Združenih dr­
žavah.

Ena izmed smeri ideološke »kam­
panje«. ki spremlja načrte za zasuž- 
njenje Evrope, je napad na načelo 
narodnostne suverenosti, poziv, naj se 
narodi odrečejo suverenim pravicam, 
in postavljanje ideje o »svetovni vla­
di« nasproti tem pravicam. Smisel te 
kampanje je v tem. da se olepša ne­
obrzdana ekspanzija ameriškega im­
perializma. ki nesramno tepta suve­
rene pravice narodov, in prikažejo 
Združene države kot pobornik obče. 
človečanskih zakonov, da pa se oni, 
ki se upirajo ameriškemu prodira, 
nju, predstavijo kot pristaši preživele­
ga »egoističnega« nacionalizma. Ide­
ja »svetovne vlade«, ki so io prevzeli 
buržujskj intelektualci iz vrst fanta­
stov ,in pacifistov, se ne izkorišča sa­
mo kot sredstvo pritiska za idejno raz. 
oroževanje narodov, ki branijo svojo 
neodvisnost pred navalom ameriške­
ga imperializma, temveč tudi kot ge­
slo. ki se posebej postavlja proti So­
vjetski zvezi, katera je stalno in do­
sledno bčanila načelo dejanske ena­
kopravnosti in obrambe suverenih 
pravic vseh narodov, velikih in ma­
lih.

V današnjih okoliščinah postajajo 
imperialistične dežele, kakršne so 
Združene države, Anglija in njim bliž­
nje države, nevarne sovražnice nacio­
nalne neodvisnosti in samoodločbe 
narodov. Sovjetska zveza in dežele 
nove demokracije pa zanesljiva za­
slomba v obrambi enakopravnosti in 
nacionalne samoodločbe narodov.

Zelo je značilno, da pri uresniče­
vanju ideološkega načrta, ki ga je po­
stavil ameriški Imperializem, sodelu­
jejo v tesnem sodelovanju tudi ameri­
ški vojno pnlitični obveščevalci tipa

Bullita, rumeni sindikalni voditelji ti­
pa Greena in francoski socialisti z 
okorelim apologetom kapitalizma Blu- 
mom na čelu, nemški socialni demo­
krat Schumacher in laburistični vo­
ditelji tipa Bevina.

Konkretni izraz ekspanzivnih te­
ženj v Združenih državah sta v da­
našnjih okoliščinah »Trumanova dok­
trina« in »Marshallov načrt«. V bistvu 
sta oba ta dva dokumenta izraz iste 
politike, čeprav se razlikujeta po ob­
liki. v kateri se v teh dveh listinah 
nudi ena in ista ameriška pretenzija 
za zasužnjen je Evrope.

Osnovne poleže »Trumanove doktri­
ne« v pogledu Evrope so:

1. Ustvaritev ameriških oporišč v 
vzhodnem delu Sredozemlja zaradi 
afirmacije ameriškega gospostva v tej 
coni.

2. Demonstrativno podpiranje reak­
cionarnega režima v Grčiji in Turčiji 
kot trdnjave ameriškega imperializma 
proti novi demokraciji na Balkanu 
(d- 'janje vojaške in tehnčne pomoči 
Grčiji in Turčiji, dajanje posojil).

3. Stalni pritisk na države nove de­
mokracije, ki 6e izraža v lažnih ob­
tožbah za totalitarizem in težnjo po 
ekspanziji, v napadih na temelje no­
vega demokratičnega režima, v stal­
nem vmešavanju v notrante zadeve 
teh držav, v podpiranju vseh proai- 
državnih, protidemokratičnih elemen­
tov v teh deželah, v demonstrativnem 
prekinjanju ekonomskih zvez s temi 
deželami, kar ima za cilj ustvarjanje 
ekonomskih težkoč, zaviranje razvoja 
ekonomike teh dežel, sabotiranje nji­
hove industrializacije itd.

»Trumanova doktrina«, ki ima za 
cilj dajanje ameriške pomoči vsem re­
akcionarnim režimom, ki aktivno na­
stopajo proti demokratičnim narodom, 
ima odkrito agresiven značaj. Njena 
objava ie izzvala do gotove mere zme­
do celo v krogih ameriških kapitali­
stov, ki so vsega vajeni. Progresivni 
družbeni elementi v Združenih drža­
vah in drugih deželah so odločno pro­
testirali proti izzivalnemu odkrito im­
perialističnemu značaju Trumanovega 
govora.

Neugoden odmev, na katerega je 
naletela »Trumanova doktrina«, je iz­
zvala potrebo pojava »Marshallovega 
načrta«, ki bolj zakrinkano poskuša 
izvedbo iste ekspanzivne politike.

Bistvo meglenih, posebno zavitih 
formulacij »Marshallovega načrta« je 
v tem. da bi se osnoval blok držav, 
kj bi bile povezane z obveznostmi do 
Združenih držav, in da bi 6e ameriški 
krediti dali kot nagrada za to. da bi 
se te evropske države odrekle eko­
nomski, zatem pa tudi politični samo­
stojnosti. Pri tem je podlaga Mar­
shallovega načrta vzpostavitev indu­
strijskih območij Zapadne Nemčije, 
ki jih nadzirajo ameriški monopoli.

Marshallov načrt obstoji, kakor se 
je pokazalo iz kasnejših posvetovanj 
in govorov ameriških politikov, v tem. 
da se da pomoč predvsem ne morda 
obubožanim deželah-zmagovalkam, za­
veznicam Amerike v vojni proti Nem­
čiji, temveč nemškim kapitalistom, da 
bi ss dovedle, kadar bi Amerika pod­
redila sebi osnovne vire za pridobi­
vanje premoga in kovin za potrebe 
Evrope in Nemčije, države, kd trpe 
pomanjkanje premoga in kovin, v od­
visnost od obnovljene ekonomske mo­
či Nemčije.

In čeprav določa »Marshallov načrt« 
definitivno zrušenje Anglije kakor tu­
di Francije na položaj držav druge 
vrste, sta laburistična vlada Attleeja 
in socialistična vlada Ramadiera v 
Franciji zagrabili za »Marshallov na­
črt« kakor za rešilno sidro. Znano je, 
da je Anglija že v glavnem porabila
1. 1946 dano ji ameriško posojilo 3750 
milijonov dolarjev. Znano je nadalje, 
da so zasužnjevalni pogoji tega poso­
jila zvezali Angliji roke in noge. Ko 
je že zašla v zanjko finančne odvisno­
sti od Združenih držav, je laburistična 
vlada Anglije našla edini izhod v na­
jemanju novih posojil. Zato je doča­
kala »Marshallov načrt« kot izhod iz 
gospodarske zagate, kot priliko za no­
ve kredite. Angleški politiki so razen 
tega računali, da se bodo okoristili z 
osnovanjem bloka zapadno-evropskih 
dežel — dolžnic Združenih držav na 
ta način, da bi skusali v tem bloku 
igrati vlogo glavnega ameriškega slu­
žabnika, ki mu bo morda uspelo ži­
veti na račun slabejših dežel. Angle­
ška buržuazija je fantazirala, ko je 
izkoriščala »Marshallov načrt«, delala 
usluge ameriškim monopolom in se 
podrejala njihovemu nadzorstvu, da 
bo zopet dobila izgubljene postojanke 
v vrsti dežel in zlasti, da bo zopet pri­
dobila svoje postojanke v balkansko- 
podunavskem področju.

Da bi se ameriškim predlogom dala 
večja zunanja »objektivnost«, je bilo 
odločeno, naj 6e kot pobudnica pri­
prav za izvedbo »Marshallovega na­
črta« pritegne tudi Francija, ki je že 
napol žrtvovala svojo suverenost v ko­
rist Združenih držv, ker je bil kre­
dit. kj so ga Združene države Amerike 
dale v maju 1947 Franciji, vezan na 
pogoj odstranitve komunistov iz fran­
coske vlade.

Po navodilu iz Washingtona sta 
vladi Anglije in Francije predlagale 
Sovjetski zvezi, naj tudi ona sodeluje 

j pri razpravljanju o Marshallovih 
I predlogih. Ta korak naj bi zakrinkal 
sovražni značaj teh predlogov proti 
ZSSR. Kalkulirali so takole: Ker ie bi­
lo vnaprej dobro znano, da bo ZSSR od­
klonila sodelovanje pri razpravljanju 
predloga o ameriški pomoči na pod­
lagi Marshallovih pogojev, zaradi če­
sar bo mogoče zvaliti na ZSSR od­
govornost za »odklonilev sodelovanja 
pri gospodarski obnovi Evrope« ter 
zgolj s tem obrniti proti ZSSR evrop­
ske dežele, ki jim je potrebna de- 
jauski» pomoč. Ako pa bi Sovjetska 
zveza sodelovala v pogajanjih, tedaj 
bo lažje zvabiti v zanko »gospodar­
ske obnove Evrope s pomočjo Ameri­
ke« dežele vzhodne in južnovzhodne 
Evrope. Dočim je »Trumanov načrt« 
stavil na karto terorističnega zastra­
ševanja teh dežel, je »Marshallov na­
črt« stremel z$ tem, da bi otipal nji­

hovo trdnost v gospodarskem pogledu 
ter skušal zapeljati te dežele, pa jih 
kasneje vezal z dolarsko »pomočjo«.

»Marshallov načrt« naj bi v danem 
primeru pripomogel k izvedbi ene iz­
med najvažnejših nalog občeameri-' 
škega programa, — restavrirati oblast 
imperializma v deželah nove demo­
kracije in jih prisiliti, da bi se od­
rekle tesnemu gospodarskemu in po­
litičnemu sodelovanju s Sovjetsko 
zvezo.

Predstavniki ZSSR, ki so pristali, 
da v Parizu skupaj z vladama An­
glije in Francije obravnavajo Mar­
shallove predloge, so pokazali na pa­
riškem posvetovanju na neosnovanost 
naloge za izdelavo gospodarskega 
programa za vso Evropo in odkrili 
poizkus, da se v novi evropski orgn- 
nizaciji pod egido Francije in Anglije 
ustvari nevarnost vmešavanja v no­
tranje zadeve evropskih držav ter ru­
šenja njihove suverenosti. Pokazali so, 
da nasprotuje Marshallov načrt nor­
malnim načelom mednarodnega so­
delovanja in da skriva v sebi razkol 
Evrope, nevarnost podreditve vrste 
evropskih dežel Interesom ameriške­
ga kapitalizma, ter da stremi za tem, 
da bi se predvsem dala pomoč prej 
kakor zaveznikom, nemškim monopo­
lističnim koncernom, katerih obnovi 
ie bila v »Marshallovem načrtu« od­
krito dodeljena posebna vloga v Ev­
ropi.

To jasno stališče Sovjetske zveze je 
strgalo krinko z načrta ameriških im­
perialistov in njihovih anglo-franco- 
skih pomagačev.

Splošna evropska konferenca je sra­
motno propadla. Devet evropskih dr­
žav je odklonilo sodelovanje na njej. 
toda tudi v vrsti držav, ki so pristale 
na sodelovanje pri razpravljanju o 
Marshallovem načrtu ter izdelavi kon­
kretnih ukrepov za njegovo uresni­
čenje. je bi! ta »načrt« sprejet brez 
posebnega navdušenja, tem manj, ker 
.se je kmalu spoznalo, da so domneve 
ZSSR, po katerih je ta načrt še daleč 
od res stvarne pomoči, popolnoma toč­
ne. Pokazalo se je, da se vladi Zdru­
ženih držav sploh ne mudi. da bi iz­
vedla Marshallove obljube. Člani 
ameriškega kongresa so izjavili, da bo 
kongres razpravljal o novih kreditih 
posameznim evropskim deželam šele 
leta 1948.

Na ta način je postalo jasno, da so 
Anglija, Francija in druge zapadne 
evropske države, ki so sprejele pa­
riško »shemo« izvedbe »Marsahllove- 
ga načrta«, same postale žrtev ameri­
škega izsiljevanja.

Toda poizkusi, da bi se ustvaril 
zapadni blok pod vodstvom Amerike, 
se nadaljujejo.

Potrebno je poudariti, da mora 
ameriška varianta zapadnega bloka 
izzvati resen odpor celo v državah, ki 
so tako odvisne od Združenih držav, 
kakor sta Anglija in Francija. Per­
spektiva obnove nemškega imperia­
lizma kot realne sile, ki se more 
upreti demokraciji in komunizmu v 
Evropi, ne more zapeljati niti Angli­
je. niti Francije. Tu imamo eno izmed 
glavnih protislovij v bloku Anglija - 
Združene države - Franci ja samem. 
Ameriški monopoli, kakor tudi vsa 
mednarodna reakcija bržkone ne ra­
čunajo. da bi Franco ali grški fašisti 
mogli biti kolikor toliko zanesljiva 
zaslomba Združenih držav proti ZSSR 
in novim demokracijam v Evropi Za- 
‘o upaio predvsem v obnovo kapitali­
stične Nemčije, ker vidijo v tem naj­
važnejše jamstvo za uspeh hoja proti 
demokratičnim silam v Evropi. Ne za­
upajo niti v laburiste v Angliji, niti 
v socialiste v Franciji, ker jih imajo 
kljub vsej servilnosti, kakršno 6o po­
kazali. za »polkomuniste«, ki ne za­
služijo dovolj zaupanja.

To je torej ono, zaradi česar je 
vprašanje Nemčije, zlasti pa Porurja, 
kot potencialnega vojno-industrijske- 
ga oporišča bloka, ki je sovražen 
ZSSR, najvažnejše vprašanje medna­
rodne politike in razdora med Zdru­
ženimi državami, Anglijo in Francijo.

Pohlepi ameriških imperialistov 
morajo izzvati resno zaskrbljenost v 
Angliji in Franciji. Združene države 
so nedvoumno objavile, da žele od­
vzeti Angležem Porurje. Ameriški im­
perialisti zahtevajo tudi združitev 
treh okupacijskih con in odkrito obli­
kovanje politične izločitve zapadne 
Nemčije pod ameriškim nadzorstvom. 
Združene države vztrajajo na poveča­
nju raveni proizvodnje jekla v Porur­
ju na podlagi ohranitve kapitalistič­
nih podjetij pod vodstvom Združenih 
držav. Kredite za evropsko obnovo, 
ki jih je obljubil Marshall, razumeva­
jo v Washingtonu kot prvenstveno 
pomoč nemškim kapitalistom.

Na ta način ustvarja Amerika »Za­
padni blok« ne po obrazcu Churchil­
lovega načrta o Združenih državah 
Evrope, ki je bil zamišljen kot usmer­
jevalec angleške politike, temveč kot 
ameriški protektorat, v katerem se 
suverenim evropskim državam, ne da 
bi se izključila niti Anglija skma, da­
je vloga, ki ni več posebno daleč od 
vloge famozne »49. države Amerike«. 
Ameriški imperializem ravna čim da­
lje bolj drzno In nesramno z Anglijo 
in Francijo. Posvetovanja v dvoje in 
troje o določanju raveni industrijske 
proizvodnje Zapadne Nemčije (Angli- 
ja-Združene države, Združene države- 
Francija), ki pomenijo samovoljno 
gaženje potsdamskih sklepov, kažejo 
obenem, da Združene države popol­
noma ignorirajo življenjske interese 
svojih partnerjev v pogajanjih. Angli­
ja  in zlasti Francija sta  primorani 
poslušati ameriški diktat ter ga po­
korno sprejemati. Obnašanje ameri­
ških d plomatov v Londonu in Parizu 
je pričelo postajati v mnogem slično 
njihovemu obnašanju v Grčiji, kjer 
ameriški predstavniki sploh več ne 
smatrajo za potrebno, da bi pazili na 
kakršnokoli dostojnost, te r postavlja­
jo In zamenjavajo grške ministre, ka­
kor sami žele, in nastopajo kot osva­
jalci. Na ta  način je v bistvu novi 
načrt đavesizacij'e Evrope naperjen 
proti osnovnim interesom evropskih 

i narodov, ter pomeni načrt zasužnje­

vali ja  Evrope a strani Združenih 
držav.

»Marshallov načrt« je naperjen pro­
ti industrializaciji demokratičnih d er 
žel Evrope in glede na to proti teme­
ljem njihove neodvisnosti in samo­
stojnosti. In medtem, ko je bil svoje- 
časno načrt o davesizaciji Evrope ob­
sojen v propast, čeprav so bile sile 
odpora proti Davesovemu načrtu 
mnogo manjše kakor danes, je sedaj 
v povojni Evropi dovolj sil, ne da bi 
govorili o Sovjetski zvezi, ki morejo, 
če pokažejo voljo in odločnost, zru­
šiti ta zasužnjevalni načrt. Zadeva 
je odvisna od volje in pripravljenosti 
narodov Evrope za odpor. Kar se tiče 
ZSSR, bo zastavila vse sile, da temu 
načrtu ne bo usojeno uresničenje.

Oceno, ki so jo o »Marshallovem 
načrtu« izrekle dežele antimilitaristič- 
nega tabora, je popolnoma potrdil 
ves potek dogodkov. Glede »Marshal­
lovega načrta« se je tabor demokra­
tičnih dežel pokazal kot močna sila, 
ki stoji na braniku neodvisnosti in 
suverenosti vseh evropskih narodov, 
ki se ne da podkupiti niti zastrašiti, 
kakor se ne pusti preslepiti z lažnimi 
manevri dolarske diplomacije. "

Sovjetska vlada ni bila nikdar pro­
ti izkoriščanju tujih, zlasti ameriških 
kreditov kot sredstva, ki more pospe­
šiti razvoj gospodarske obnove, toda 
Sovjetska zveza je stala vedno na 
stališču, da pogoji kredita ne smejo 
imeti zasužnjevalnega značaja in ne 
sinejo voditi h gospodarskemu in po­
litičnemu zasužnjevanju držav-dclž- 
nic s  strani držav-upnic. V zasledo­
vanje te politične smeri je Sovjetska 
zveza vedno zagovarjala stališče, da 
inozemski krediti ne smejo biti glav­
no sredstvo za obnovo ekonomike de­
žele. Osnovni in odločujoči pogoj eko­
nomske obnove mora biti izkorišča­
nje notranjih sil in sredstev vsake de­
žele ter ustvarjanje lastne industrije. 
Samo na tej podlagi se mora zago­
toviti neodvisnost dežele od navala 
inozemskega kapitala, ki stalno teži 
za tem, da bi izkoristil kredit kot 
sredstvo političnega in gospodarskega 
zasužnjevanja. Prav tak  je »Marshal­
lov načrt«, ki je naperjen preti indu­
strializaciji evropskih dežel in ki 
stremi glede na to za izpodkopava­
njem njihove samostojnosti.

Sovjetska zveza brani neprestano

Razpust Kominterne, ki je ustrezal 
potrebam razvoja delavskega gibanja 
v pogojih nove zgodovinske situacije, 
je odigral pozitivno vlogo. Razpust 
Kominterne je storil za vedno konec 
kleveti sovražnikov komunizma iin de­
lavskega gibanja, da se Moskva baje 
vmešava v notranje življenje drugih 
držav, da komunistične partije raznih 
dežel baje ne delajo v interesu svoje­
ga ljudstva, marveč po diktatu od zu­
naj.

Kominterna je bila ustanovljena po 
orvi svetovni vojni, ko so bile kom- 
partije še šibke, ko povezanosti med 
delavskim razredom raznih dežel sko­
raj ni bilo in ko kompartije še niso 
imele splošno priznanih voditeljev de­
lavskega gibanja. Zasluge Kominterne 
so v tem, da je vzpostavila in okre­
pila povezanost med delovnimi ljudmi 
raznih dežel, podobno obdelala teore­
tična vprašanja delavskega gibanja v 
novih, povojnih pogojih razvoja, do­
ločila splošne norme propagande in 
agitacije idej komunizma in olajšala 
izgraditev voditeljev delavskega giba­
nja. S tem so bili ustvarjeni pogoji za 
preobrazbo mladih komunističnih par­
tij v množične delavske partije. Toda 
s preobrazbo mladih kom parti j v mno­
žične delavske partije je postalo vod­
stvo teh partij iz enega središča nemo­
goče in nesmotrno. Zato se je začela 
Kominterna spreminjati iz faktorja, 
ki podpira razvoj kompartij, v faktor, 
ki zavira ta razvoj. Nova etapa v raz­
voju kompartij je zahtevala nove ob­
like povezanosti med partijami. Te 
okolnosti so narekovale potrebo po 
razpustu Kominterne in organiziranju 
novih oblik povezanosti med partija­
mi.

V štirih letih, ki so minila od raz­
pusta Kominterne, vidimo znatno 
okrepitev komunističnih partij, okre­
pitev njihovega vpliva malone v vseh 
deželah Evrope in Azije. Vpliv komu­
nističnih partij se je povečal ne samo 
v Vzhodni Evropi, marveč tudi malo­
ti e v vseh deželah Evrope, kjer je 
vladal fašizem, prav tako pa tudi v 
deželah, ki so bile pod nemško faši­
stično okupacijo — Francija, Belgija, 
Holandska, Norveška, Danska, Finska 
itd. Vpliv komunistov se je povečal 
zlasti v deželah nove demokracije, 
kjer so komunistične partije najvpliv­
nejše stranke v državi.

Toda v sedanjem položaju komuni­
stičnih partij so tudi pomanjkljivosti. 
Nekateri tovariši 6o razumeli stvar ta­
ko, kakor da pomeni razpust Komin­
terne likvidacijo sleherne povezanosti, 
slehernega kontakta med bratskimi 
komunističnimi partijami. Toda izkuš- 
eije so pokazale, da je taka nepoveza­
nost med komunističnimi partijami ne­
pravilna, škodljiva in v bistvu nena­
ravna. Komunistično gibanje se raz­
vija v nacionalnem okviru, toda hkrati 
ima naloge in interese, ki so skupni 
partijam raznih dežel. Imamo dokaj 
čudno sliko: socialisti, ki so si na vse 
kriplje prizadevali ,da bi dokazali, da 
je Kominterna baje diktirala komuni­
stom vseh dežel direktive Moskve, so 
obnovili svojo Internacionalo, komuni­
sti pa se vzdržujejo-celo tega, da bi 
se sestajali drug z drugim, zlasti pa, 
da bi se posvetovali v vprašanjih, ki 
zanimajo ene in druge in sicer iz bo­
jazni pred sovražno kleveto o »roki 
Mpskve«. Predstavniki najrazličnejših 
vrst dejavnosti — znanstveniki, za­
družniki, sindikalisti, mladina, študen­
tje, — menijo, da je mogoče vzdrže­
vati mednarodni kontakt, izmenjavati 
izkušnje io se posvetovati v vpraša-

načelo, da se morajo politični in go­
spodarski odnosi med raznimi drža­
vami graditi izključno na načelih ena­
kopravnosti strank ter medsebojnega, 
spoštovanja njihovih suverenih pra­
vic. Sovjetska zunanja politika in 
zlasti sovjetski gospodarski odnosi z 
inozemskimi državami temelje na na­
čelu enakopravnosti, zavarovanja 
obojestranskih koristi s sltienjenimi 
sporazumi. Pogodbe s ZSSR so spora­
zumi, ki so koristni za eno in za dru­
go stran ter nikdar ne vsebujejo no- 
oenih napadov na državno neodvis­
nost, na nacionalno suverenost pogod­
benih strank. Ta osnovna vrlina spo­
razumov ZSSR z drugimi državami 
se vidi zlasti jasno danes v luči kri­
vičnih neenakopravnih pogodb, Iti jih 
sklepajo in pripravljajo Združene dr­
žave. Sovjetska zunanja trgovinska 
politika ne pozna neenakopravnih 
sporazumov, la  ne samo to, razvoj 
gospodarskih odnosov ZSSR z vsemi 
državami, ki so pri tem . zainteresira­
ne, kaže, na kakšnih temeljih se mo­
rajo graditi normalni odnesi med dr­
žavami. Dovolj je opomniti na ne­
davno sklenjene pogodbe ZSSR s  
Poljsko, Jugoslavijo, Češkoslovaško, 
Madžarsko, Bolgarijo in Finsko. Sa­
mo s tem ZSSR jasno kaže, na kak­
šen način more najti Evropa izhod iz 
težkega gospodarskega položaja. Prav 
tako pogodbo bi mogla imeti tudi 
Anglija, če ne bi laburistična vlada 
pod prtiskom od zunaj razbila že pro­
jektiranega sporazuma z ZSSR.

Razgaljenje ameriškega načrta za 
gospodarsko zasužnjenje evropskih 
dežel je nesporna zasluga zunanje 
politike ZSSR in dežej nove demo­
kracije.

Potrebno je pri tem zlasti upošte­
vati, da je Amerika sama v n . varno­
sti pred gospodarsko krizo. Uradna 
vljudnost Marshalla ima svoje močne 
razloge. Medtem ko evropske dežele 
ne dobivajo ameriškega kredita, se 
povpraševanje teh dežel po ameri­
škem blagu zmanjšuje, to pa bo iz­
zvalo pospešenje in povečanje gospo­
darske krize v Združenih državah, ki 
se približuje. Ako bodo evropske de­
žele pokazale potrebno trdnost in pri­
pravljenost za odpor proti zasužnje- 
valnim pogojem ameriškega kredita, 
bo zaradi tega Amerika prisiljena k 
popuščanju.

njih svojega deta, organizirati medna­
rodne konference in posvetovanja, ko- 
murnsti celo tistih dežel, ki imajo za­
vezniške odnese, pa se vzdržujejo, da 
bi vzpostavili prijateljske stike med 
seboj. Ni dvoma, da bi tako stanje, če 
bi se nadaljevalo, krilo v sebi skrajno 
škodljive posledice za razvoj dela brat­
skih partij. Ta potreba po konzulti­
ranju in prostovoljnem koordiniranju 
akcij posameznih partij je dozorela 
ziasti zdaj, ko lahko privede nadalj­
nja nepovezanost do oslabitve medse­
bojnega razumevanja, sčasoma pa tudi 
do resnih napak.

Ker nastopa večji del vodstva socia­
lističnih strank (zlasti angleški labu­
risti in francoski socialisti) kot agen­
tura imperialističnih krogov ZDA, je 
postavljena pred komuniste pcsebr.a 
zgodovinska vloga, da stopijo na čelo 
odpora prali ameriškemu načrtu za- 
sužnjenja Evrope, da pogumno raz­
krinkajo vse nofranje pomagače ame­
riškega imperializma. Hkrati morajo 
komunisti podpirati vse resnično pa- 
tnotičae elemente, ki ne dovolijo, da 
bi se delala njihovi domovini krivica, 
ki se hočejo boriti proti zasužnjenju 
domovine po tujem kapitalu za njeno 
nacionalno suverenost. Komunisti mo­
rajo biti vodilna sila pri vključevanju 
vseh protifašističnih svobodoljubnih 
elementov v borbi proti novim ameri­
škim ekspanztooiistienim načrtom o za- 
sužnjenju Evrope.

Ne smemo pozabiti, da je med željo 
imperialistov, da bi zanetili novo voj­
no, in možnostjo, da bi tako vojno or­
ganizirali — velikanska razdalja. Na­
rodi ©veta nočejo vojne. Sile, ki so za 
mir, so tako pomembne in velike, da 
bodo doživeli načrti osvajalcev popoln 
polom, če bodo te sile čvrste in od­
ločne v obrambi miru, če bod« poka­
zale žilavost in čvrstost. Ne smemo po­
zabiti, da je namen hrupa imperiali­
stičnih agentov o vojni nevarnosti ta, 
da bi zastrašili tiste, ki imajo slabe 
živce in ki so omahljivi in da bi z 
izsiljevanjem dosegli popuščanje osva­
jalcu.

Glavna nevarnost za delavski razred 
je zdaj v podcenjevanju lastnih sil in 
v precenjevanju nasprotnikovih siL — 
Kakor ie miinshenska politika v pre­
teklosti razvezala roke hitlerjevski 
agresiji, tako lahko tudi popuščanje 
novi smeri ZDA m imperialističnemu 
taboru napravi njegove inspiratorje še 
boli predrzne in agresivne. Zato mora­
jo stopiti komunistične partije na čelo 
odpora proti načrtom imperialistične 
ekspanzije in agresije na vseh linijah 
— državni, ekonomski in ideološki, 
morajo se slrniti, združevati svoje na­
pore na bazi skupne proliimperiali- 
stične in demokratične platforme ter 
zbirati okrog sebe vse demokratične 
la patriotične sile ljudstva.

Bratske komunistične partije Fran­
cije, Italije, Angiije in drugih dežel 
imajo posebno nalogo. Te morajo pri­
jeti v svoje roke zastavo obrambe na­
cionalne neodvisnosti in suverenosti 
svojih dežel. Če bodo stale komuni­
stične partije čvrsto na svojih položa­
jih, če se ne bodo dale zastrašiti in 
izsiljevati, že bodo stale možato na 
braniku trdnega miru Ln ljudske de­
mokracije, na braniku nacionalne su­
verenosti. svobode in neodvisnosti svo­
jih dežel, če bodo znale stopili v svoji 
borbi proti poskusom ekonomskega in 
političnega zrsužnjenja svojih dežel na 
čelo vseh sil, ki so pripravljene hra­
nili stvar časti in nacionalne neodvis­
nosti, se ne bodo mogli uresničiti no­
beni načrti o zasužnjemiu Evrope,

IV.
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Tovarna avtomobilov i  T e z u  se razvija v nogočso podjetje
Med borovjem z visokimi, a  ne sta­

rimi drevesi, kakor jih je  toliko po 
Dravskem polju, in med posekami, 
poraščenimi z robidovjem, teče kakor 
z ravnilom potegnjena Ptujska cesta 
ln deli gozd na dvoje. Na križišču, 
ki do njega vozi avtobus iz Maribora, 
izstopajo delavci naše prve slovenske 
tovarne avtomobilov v Teznem. V 
jutranjem somraku hitijo postave po 
privozni cesti mimo velikih grafiko­
nov prostovoljnega dela, za trenutek 
se ustavijo pred mogočnim vhodnim 
pročeljem stavbe s stebriščem in plo­
ščato streho in že jih pogoltne uprav­
no poslopje, kjer se razgube po pi­
sarnah ln načrtnih oddelkih, srkajo 
Jih vase objekti, prvi za strojni od­
delek, drugi za remontažo in tretji, 
ki je komaj dokončan in je  s svojimi 
rdečkastozelenimi opečnimi zidovi v 
prečudni skladnosti z jesensko sliko

razvalinah in ostankih prejšnje tovar­
ne letalskih delov. Tedaj sem imel 
občutek, kakor da ves ta  tovarniški 
kolektiv trza v prisilnem premoru 
dela. Na mogočnem telesu jeklenih 
vzvodov in človeških mišic, je nekdo 
izvrševal težko operacijo. Stroji so 
odhajali, stroji so prihajali, oddelke 
sö preurejali. Ljudje so motovilili 
okrog, kakor da ne vedo kje popri­
jeti čakajoč, da se bo roka delovne 
sile usmerila v novo smer.

Nekega dne pa se je ta  prisilni 
premor končal. Vedno več plamenov 
se je zasvetilo na varilnih aparatih, 
vedno več strojev je zahrumelo v no­
vi urejenosti, majhni in na videz brez­
pomembni predmeti so romali na te­
kočem traku. Za odkopnimi kladivi, 
venitilatorji za rudnike, zobčastimi 
kolesi za cestne železnice so prišli 
nazadnje — prvi deli avtomobilov.

Maršal Tito v otroškem domu tovarne

okolja. Razvrstijo se med stroji, za­
vihajo rokave in vključijo električni 
tok; zabrnijo stružnice, rezkalni ta 
vrtalni stroji, varilci se z zaščitnimi 
maskami zaslonijo pred šopi isker, ki 
plešejo iz  vijoličastega plamena. Fo- 
samezni predmeti na tekočem traku 
se premaknejo, romajo iz roke v ro­
ko, se ožijo, globijo, izgubljajo svojo 
naskavost in postajajo vedno bolj po­
dobni likom na načrtih, ki jih pre­
izkuševalci od časa do časa vzamejo 
v roke. Pod stropom vozi žerjav, 
skozi vhod prihajajo avtomobili zara­
di popravila. Na vse lije jutranja luč 
skozi modro prosojno steklo. Siva 
barva strojev, rdečkasti tramovi, pi­
sane obleke, rumene rute priučenih 
delavk, svetlikajoči se deli Izbrušenih 
predmetov, vse to sestavlja kakor 
mozaik podobo dela, ki ji je  dana 
svojska lepota.

Mimo objektov teče ravna, več ka­
kor poldrugi kilometer dolga asfal­
tirana cesta. Konča se za tovarniškim 
ozemljem, kjer se nedaleč dviga že­
lezniški nasip. Ljudem, ki jih tu mi­
mo naglo prevažajo piskajoče loko­
motive, se za hip odpre razgled na 
cikcakasto streho objektov med bo­
rovjem, na upravno poslopje, ki se 
v ozadju dviga nad njimi, na nedo­
končane sklade novih zgradb, na go­
mile prekopane rumene peščene zem­
lje, n i  industrijski tir, ki v loku za­
vija s proge. Naokoli se polja zaje­
dajo med gozdove. Bistre oči zasledi­
jo med drevjem razpostavljene ka­
mione, ki čakajo na popravilo, in orja­
ški zarjavel protiletalski tep, Id izna­
kažen štrli proti nebu, kot opomin na 
minule dneve strahot in kot opomin 
vsem tistim, ki mimo njega hite za 
svojimi opravili, da je treba delati, 
ustvarjati, uspešno voditi gospodar­
ske bitke, da bomo po dnevih fašistič­
nega nasilja ustvarili boljše življenje 
delovnemu ljudstvu.

*
V tej tovarni je vse v nastajanju; 

povsod opaziš bohotno rast, ki ustvar­
ja  v silnih izbruhih človeško voljo.

Tako se je eksperimentalna skupi­
na zagrizla v delo, zabarikadirala se 
je v prostorih gasilske čete, kjer so 
monterji za kratke ure ponoči naslo­
nili glave na desko — in 33 dni pred 
rokom so odšli s svojimi prvimi ka­
mioni. Z viharnim zmagoslavjem na 
obrazih so peljali skozi vhsd, kjer 
je vratar zamolklo brnečim motorjem 
skoraj prestrašen odmaknil vrata.

Potem so priskočili na pomoč na­
šim rudnikom. V enota Säireön mese­
cu so izdelali 60 %, da celo 86 % več 
odkopnlh kladiv, kakor jih js  pred­
videl načrt., Poleg tega So izdelali 
vrtalne stroje, rudniške ventilatorje, 
vse nad načrtom, vse v neprestani 
borbi z materialom, vse v priučevanju 
novih delovnih moči.

Z blazno naglico so pričeli sredi 
poletja graditi na planjavi »Dobra­
ve« stanovanjske hiše in že so pod 
streho štiri razsežna dvonadstropna 
poslopja.

Istočasno so se vrgli na delo, da 
zgradijo industrijsko šolo, kjer bo 600 
učencev leto za letom odkrivalo skriv­
nosti gradnje motorjev. 100 milijonov 
bodo porabili za gole zidove. Samo 
pročelje večnadstropne stavbe, ki jo 
gradi »Gradis«, meri 180 metrov. Tu 
je vztrajen, nezadržen razvoj. Po­
gumni ljudje v širokem zamahu se­
gajo za daljnimi cilji, kakor si tega 
nikoli nismo upali sanjati v naši pre­
teklosti, zakovani v malomeščansko 
ozkost.

Ko sem bil nekako pred letom dni 
tu, je tovarna šele pričela rasti na

Preddelavec Vylop, koščen, slok, s 
sijočimi očmi, dvakratni udarnik, je 
tekal od stroja do stroja v prvem 
objektu; vse je šlo prepočasi, stroji 
niso ustrezali, premalo precizno je 
bilo njihovo delo. Sam je predelal vr­
talni stroj, da z njim polirajo izvrti- 
ne za bate. Celestin Smrke, udarnik 
in novatar, je izboljšal stroj za pre­
cizna dela in dvignil proizvodnjo na 
tem stroju za 75 % • Alfonz Haložan 
je z izboljšanjem načina dela poeno­
stavil postopek nekaterih obdelav in 
skrajšal delovni postopek za več ka­
kor polovico, če je prej remontaža 
starih kamionov trajala 32 ur, se je 
kmalu z izboljšavami skrčil čas iz­
delave na 8 u r in potem celo na 3 ure.

Izgotovljeni deli motorja so romali 
k eksperimentalni skupim, ki je pod 
vodstvom mišičastega Fišerja, enega 
najboljših rokoborcev na Balkanu, se­
stavljala motor. Ko je avgusta stekel 
prvi motor, so stali tiho ob njem in 
prisluškovali enakomernemu nabija­
nju batov: tisoči gibov, sto napornih, 
trdih delovnih dni je bilo utelešenih 
v utripajočem motorju, ki je brnel in 
brnel, dolder ga roka monterja ni 
ustavila.

karterji ln bati motorjev. Prva serij­
ska izdelava 25 kamionov je v teku. 
Pod skrbnim nadzorstvom je ves de­
lovni postopek, kot vsakega strojnega 
dela, gib slehernega delavca. Po do- 
vršitvi štirih poskusnih kamionov se 
je način dela v serijski izdelavi teme­
ljito spremenil. Za vsak poedini de­
lovni postopek je postavljena norma. 
Norme so nižje kakor v inozemstvu, 
a glej, že v prvih dneh serijskega 
dela tolčejo naši priučeni delavci pri 
nekaterih strojih češke norme do 20 
odstotkov. Tu je delo, ki se v njem 
strastno pregibajo roke, to je tista 
volja dohiteti, prehiteti, več narediti 
kakor drugi, to je tisti krasni široki 
slap življenja, ki se blesketa v soncu 
svobode.

Kar te  v tej tovarni osupne, so di­
menzije, v katerih je zidana, poslopja 
gredo v stotine metrov, investicije v 
stotine milijonov. Na tisoče delovnih 

j rek ustvarja tu sleherni dan. In ven­
dar je osnova vsemu temu velikemu 
delu brezprimerna preciznost. Do sto­
tinke in tisočinke milimetra morajo 

j biti strojni deli točno izdelani in spo- ! 
lirani. To je naša prva tovarna, k i ; 
poleg drugega izdeluje tudi najpre- : 
ciznejša merila, ki smo jih nekoč uva­
žali iz inozemstva Vsak predmet se­
rijske izdelave gre po dogotovitvi na 
poizkusno mizo. Dovoljena toleranca 
pogosto ne presega eno stotinko; kar 
je čez, gre med odpadke.

Med dvema objektoma stoji podol­
govata zgradba, kjer preizkušajo me­
rilno orodje; nenavadna tišina vlada 
v njej. Strop, stene, pod, vse je zava­
rovano s toplotno izolacijo. V teh pro­
storih je poleti in pozimi 20° Celzija. 
Celo med okni so varovalne naprave, 
zakaj vsako menjanje toplote in vla­
ge bi kvarno vplivalo na mikrometre. 
Gibi delavcev so mirni in pridušena 
je njihova govorica. Slovenec sedi ob 
Italijanu s Primorja in naravnava 
mikroskop, da izmeri zajede in kri­
vine.

Zunanja oblika tovarne se nepre­
stano spreminja. Lijakov od bomb, s 
katerimi so med vojno letala zasula 
ves tovarniški prostor, že davno ni 
več; tudi ni več ruševin, ki so po 
osvoboditvi marsikoga spravljale v 
brezup. Zasuti so podzemeljski rovi, 
v katere se je umikal okupator; v 
njihovo globino so izginile grmade pe­
ska izza sindikalnega doma. Preko 
14.000 delovnih u r so letos opravili 
prostovoljci tovarne avtomobilov ped 
vodstvom komandanta Prhneta, Id je 
nsilec zlate delovne značke.

Po osemurnem delavniku v tovarni 
so odšli odvažat pesek ali kopat te­
melje za stanovanjska poslopja. Dan 
za dnem odhajajo učenci industrijske 
šole na prostovoljno delo, da bo čim 
prej zrasel njihov novi dom z delav­
nicami, kamor bodo iz starih zakrpa­
nih zgradb bivše »Tekste« prenesli 
svoje stroje.

Vsepovsod okrog tovarniških objek­
tov se vijejo jarki, razmerjena in za­
količena je vsa površina, tovarna bo 
spremenjena v en sam velik vrt. To-

večjih v državi. Oder sam sicer ni ve­
lik, pa je moderno urejen; strop je 
sestavljen, iz umetnih lesenih plošč, 
lahkega in akustičnega materiala iz 
tovarne v Ilirski Bistrici. 16 zvočnikov 
je vdelanih v stene. Razmeščeni 60 
tako, da se zvok z odra po dvorani 
enakomerno razširja.

Vranduški predor, največ}! objekt 
m  mladinski progi, bo v kratkem 

dograjen

Celestin Smrke, udarnik in novator

Tudi pri gradnji tretjega objekta, 
določenega za izdelavo in sestavo ka­
roserij avtomobilov, ni manjkalo pro­
stovoljcev. Ta objekt je bil zgrajen na 
svojstven način. Velike prečne triogla- 
te betonske nosilce so izgotavljali v 
modelih na tleh, žerjavi so jih dvig­
nili v višino, kjer so jih nato monter­
ji pritrjevali. Pri tem montažnem na­
činu gradnje je delo napredovalo ne­
primerno hitreje, potrebnih je bito 

manj tesarskih delovnih moči 
in 70% manj opažev.

Graditelji vranduškega predora, naj­
večjega gradbenega objekta na mla­
dinski progi, se že pripravljajo na 
proslavo velike delovne zmage. V 
predoru, ki je dolg 1528 m, izvršujejo 
poslednja dela. Tudi sosedni predor 
»Bistričak«, ki je dolg 154 m, bo v 
prihodnjih dneh dograjen. Četudi se 
predor »Bistričak« po svoji dolžini ne 
more meriti z vraaduškim, spada ven­
dar med najtežje objekte na progi. 
Predor »Bistričak« so morali graditi 
v slabem terenu, zemlja se je pod 
pritiskom stalno usipala, v rov je pro­
dirala voda in tako ni bilo mogoče 
istočasno betonirati več obročev. Tež- 
koče pri gradnji tega predora najbo­
lje ilustrira velika -količina betona, ki 
je bila potrebna za gradnjo tega pre­
dora. Medtem ko je vranduški predor 
devetkrat večji kakor predor »Bistri­
čak«, so za predor »Bistričak« potro­
šili le polovico manj betona, kakor za 
vranduški predor. Ža zgraditev vran­
duškega predora so porabili 13.000 
kubikov betona, za sam predor »Bi­
stričak« pa 6000 kubikov.

Na vsej progi so položiU 
183 km tira

Gb izkoriščanju ugodnega vremena 
iei ob veliki pomoči železnic so mla­
dinske delovne brigade v tekmoval­
nem poletu zadnjega tedna znatno po­
spešile delo pri kopanju in prevozu

gramoza A  posipanje jsroge in za po­
laganje tira, zavedajoč se, da lahko 
vsak dan nastopi deževno vreme in da 
je predvsem od njihove požrtvovalno­
sti odvisna izpolnitev obveznostt, da 
bo proga zgrajena do 29. novembra. 
Vedno večji uspehi v borbi za gramoz 
so omogočili tudi brigadam, M pola­
gajo tir, da pospešeno^ nadaljujejo 
svoje delo. Dolžina položenega tira 
naglo narašča: do 15. oktobra je bilo 
položeno (brez postajnih tirov) 156.8 
kilometrov tira. do 16. oktobra 160 km, 
do 17. oktobra 166.2 km, do 18. okto­
bra 175 km in do 19. oktobra 183 ki­
lometrov, tako da ostane le še 56 km 
proge poleg 45 km postajnih tirov.

Dvanajsti m ost čez Bosno 
dograjen

V nedeljo so bila končana dela pri 
velikem mostu čez reko Bosno v bliži­
ni Razpotoeja, južno od Zenice. Od 14 
novih železniških mostov čez Bosno, 
ki jih je bilo treba zgraditi, je to že 
12 most, ki je dograjen. Most pri Raz- 
potočju so pričeli graditi šele sredi 
julija. Pri kopanju temeljev so izko­
pali še 680 kubikov materiala, za be­
toniranje temeljev in .treh stebrov pa 
so potrošili 1150 kubikov betona. Pre­
ko obeh velikih razpetin sta postav­
ljeni dve železni konstrukciji po 45 m, 
ki jih je izdelala tovarna »14. Okto­
ber« v Kraševcu.

Za M jše- đelo sindikalni!! komis!! 
za preskrbo

Graditelji prvega kamiona

Tako sta nastala prva dva — in 
nato še dva kamiona. Okrog njih se 
js  osredotočilo delo tovarne. Ko so 
bili izgotovljeni in sestavljeni, so 
zmagoslavno peljali skozi slovenske 
vasi in mesta v Ljubljano. Kmetje na 
polju so se za hip vzravnali, dekleta 
ob cesti so mahala zastavam, cvetju 
in razžarjenim obrazom, ki so na si­
vih kamionih švignili mimo. V Ljub­
ljani je predsednik slovenske vlade 
Miha Marinko čestital graditeljem na­
ših prvih avtomobilov.

Nekaj dni nato je obiskal tovarno 
maršal Tito. Direktor podjetja inž. 
Brelih ga je vc-dii od strojev do stro­
jev, pred otroškim domom je deca 
zaplesala kolo. Nad spominsko knjigo 
tovarne se je skloni] ustvarjalec no­
ve Jugoslavije in njegova težka de­
lavska roka je vpisala kolektivu to­
varne avtomobilov zahvalo in pri­
znanje.

Po dogotovitvi prvih štirih kamio­
nov se je delo z naraščajočo hitrostjo 
nadaljevalo. V prvem objektu se je 
trušč strojev še povečal. Komaj vidni 
so bili v veliki dvorani za železnimi 
gmotami delavci ob tekočem traku, 
po katerem se pomikajo glave, bloki,

variš Lap, ki ga je poslalo industrij­
sko ministrstvo, vodi olepševalna de­
la in žuljave roke delavcev-prostovolj- 
cev so mu v krepko podporo.

Prostovoljci imajo tudi velik delež 
pri obnovi ̂ sindikalnega doma. V skla­
du z mogočnimi tovarniškimi dimen­
zijami je pročelje zgradbe, ki liči 
majhnemu parlamentu; garderobe, 
manjša dvorana, študijski prostori, bi­
fe, vse to je nameščeno v njem. V pro­
storih prodajnega magacina se delav­
ci oskrbujejo z raznimi industrijskimi 
izdelki. Središče doma je velika dvo­
rana, ki je s svojimi 1500 m2 etna naj-

Alr-onz Haložan, udarnik ln novator

Tovarna avtomobilov je tovarna brez 
dimnikov in dima. Tisoči so prišli v 
to tovarno na delo z Dravskega in 
Ptujskega polja, iz Haloz in _ Sloven­
skih. goric, iz predmestij Maribora in 
Lz sončne Primorske. Zjutraj jih pri­
peljejo vlaki in avtomobili, popoldan 
in zvečer pa se vračajo z njimi v me­
sto in daleč ven v kmečka naselja. 
Počasi rastejo v delovno skupnost. Ti­
sti, ki žive v območju tovarniških na­
selij in  v predmestju, z vsem svojim 
bitjem živijo in čutijo s tovarno. Mno­
gi izmed tistih, ki vsak dan prihajajo 
s .podeželja, pa še stoje z eno nogo na 
svoji krpi zemlje, na svoji bajtarski 
odrini, k i jih iz trušča strojev kliče v 
svoj objem.

Zato je težko v tovarni s sindikal­
nim in kultura o-prosvetnim delom. 
Zato se le neznaten odstotek delavcev 
udeležuje študijskih krožkov. Zato še 
njihova igralska družina kljub prid­
nosti in vnemi ni na tisti višini, s ka­
tero bi se lahko ponašala ena naših 
največjih tovarn. Morda zato v galeriji 
udarnikov, ki se je oh letošnem festi­
valu dela sicer precej izpopolnila, še 
ni toliko slik, da hi bile v sorazmer­
ju s številom delavcev.

Toda v petih letih se bo vse to pre- 
okreniio, v petih letih ho zraslo de­
lavsko naselje s tritiseč stanovanji, z 
lastnim kinom, lastnim gledališčem 
in kulturnim domom. V petih letih 
bodo zrasli -tudi na desni strani tovar­
niške ceste novii objekti, v petih letih 
se bo dvignila tudi Sedaj še nekaj po­
manjkljiva dnevna evidenca produk­
cije.

Tja, preko teh pet let so uprte oči 
vseh, ki danes delajo v tovarni avto­
mobilov. In če je danes trdo, bo ta­
krat laže, in če danes kdo dvomi, bo 
takrat veroval. In če še danes kdo 
stoji ob strani, bo tokrat s tisočimi 
hitel ustvarjat podobo novega živ­
ljenja. France Filipič.

Dosedanje relativno nezadostno in 
slabo organizirano preskrbovanje de­
lavcev je v neki meri rezultat neor­
ganiziranega slabega in neodgovor­
nega dela nekaterih komisij za pre­
skrbo v naših, sindikalnih organiza­
cijah. Precejšnje število teh komisij 
obstoji samo formalno in nima nobe­
nega programa v svojem delu ter se 
niti ne sestajajo, kadar je treba ier 
ševati razna pereča vprašanja preskr­
be delovnih kolektivov. Nekatere kor 
misije mislijo, da je vse njihovo delo 
le v tem, da razdelijo bone in nakaz­
nice za tekstilne predmete, ki eo jih 
prejele od organov za preskrbo. Za­
radi napačnega mišljenja, da je sin­
dikat merodajen ustanavljati razne 
magacine in podjetja za oskrbo, so 
se dogajali primeri, da so komisije 
naših podružnic, ko so hotele usta­
noviti take ustanove, naletele na ne­
uspeh. Tega neuspeha komisije ne 
bi doživele, če bi pomislile, da so 
sindikalne organizacije le iniciatorji 
dela, kontrole in pomoči podjetjem, 
ki morajo oskrbovati delavce s  hra­
no. Iz tega se vidi, da upravni odbo­
ri naših sindikalnih podružnic niti 
mnogi sindikalni forumi niso dosedaj 
poklanjali dovolj pažnje življenjskim 
problemom delavcev in nameščencev, 
niti se niso brigali vsakodnevno, da 
vzporedno z  dvigom proizvodnje in 
povečanjem materialnih dobrin zbolj­
šajo življenje delovnega človeka.

Da bi se taki politiki naših sindi­
kalnih podružnic napravilo konec ln 
da bi člani naših 'sindikalnih organi­
zacij občutili skrb svojih organizacij 
za njihove življenjske probleme, je 
potrebno, posvetiti mnogo večjo paž­
njo preskrbi in prehrani delavcev in 
nameščencev. Te naloge, Id so ob­
enem tudi zelo viažne naloge našega 
sindikalnega pokreta, morajo Izve­
sti komisije za preskrbo pri sindikal­
nih podružnicah. Zato morajo uprav­
ni odbori sindikalnih podružnic in 
ostali sindikalni forumi posvetiti tem 
komisijam večjo pažnjo, že sama se­
stava komisije in njena aktivnost mo­
ra  biti porok, da bodo te  komiije za­
res aktivno delale za zboljšanje pre­
skrbe članstva podružnice.

Ema izmed najvažnejših nalog ko­
misije je v tem, da prikazuje nepra­
vilnosti v preskrbi, bodisi v nabavi 
ali v razpošiljanju materiala. Seveda 
ni dovolj samo odkrivati te napake, 
temveč jih je treba preprečevati še 
predno so se pojavile. Da bi se te  na­
pake preprečile, je potrebno, da se 
sindikalne organizacije aktivno ude­
ležujejo pri preskrbovaiju ter ustva­
rijo sodelovanje z organi za preskr­
bo.

Najlažje je to sodelovanje doseči 
v podjetjih in ustanovah, kjer je 
organizirana služba za preskrbo de­
lavcev, Tu lahko sindikalni podrUŽ-

CMewjita gozdno gospodarstvo 
p  M as zgradilo 40 tat gozdnih cest

Gradnja stanovanjske kolonije

Gorenjsko gozdno gospodarstvo je 
od osvoboditve do danes delalo na 
izboljšanju in zgraditvi gozdnih ko­
munikacij. V letih 1945 in 1946 je bi­
lo to delo razmeroma manjšega po­
mena, pač pa so bili doseženi večji 
uspehi leta 1947.

V letili 1945 in 1946 so bile na no­
vo zgrajene ceste Kranjska dolina— 
Javornik na Pokljuki v dolžini 5.8 
km v vrednosti 2,800.000 din, žičnica 
Rudno—Kališnik v vrednosti 1,000.000, 
žičnice: Sp. Lipnica—Martinček, So­
teska—Rotarca in žičnica v Podkori- 
fu, vse tr; v vrednosti 2,800.000 din.

Številke uspehov letošnjega leta 
nam kažejo velik razmah dela na tem 
področju. Letos so bile na novo zgra­
jene sledeče ceste: Rudno—Rastovka 
v dolžini 7 km in vrednosti 6,580.000 
On, Spodnje Jezersko—Komatevra, 
ti je dobra 5 km, v vrednosti 2,200.000 
•tin, 1.5 km dolga cesta pod Korošico 
v vrednosti 1,760.000 din, v dolžini 
700 m cesta Kranjska dohaa—Javor­

nik v vrednosti 246.000 din, na oddel­
ku 99 na Pokljuki je bila na novo 
zgrajena cesta v dolžini 5 km in 
vrednosti 4,500.000 din, cesta Mrzli 
studenec — oskrhništvo v dolžini 560 
m, stroški 140.000 din, 2 km dolga ce­
sta v odd. 56 »Črni potok« na Poklju­
ki v vrednosti 1,000.000 din in še 800 
m ceste Spodnja Lipnica—Kol tiča 
vrednosti 850.000 din. Obnovljene so 
bile v dolžini 12 km cesta Krnica- 
Rudno polje s stroški 200.000 din, 
4 km ceste Puterhof—Medvode 
vrednosti 660.000 din, in 70 m dolg 
most v Podkoriiu v vrednosti 200.000 
din. Razširili so cesto Krnica—Zatr- 
nik—Pokljuka v dolžini pol kilome 
tra in vrednosti 950.000 din. Nanovo 
so zgradili žičnico v Mokrem rgu, 
katere stroški znašajo 1,000.000 din.

Letos je bilo torej zgrajenih in ob­
novljenih 40.86 km cest, izgotovljena 
in zgrajena ena žičnica in obnovlje­
nega 70 m mostu vse v skupni vred­
nosti 22,486.000 din.

nice ln njihove komisije za preskrbo 
pomagajo tem organizacijam z ne­
posrednimi predlogi in prikazovanjem 
stalnih nalog, ln se postavljajo pred 
njih. Komisije morajo biti pri tem 
glavni iniciator vsake akcije, ki gre 
v prilog zboljšanja preskrbe delav­
cev. Biti morajo organi, ki bodo da­
jali pobudo organom za preskrbo de­
lavcev, kakor tudi upravi podjetja, 
da, bo izvrševala naloge in obvezno­
sti v zvezi s  preskrbo delavcev.

Ker se mnogo delavcev tudi pre­
skrbuje v zadrugah in v manjših me­
stih tudi preko krajevnih odborov, je 
treba, da komisije za preskrbo tudi 
tu  nudijo vso svojo pomoč. Dosedaj 
se je dogajalo, da so sindikalne or­
ganizacije neposredno ukazovale za­
drugam in zahtevale od njih izvrše­
vanje določenih nalog. Tak odnos je 
bil popolnoma nepravilen. Sindikalne 
organizacije morajo zadrugam poma 
gati in z njimi sodelovati, vendar ne 
ukazovati. Potrebno je, da upravam 
zadrug prikažejo neobhodne potrebe 
delavcev v podjetjih. P ri tem seveda 
ne smejo preiti v skrajnost in postav­
ljati zahteve, ki jih danes naša ljud­
ska oblast ne more izvršiti zaradi 
pomanjkanja materialnih sredstev.

Sindikalne organizacije morajo pre­
ko zadrug sprovajati svojo politiko 
preskrbe tudi s tem, da skrbijo, da 
bodo v upravnih odborih zadrug naj­
boljši člani sindikalnih organizacij, 
ki bodo zagotovili, da bodo zadruge 
pravilno poslovale in da jim bo naj­
važnejša naloga čim boljše in pra­
vilnejše preskrbovanje delavcev to 
nameščencev.

Na sličen način je treba organizi­
rati sodelovanje in pomoč sindikalnih 
organizacij tudi v preskrbi, ki se vrši 
preko ljudskih odborov. Poleg teh 
mer, ki jih morajo podvzemati sin­
dikalne organizacije za boljšo preskr­
bo svojih članov, je treba tudi član­
stvu prikazati, da je organizacija 
preskrbe v velika, meri odvisna tudi 
od aktivnosti članstva v sindikalnem 
delu to s  tem v aktivnosti samih 
sindikalnih organizacij, bodisi komisij 
za preskrbo ali uprave podružnic, 
kakor tudi krajevnih sindikalnih od­
borov to višjih sindikalnih forumov. 
Osnova vsega dela, ki se tiče pre­
skrbe, je v podružnici in v tovariših 
in tovarišicah, članov komisij za pre­
skrbo v naših podružnicah, ki lahko 
ob pomoči vtseh sindikalnih forumov 
in članstva mnogo storijo za zboljša­
nje preskrbe uslužbencev. Biti mora­
jo iniciatorji in pogonska sila, ki bo 
poiskala vse modnosti, da se v me­
jah naših moči dobro organizira pre­
skrba in s  tem da našim delavcem 
in nameščencem osnovne življenjske 
potrebščine in poboljša njihov živ­
ljenjski položaj.

Naša država Je kupfta še eno veliko prekooceansko ladjo
V letošnjem letu smo kupili v ino­

zemstvu že tri velike prekooceanske 
ladje, in sicer luksuzno prekomorsko 
potniško ladjo »Partizanko«, potniški 
tovorni parnik »Radnik« in veliki 
•motorni tanker »Jajce«. Te dni pa 
smo našo trgovsko mornarico oboga­
tili z novim nakupom velike preko­
oceanske ladje »St., Lawrence«, ki je 
dobila novo ime »Borac«. Na ladji je 
te dni zaplapolala naša zastava.

»Borac« je prej pripadal newyorški 
paroplovni družbi »Istbrandtsen«. 
Ladja se je leta 1946 ob prevozu 6000 
ton krompirja za Unro ponesrečila, Z 
velikimi napori je našim pomorcem 
uspelo rešiti poškodovano ladjo in

tovor. O priliki pogajanj z newyor- 
ško družbo zaradi povračila stroškov 
v svezi z reševanjem ladje, je prišlo 
do sporazuma, po katerem js 
država ladjo odkupila.

»Borac« je moderna ladija 
»Victory«. Zgrajena je bila šele spo­
mladi 1945 v Ameriki. Ladja ima no­
silnost 10.500 ton ter vozi z znatno 
brzino 17 milj na uro. Ta brzina 
usposablja ladjo ne samo za prevoz 
tovorov, temveč tudi za prevoz pot­
nikov. V eni naših največjih ladje­
delnic bomo ladjo popravili in pre­
uredili kot potniško tovorno ladjo, 
nakar bo opravljala Mnijsko službo ■ 
inozemstvom.

Parnik »Radnik« na pati 
v  Montreal

Netf York, 21. okt. Včeraj popoldne 
je odplula dz newyorške luke v Mont­
real jugoslovanska ladja »Radnik«. V 
New Yorku so natovorili na ladjo nad 
10.000 vreč moke in okrog 5000 pake­
tov, ki jih tamkajšnji izseljenci poši­
ljajo svojim družinam v Jugoslavijo. 
Prav tako so na ladjo natovorili na­
prave za dečje domove, potujoče am­
bulante, veliko količino zdravil in mno­
go strojev ter vozil, ki jih razna ju­
goslovanska združenja v ZDA pošilja­
jo v dar Jugoslaviji.

Ladja je sprejela številne potnike. 
»Radnik« je sedaj odplul v Montreal, 
kjer se bodo vkrcali jugoslovanski iz­
seljenci, s katerimi se bo vrnil v Ju­
goslavijo.

Okrajnim poslovnim zvezam  
in okrajnim ljudskim odborom

Pošiljajte točna poročila, kako po­
teka razdeljevanje semen na vašem 
področju. Pošiljajte tudi poročila o 
stanju zalog semenskega blaga. Če še 
nimate točnega pregleda, takoj ugoto­
vite stanje po naprozah na vašem 
področij! Bodite v čim tesnejšem sti­
ku s terenom in vodite točno dnevno 
evidenco.

a  Nov rndnik lignita v Zapadni 
Bosni. Dva in pol kilometra od Ca­
zina, severno od Bihdfe, so odkrili 
ležišča lignita dobre kvalitete. Komi­
sija, bi je proučila teren, je ugoto­
vila, da 90 tam velike plasti lignit» 
na površini nekaj kilometrov. S kg» 
panjem bodo pričeti še 46.
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© v iso k o to islii
in  znanstvenem  dein  sometškid» &ems

V sovjetski državi so žene ena­
kopravne na vsei. področjih pro­
svetnega in kulturnega življenia, 
torej tud i v visokošolskem štud i­
ju. Sovjetska vlada je ukinila vse 
omejitve, s katerim i je  carizem 
oviral visokošolsko izobrazbo že­
na. Do O ktobrske revolucije je  v 
Rusiji posečalo visoke šole samo 
17 tisoč žena, k ar je  bilo 15% od 
celokupnega števila študentov. V 
sovjetski državi je  Dorastel samo 
v  10 letih, v razdobju od leta 
1923 do leta 1938 obisk žena na 
visokih šolah od 28.1% na 43.1°/o. 
v  srednjih  strokovnih šolah (teh- 
nikum ih) pa od 37.6°/« na 51.6%
V institu tih  za industrijo  (srednje 
tehnične, rudarske, geološke, 
s tro jne itd.), to je  v tis tih  višjih 
šolah, v katere  žene vse do revo­
lucije niso im ele vstopa, je  šte­
vilo žena v  času od le ta  1929 pa 
do leta 1941 naraslo od 13.4°/o na 
32.3%. N ajvišji porast so pokazali 
m edicinski instituti, k je r  je  šte­
vilo žena (študentov medicine), 
znašalo 73% tik  pred poslednjo 
vojno. Do le ta  1925 po podjetjih 
težke m etalu rg ije  ni bilo žena in­
ženirjev, le ta  1934 so štele še sa­
mo 4,3% od celokupnega števila 
tehničnih inženirjev v  te j stroki, 
le ta  1938 — 8°/'o, tik  pred  zadnjo 
vojno pa že — 11.7%. To je  ogro­
m en uspeh, k a jti carska Rusija 
žena ko t tehničnih inženirjev 
sploh ni poznala na p rav  nobenem 
področju industrije.

Zanim iva je  sta tistika o porastu  
udeležbe žena-hiženirjev v  kem ič­
ni industriji. 1925. le ta  jih  je  im e­
la kemična industrija  samo 6.8%, 
ie ta  1934 14.2°/o, a le ta  1941 že 
več kot 20% od celokupnega šte­
vila inženirjev, ki so delali v raz­
ličnih vejah  te industrije . Sedaj je 
v Sovjetski zvezi okoli 200 tisoč 
žena s poklicem tehničnih inže­
nirjev,

Do O ktobrske revolucije je  bilo 
v Rusiji vsega 1919 zdravnic, kar 
je  znašalo 9.75% od vsega števi­
la  zdravnikov. L eta 1929 je  v  de­
želi sovjetov delalo že 72.640 
zdravnic, to je  več kot 60% od 
števila zdravnikov v  ZSSR. Kot 
zdravniki in  pedagogi, arh itek ti 
in  avijatičarii geologi, inženirji, 
pravniki, znanstveniki — sovjet­
ske žene uspešno širijo svoje zna­
nje, sposobnosti in  delo.

Razvoj znanstveno raziskoval­
nega dela v Sovjetski zvezi — v 
visokih šolah in v specialnih 
vzgojnih znanstvenih in stitu tih  — 
nudi ženam široko polje za udej­
stvovanje. 1941. le ta  je  bilo v  SZ 
več kot 13 tisoč znanstvenih de­
lavk.

Delo sovjetskih znanstvenic je 
bilo posebno intenzivno in  plodo­
nosno v  razdobju velike Domo­
vinske vojne. Središče napredne 
sovjetske znanosti je  bila Akade­
m ija znanosti ZSSR. Danes deluje 
v n jej 8 žena, ena kot članica 
Akademije, ostalih 7 pa ko t do­
pisne članice. Po vsem  svetu je 
poznana akadem ik L ina Š tern  — 
zaslužna znanstvenica, nositeljica 
Stalinove nagrade. N apisala je  več 
kot 250 znanstvenih del. Njeno 
delo pri proučevanju pretresov in 
različnih trav  je nudilo neprecen­
ljivo pomoč pri zdrav ljen ju  ra ­
njencev in  p ri zd rav ljen ju  težkih 
posledic kontuzije v vojnem  času. 
Način zdrav ljen ja tetanusa, k i ga 
je  uvedla ona, zelo uspešno upo­
rab lja jo  po bolnišnicah.

Posebno h itro  narašča število 
znanstvenic v  poedinih ustanovah 
in  oddelkih A kadem ije znanosti 
ZSSR. Tako je  na  prim er v bio­
loškem  oddelku 133 žena s kvali­
fikacijo znanstvenic, 15 izmed 
n jih  jih  je  doktorjev. Med najbolj 
znanim i biologi, ki so doktorji 
znanosti, je  M. K. Petrova, n a j­
bližja sodelavka velikega znan­
stvenika Pavlova. S svojim  delom 
je  dodala mnogo novega v  njego­
ve izsledke iz fiziologije in  pato­
logije. V času Domovinske vojne 
k ljub  blokadi ni prenehala  z raz­
iskovalnim  znanstvenim  delom v 
L eningradu in tako dokončala ve­
liko delo, ki obravnava teoretične 
osnove o vplivu centralnega živč 
nega sistem a na  proces staran ja  
organizm a.

Tudi med ženami specialisti na 
področju tehničnih, m atem atičnih, 
fizičnih in kem ijske znanosti je 
na desetine znanstvenic, katerih  
dela so obogatila znanost v SZ in 
doprinesla znaten  delež k  obram ­
bi domovine v  letih  Domovinske 
vojne. P ulabarinova, doktor teh­
ničnih znanosti, je  izdala različna 
dela iz teo rije  o dviganju  podzem­
nih  voda in hidravlične nafte, ki 
so b ila  pred lagana za Stalinovo 
nagrado. K lasen-N ehljudova, dok­
to r  fizikalno-m atem atičnih ved, je 
med Domovinsko vojno napisala 
zanim ivo delo o uporu  m aterije. 
Stetskaja, doktor _znanosti, je  us­
pešno delala p ri reševanju sodob­
nih vprašani fizike. Njeno delo je 
imelo obrambni značaj. Suzinač 
kand idat kem ijskih ved, je dobila 
S talinovo nagrado za raziskova­
n je  ak tivn ih  kloridov in  kem ičnih

izdelkov. N jeno delo je  bilo po­
membno za obram bo domovine.

Tudi v A kadem ijah posameznih 
republik  Sovjetske zveze je  mno­
go žena znanstvenic. Najzaosta- 
Lejše in v carski Rusiji najbolj po­
zabljene žene zatiran ih  narodov 
sedaj h itro  in uspešno napredu­
jejo. V A zerbejdžanu je prejela 
naslov doktorja bioloških ved Mu- 
gaijinskaia Diljžad za svojo zani­
mivo disertacijo  o izboljšanju ce­
nene hrane. A zerbejdžanka Alije­
va H eirensa je  v času Domovin­
ske vojne dokončala disertacijo u 
pridobivanju nafte. V Turkm eniji 
je le ta  1944 kot p rva  v tej repu­
bliki dosegla stopnjo kandidata 
znanstvenika za biološke vede. 
Ana Aširona. V K azakstanu je 
danes znatno število znanstvenic, 
ki proučujejo prirodna bogastva 
kazakske republike kakor tudi je­
zik, lite ra tu ro  in zgodovino K a­
zakstan®. V začetku m arca 1945 
je A jdarova napisala prvo znan­
stveno delo, posvečeno kazakske- 
m u znanstveniku Čokanu-Velika- 
novu.

Danes je  v sestavu A kadem ije 
znanosti ZSSR od 2393 znanstve­
nih delavcev, ki im ajo kvalifika­
cije znanstvenikov, 521 žena. K a­
ko plodonosno je bilo delo znan­
stvenic v času zadnje vojne, skle­
pamo po tem, da je  m ed znanstve­
nim i delavci, ki so bili nagrajeni 
z naj višjo nagrado — stalinsko 
prem ijo — več desetin žena.

N ajvišji organ Sovjetske zveze, 
ki po trju je  naslove in  stopnje 
znanstvenih delavcev, Višja po tr- 
dilna kom isija K om iteja za viso­
ke šole, je  le ta  1942 potrd ila  15 
žena za doktorje različnih ved. 
leta 1943 — 28. a v p rv i polovici 
leta 1944 — 22. V času od leta 
1942 do le ta  1944 je  ta  komisija 
Dotrdila 45 znanstvenim  delavkam 
naslov univerzitetn ih  profesorjev.

Široko odprta  pot k  v išji izo­
brazbi je v  deželi sovjetov dvi­
gnila ženo na  višino, ki je drugod 
še niso dosegle. Sovjetska žena je 
v času vojne in  m im e izgradnje 
zavzela in zavzema mesto, ki za­
služi spoštovanje.

Naše delovno ljudstvo bo 2 delovnim  
tekmovanjem proslavilo 

tridesetletnico Oktobrske revolucije
V tekmovanju pred veliko Oktobr- 

s ko revolucijo si je tudi teren Toma. 
čevo-Jarše zadal obveznosti. V tem 
terenu se je 12 voznikov zavezalo, da 
bodo v tednu tekmovanja brezplačno 
vozili drva iz gozda. Poleg tega so se 
kmetje zavezali, da bodo napeljali za 
nasip gornje ceste pesek ter cesto 
uredili. Priredili bodo tudi gospodar­
sko predavanje, ki se ga bo udeležilo 
50 ljudi. Skupno bodo obiskali film­
sko predstavo ln nasuli cesto Sv. 
Križ-Tomačevo.

Sindikalna podružnica prevoznih 
delavcev in nameščencev bo med tek­
movanjem popravila dve lokomotivi, 
216 tovornih in 22 potniških vozov. 
V livarni bodo napravili 30-000 od­
litkov. Poleg tega bodo očistili teren, 
zbirali star material in otvorili »rdeči 
kotiček«.

člani sindikalne podružnice elek­
trične cestne železnice bodo v tednu 
tekmovanja prihranili na električnem 
toku 3 %, zboljšali vozni red od 75 
na 100 %. Dvignili bodo delovno di­
sciplino v prihajanju v službo ter iz­
boljšali odnose med uslužbenci in pot­
niki. Organizirali bodo tudi skupno 
čitanje časopisov ter dvignili obisk 
na študijskih sestankih od 6 do 10 %.

Delavci in nameščenci pivovarne 
»Union« bodo v proslavo Oktobrske 
revolucije imeli predavanja o pomenu 
Oktobrske revolucije. Poleg rednega 
prostovoljnega dela so se obvezali, da 
bodo v času tekmovanja opravili 600 
ur več na prostovoljnem delu, in sicer 
bodo očistili ruševine neke požgane 
hiše v Sv. Križu nad Litijo. Postavili 
so tudi obveznost, da bodo presegli 
plan pri izdelavi špirita za 20 %, pri 
Izdelavi kvasa pa za 12 %. Povečali 
bodo število udeležencev na študijskih 
krožkih ter redneje plačevali člana­
rino za Osvobodilno fronto.

Sindikalna podružnica št. 9 v ti­
skarski industriji se je obvezala, da 
bo dvignila proizvodnjo ročne konfek­
cije za 2 % dnevno, strojno produk­
cijo vreč za 2 %, izdelavo map pa za 
3 %. Dvignili bodo dnevno disciplino, 
organizirali dve predavanji o pomenu 
Oktobrske revolucije, na prostovolj­
nem delu pa bodo opravili 70 ur.

Delovni kolektiv iz Titovih zavodov 
Litostroj se je obvezal, da bo dvignil 
produkcijo za 10 % ter znižali pro­
cent odpadkov od 4.5 na 4 odstotke.

Vsak član sindikata se je obvezal, da 
bo v času tekmovanja opravil naj­
manj dve prostovoljni delovni uri. 
Ustanovili bodo dramski in pevski od­
sek ter organizirali dve predavanji.

Sindikalna podružnica sekcije za 
zveze in varnostne naprave pri upra­
vi državnih železnic si je tudi zadala 
vrsto obveznosti. Delavci mehanične 
delavnice telefonskih naprav bodo v 
času tekmovanja popolnoma obnovili 
osem telefonov ter popravili vse za­
ostale telefonske naprave na progi 
Avče-Grahovo, ki je dolga 16 km. Me­
hanična delavnica Morse-aparatov se 
je obvezala, da bo popravila vse brzo­
javne aparate, ki jih ima v popravilu 
za Slovensko Primorje. Nadzomiške- 
mu srezu signalov v Ljubljani bodo 
za postajo Sava izvedli vsa dela za 
signalne varnostne naprave, kakor tu­
di kretniške postavljalne naprave, ra­
zen montaže. Poleg tega pa bodo do­
končali ogrodje za dreziao.

Delavci iz vseh oddelkov bodo po­
leg rednega prostovoljnega dela opra­
vili tudi 180 ur na delu v kliniki. 
Dvignili bodo delovno disciplino. Po­
jačali bodo študij, mladina pa bo te­
densko izmenjavala stenčas. Obnovili 
bodo tudi sindikalno knjižnico, va­
jencem pa bodo nudili vso pomoč pri 
njihovem nadaljnjem usposobljanju.

Gornjeradgonski okraj se 
pripravlja na proslavo 
30-ietnice Oktobrske 

revolucije
V proslavo 30 letnice Oktobrske re­

volucije bodo 29. t. m. v Gornji Rad­
goni, Apačah in v Radencih v okviru 
ljudskih univerz predavanja. V vseh 
tovarnah in drugih obratih tekmujejo 
v dvigu in kvaliteti proizvodnje, de­
lovni disciplini in štednji materiala, 
organizirajo delovne skupine za seč­
njo lesa in pridobivajo brigadirje za 
gradnjq nove Gorice. Množične orga­
nizacije bodo tekmovale pri postavit­
vi planov, v organiziranju in usta­
navljanju rdečih kotičkov, v pripravi 
in izvedbi najboljših točk za proslavo 
ter v organiziranju študijskih krož­
kov v sindikatih in organizacijah OF. 
Dn° 7. novembra pa bodo proslave v 
vs šolskih središčih, k! jih priprav­
ljajo prosvetni sveti. K.

Okraj Celje-okolka vođi vein® veš 
važnih gospodarskih podjetij

Okrajni LO Celje-okolica je pričel 
ustanavljati svoja gospodarska pod­
jetja \ začetku L 1946. To so bile 
predvsem: pekarne, trgovine, mesnice 
itd. Letos se je  število teh podjetij 
znatno pomnožilo. Med novoustanov­
ljenimi obrati sta tudi večja menze 
in kino. V letnih mesecih je prešla v 
last okraja ekonomija s hotelom »Sta­
ra pošta« in kopalni bazen v. Rimskih 
toplicah.

\ Žalcu je bilo ustanovljeno okraj­
no kovinsko podjetje, ki obsega ko­
vaško, livarsko, mizarsko in st roj no- 
ključavničarsko delavnico. Važnost te­
ga podjetja je velika, ker bo izdelo­
valo prvenstveno poljedelske stroje 
in tudi odlivke za tovarne.

Razen omenjenega kovinskega pod­
jetja so bila osnovana še tri proizvod­
na podjetja: opekarna Bukovžlak, si 
se je z investicijami okrajnega LO 
znatno razširila in jo bodo prihoda [e 
leto povečali z novimi sušilnicami, ko­
vinsko podjetje »Zavora« v Rečici pr: 
Laškem in okrajno gradbeno podjet­
je, ki j posazalo v kratkem času 
svojega obstoja veliko gradbeno de­
lavno,'. jbuOvilo i_ docela porušen 
trakt stavbe okrajnega LO Celje-oko­
lica, končale novogradnjo zdravstve 
nega doma v Planini pri Sevnici in do­
končuje gradnjo stanovanjsko-gospo- 
darslcega poslopja za zdravilišče v 
Laškem. Razen tega izvršuje gradbe­
no podjetje vse investicije okrajnega 
in krajevnega značaja, ki so v letoš­
njem okrajnem investicijskem načrtu. 
Med važnejšimi investicijami je gle­
de na sadenosne predele gradnja pe­
tih sadnih sušilnic, ki so večinoma že 
uporabne.

Vsa večja podjetja imajo svoje pro­
izvodne in finančne plane. Podjetja 
so rentabilna in plansko odvajajo du 
biček Delajo pod nadzorstvom nprav- 
no-operativnih vodstev, za celokupno 
delo lokalne industrije pa odgovarja

načrtna komisija, ki nadzoruje tudi 
izvajanje plana 74 zadružnih in za­
sebnih podjetij.

Eden uajvečjih gospodarskih uspe­
hov OLO Celje-okolica je otvoritev 
okrajnega magaciaa v Celju 1. sep­
tembra t. L Z ustanovitvijo magacina 
so dani vsi pogoji za pocenitev potro- 
šnega blaga in hitrejšo razdelitev. 
Obenem je dana prebivalstvu celjske 
okolice možnost, da kupuje blago v 
Celju, kamor že od nekdaj hodi ku­
povat, kjer pa so doslej izdajali blago 
le potrošnikom iz okraja Celje-me- 
sto. Novi magacin bo„ obenem zbirni 
center za vse blagovne zaloge, ki bo 
po poslovalnicah na terenu, katerih 
je doslej ustanovljeno 7, prišla hi­
treje d- potrošnikov. Naloga maga­
cina je čim bolje oskrbeti prebival­
stvo s predmeti široke potrošnje, med­
tem ko bo okrajna poslovna zveza, 
k: je bila ustanovljena ob decentra­
lizaciji naproz, prevzela predvsem 
nalogo odkupa in vnovčenja kmetij­
skih proizvodov. Čeprav je distribu­
cijska mreža naproz trenutno obši-- 
neiša. že sedaj okrajni magacin raz­
deljuje med svoje, poslovalnice ve:j? 
količine blaga, kot okrajna poslovna 
zveza. Svoj namen pa bo okrajni ma- 
gacin v celoti dosege! tedaj, ko bo 
število poslovalnic dvakratno naraslo.

V tem tednu je prevzel okrajni LO 
v svojo upravo na j večja podjetja lo­
kalne industrije med svojimi doseda­
njim1 podjetji, / upravo okraja je 
prešla tovar:..i »Volna« v Laškem, 
tekstilna tovarna v Sv. Petro v Sa­
vinjski dolini, tovarna volnenin odej 
v Škof ji vasi, tovarna jute v žalen in 
lesni obrati v Sv. Petru v Savinjski 
dolini Vsa ta podjetja so vključena 
v republiški proizvodni plan. ka+ere- 
ga uspešno izvršujejo. Gospodarska 
moč okraja Celje-okolica se je z 
vključitvijo teh podjetij v lokalna in­
dustrijo znatno dvignila.

Slovensko
Listi avstrijske ljudske in sociali­

stične stranke na široko objavljajo za­
govor Maier-Kaibitscha pred sodiščem 
v Celovcu, da ni vodil nasilnega izse­
ljevanja Slovencev in da je za to iz­
seljevanje izdala ukaz gestapo. Očitno 
hočejo s takim poročanjem prikriti ali 
vsaj omiliti velike zločine, ki jih je 
izvršil obtoženi Maier-Kaibitech proti 
Slovencem na Koroškem, Gorenjskem 
in v Mežiški dolini. Zopet smo priče 
enako nesramne igre, kakor med sod­
no razpravo zoper bivšega Schusch- 
niggovega zim. ministra Schmidta.

Demokratične množice so že davno 
spoznale pravi namen takega poroča­
nja. Listi obeh vladnih strank bi ra­
di s takim poročanjem prikrili zločin­
sko delovanje Maier-Kaibitscha v do­
bi senžermenske Avstrije. Saj je pri­
prave za nasilno iztrebljenje koroških 
Slovencev vodil nad dve desetletji isti 
Maier-Kaibitech kot poslovodeči taj­
nik zloglasnega koroškega Heimat- 
bnnda in užival podporo vseh avstrij­
skih režimov in avstrijskih političnih 
strank. Že 21. oktobra 1926 je Maier- 
Kaibitech v svojem govoru v Domu 
umetnosti v Celovcu poudaril, da mo­
rajo na Koroškem še nadalje slediti 
geslu iz plebiscitne dobe o nedeljivi 
Koroški, ker se mora Koroška ohra­
niti kot zanesljiva nemška obmejna 
pokrajina, in prepričati svoje ljudi na 
Koroškem, da je samo v priključitvi 
Avstrije k Nemčiji rešitev iz gospo­
darske krize. Pred svojimi poslušalci 
je tedaj Kaibitsch obrazložil načrt 
Heimatbunda za ugotovitev gospodar­
skega položaja koroških Slovencev. 
Poudaril je, da je treba na podlagi 
zemljiških knjig in posestnih listov 
za vsakega Slovenca ugotoviti njego­
vo posestno in premoženjsko stanje 
— gospodarsko moč in napraviti to­
zadevni kataster.

Ta kataster je služil za pospešeno 
nakupovanje slovenskih posestev, na 
katerih so koroške šovinistične orga­
nizacije s Heimatbundom na čelu na-

obtožuje Maier* Katbltscha
seijevale rajhovske družine, avantgar­
diste ilegalne aacifašistične propa­
gande na Koroškem. Po napadu na 
Jugoslavijo je vojni zločinec Maier- 
Kaibitech odložil krinko in odkrito 
razodel v svojem predavanju, ki ga 
ie imel 10. julija 1942 pred funkcio­
narji nacistične stranke v Celovcu 
končne cilje velikonemške šovinistič­
ne politike na Koroškem. Tedaj je 
dejal:

»Odslej naprej ni na Koroškem no­
benega manjšinskega vprašanja več. 
Vse slovenske organizaetje smo raz­
pustili. del slovenskih voditeljev za­
prli. druge pa izgnali iz dežele. Na­
pravili smo obsežen načrt za bodoče 
telo. Germanizacijo jugoslovanskega 
dela Koroške in priključene Gorenjske 
moremo izvršiti le. če napravimo ko­
nec vsem težnjam v slovenskem delu 
Koroške, ki go sovražne Nemcem. 
Kdor še verjame v vzpostavitev jugo­
slovanske države ali v zmago zavez­
nikov. v tem obmejnem prostoru zanj 
ni več mesta. Sedaj ie le še ena jas­
na smer: v ozemlju severno od Ka­
ravank moramo zastopati stališče, da 
mora biti uporaba nemškega jezika 
tudi i7.raz mišljenja oz. priznanja, h 
kateremu narodu kdo spada. Kdor bo 
še naprej govoril slovensko, se pač 
zavestno priznava k slovenskemu na­
rodu in s tem k slovanstvu. To stali­
šče je popolnoma pravilno, ker smo 
mogli ob priključitvi Gorenjske h Ko­
roški ugotoviti zavest skupnosti med 
slovenskimi krogi tostran in onstran 
Karavank . . .  Spričo takega razvoja 
smo se spomladi 1942 morali odločiti 
za to. da preselimo vodilne kroge ko­
roških Slovencev v notranost rajha — 
Uporabi slovenskega občevalnega je­
zika je treba napraviti konec in go­
voriti nemško; to je treba izvesti z 
vsemi sredstvi. Napisi morajo biti sa­
mo nem ški... Vsakdo se mora posta­
viti v službo te naloge in javiti po­
krajinskemu uradu za narodnostna 
vprašanja slovenske napise, kjer koli

pač so. Na nekdaj jezikovno mešanem 
ozemlju je še mnogo slovenskih knjig; 
tudi te morajo izginiti. Sistematično 
je treba zaieti to slovensko literatu­
ro in jo odtegniti vsakdanji uporabi 
prebivalstva. Za Slovence na Koro­
škem ni več prostora. Kdor se pa ne 
šteje za Slovenca, ne sme uporabljati 
nikjer več slovenskega jezika. Tako 
stališče morata uveljaviti stranka in 
država po vseh svojih lini-ah. Pri tem 
je treba izrabiti ves vpliv šole na 
otroke, otrok na starše, izobraževalnih 
tečajev, predvsem pa tudi socialnih 
ustanov, ki ne smejo dati nobene pod­
pore nikomur, kdor govori slovensko.«

Poleti 1942. je Maier-Kaibitech pri­
šel celo v Ljubljano in obrazložil v 
dvorani hotela »Miklič« zbranim 
»Volksdeutscherjem« in kultu rbun- 
dovcem iz tako imenovane Ljubljan­
ske pokrajine program koroških šovi­
nistov o nasilnem iztrebljenju Sloven­
cev na Gorenjskem. Koroškem in v 
Mežiški dolini. Za svoja izvajanja, v 
katerih ie ponovno poudarjal, da je 
treba nasilno preselitev Slovencev iz­
vesti v vojnem času in ne šele po 
končani vojni, je žel splošno odobra­
vanje nemških petokoloncev.

Skozi več desetletij so Maier-Kai- 
bitsc-h in njegovi avstrijski pomagači 
nasilno uničevali slovenski živelj na 
Koroškem. Na zatožni klopi v Celovcu 
ne sedi samo Maier-Kaibitsch, temveč 
šovinistična in ponemeevalna politika 
senžermenske Avstrije. S Kaibitechetn 
bi morali biti soiern vsi njegovi po­
magači in sovrstniki, toda izkušnje 
koroških Slovencev v zadnjih dveh le­
tih so pokazale, da je v upravi in po­
litiki dežele še vedno živ Maier-Kai- 
bitschev duh in da ie mnogo njegovih 
somišljenikov na odločilnih mestih v 
deželni upravi, prosveti in gns-^M r- 
stvu. Le z odstranitvijo vseh teh in z 
njihovo obsodbo za zločine bo dano 
popolno zadoščenje ljudstvu Slovenske 
Koroške in vsemu slovenskemu na­
rodu! er.

S u r o v o  I n  p o v s e m  n e u t e m e l j e n o  

početje ameriških ©Mast! z uradnikom 
Jugoslovanskega zunanjega ministrstva
Beograd, 21. okt. Ameriška vojaška 

policija je letos 9. julija aretirala v 
Trstu Vlada Poharja, uradnika zuna­
njega ministrstva FLRJ. skupno s še 
tremi nameščenci uredništva »Primor­
skega dnevnika«, med katerimi je bil 
tudi Stane Stanič. Pohar je prežive! 
skoraj 3 mesece v zaporih v Trstu in 
Gorici. Po vrnitvi v državo je o are­
taciji podal naslednjo izjavo:

»Mene in Staniča so zaprli v zapor 
Via Tigor v Trstu skupno z zločinci. 
Po petih dneh nam je poveljnik zapo­
ra sporočil, da nas izpuste na svobo­
do. o čemer smo tudi podpisali odlok, 
pri izhodu iz zapora pa sta nas čakala 
iva Amerikanca in nas odpeljala z 
jeepom v Gorico v zapor Via Brase- 
lini št. 2, kjer so nas vpisali pod tuji­
mi imeni. V tem zaporu sem bil naj-
st.rožje ločen od ostalih zapornikov. 
Ko sem se pritožil pri komandantu 
zapora, mi je odgovoril, da se je vse 
to zgodilo po nalogu Američanov. Naj­
hujši zločinci so bili v mnogo boljšem 
položaju.

Dobivali 90 perilo, obleko, hrano, 
pošto, denar in drugo, meni in Stani­
ču je pa bilo oba meseca onemogoče­
no. da bi kaj dobila. V dveh mesecih, 
kolikor sem bil v tem zaporu, nisem 
bil sploh zaslišan, čeprav sem zaradi 
lega večkrat protestiral in sem celo po

komandantu zapora poslal pismene 
proteste ameriški policiji.

Dne 11. septembra zvečer se je po­
novil isti postopek kakor . v Trstu. 
Sporočili so mi, da me izpuščajo na 
svobodo, vzel sem zato svoje stvari, 
podpisal odlok o izpustitvi na svobo­
do. pred izhodom zapora pa me je 
čakal uniformirani Američan, ki me je 
z naperjeno avtomatsko pištolo prisi­
lil, da sem stopil v jeep, mi nato po­
kril glavo in mi prepovedal vpiti ter 
se zganiti. Vozili so me nekaj ur in 
me končno pripeljali v neko italijan­
sko kasarno, kjer so me ameriški vo­
jaki zaprli v samotno celico. V 12 
dneh, kolikor sem preživel tu, so mi 
dovolili iti na zrak samo enkrat Sa­
motna celica, v katero so me zaprli, 
je bila široka okoli 1 m, dolga pa ka­
ke 3 m, brez zraka in svetlobe. Tu so 
me sistematično mučili z žejo.

Potem ko sem prebil nekaj dni v te: 
samotni celici in po 4 dneh zasliševa­
nja, ki je bilo zelo grobo, me je ame­
riška vojaška policija končno 6. okto­
bra izpustila na svobodo. Vrnili mi 
niso nobenih stvari. Pripominjam, da 
sem bil v Trstu t>o osebnih zasebnih 
poslih. Ves čas, ko sem bil zaprt, so 
z menoj ravnali naigrje in mi na kon­
cu sploh niso povedali, zakaj sem bil 
zaprt

Primorsko ljudstvo se pripravlja 
za volitve v krajevne ljudske odbore
Ajdovščina, 22. ok t V Slovenskem 

Primorju vlada veliko navdušenje in 
zanimanje za volitve v krajevne ljud­
ske odbore. Priprave za volitve so 
zajele ogromno število prebivalstva. 
Na množičnih sestankih v pripravah 
za prve svobodne volitve v Sloven­
skem Primorju napovedujejo posa­
mezni kraji medsebojno tekmovanje 
za čim boljšo izvedbo volitev. V pri­
pravah za volitve se odlikuje zlasti 
goriški okraj, ki je napovedal tekmo­
vanje vsem okrajem LRS.

Tolminski okraj se z veliko vnemo 
pripravlja za volitve v krajevne ljud­
ske odbore. V Kobaridu, Bovcu in 
Tolm.inu._ki so okrašeni s številnimi 
zastavami, so bila preteklo nedeljo 
množična prevolivna zborovanja OF, 
ki se jih je udeležilo v velikem šte­
vilu tudi prebivalstvo iz okolice.

Na Trgu svobode v Kobaridu se je

zbralo skoraj tisoč ljudi, celo iz naj­
bolj oddaljenih vasi Livka, Breginja 
in Robedišč. Ljudstvo je nagovoril mi­
nister za delo LRS Ivan Regent. Na 
zborovanju v Bovcu je govoril član 
IOOF Slovenije Aibert-Kajtimir Jako­
pič, v Tolminu pa član glavnega od­
bora Enotnih sindikatov Martin Grajf. 
Govorniki so na poljuden način očr­
tali kmetskemu ljudstvu velik po­
men volitev, s katerimi bodo primor­
ski Slovenci prvič v zgodovini svobod­
no izbirali in volili svoje predstavni­
ke v osnovne organe ljudske oblasti. 
Med drugim so podčrtali pomen in 
koristi načrtnega gospodarstva za 
vstop v socializem.

Zborovalci so pozorno sledili govor­
nikom in jih večkrat prekinjali z 
vzkliki in ploskanjem. Po zborovanju 
v Kobaridu je bilo v prostorih mla­
dinskega doma ljudsko rajanje.

II?. !?s 33 šahovskega šarcipfor.eta
Prekinjene partije 14. kola so dale te­

le rezultate: Tot in inž. Vidmar sta kma­
lu sklenila premirje. Tudi Germek se je 
moral proti Košticu zadovoljiti samo z 
remijem, ker je tik pred prekinitvijo v 
časovni stiski pogrešil in moral uporabiti 
v'čni šah. Dr. Vidmar je s Kuižinskim 
ponovno prekinil v trdnjavski končnici s 
kmetom več, ki se da verjetno dobiti.

Včeraj se je ob silnem zanimanju ša­
hovske publike pričelo 15. kolo šahov­
skega prvenstva. Položaj je na vrhu ta­
bele čisto nejasen, zlasti še, ker so tri 
partije vodečih prekinjene. Puc edini 
neporažen vodi, ali ga bosta dr. Trifu­
novič in Gligorič prehitela? kaj še pri­
pravlja dr. Vidmar in Pirc bo še tudi 
malo spregovoril. Ta velika napetost in 
nejasnost se odraža tudi v partijah, ki ne­
katere kažejo precejšnjo nervozo in na­
pake. Na drugi strani se nekateri moj­
stri z velikim naporom in uspehom pre­
bijajo navzgor, medtem ko nekateri še 
popuščajo. Zato bo tabela še v zadnjih 
kolih v stalnem gibanju.

Po mirni igri v damskem gambitu sta 
prva v 31. potezi in po dobri uri igranja 
remizirala inž. Vidmar ml. in Puc. Dr. 
Vidmar in Pirc sta v tradicionalni dam­
ski indijski remizirala po 29 potezi. 
Germek je v 32. potezi prisili Gruberja 
na predajo, ker je v napadu na kraljevo 
pozšciio osvojil damo. RadoičF je v 
španski igri doseget preti dr. T ' :i:ovi- 
čn silen napad, ki ga je pa nespretno 
vodil ln moral sam kloniti že v 17. po­

tezi. Milič je kot črni nadigral Tomoviča, 
ki očitno popušča in je utrpel že peti 
poraz. Markovič je to pot v srečanju z 
Božičem zagrešil hudo napako in se 
vdal v 29. potezi. Bidev je močno blo­
kiral Tota in stoji bolje. Vukovič in 
Giigorič sta zapletena v težak boj z ne­
jasnim položajem, a Vukovič je v ča­
sovni stisku Zanimive kombinacije razvi­
jata Kostič in Kuižinski, pri čemer ima 
Kostič trdnjavo in dve tiguri za damo, a 
črni mu napada kralja.

Bidev je nadalje dobro vezal Tota 
in lepo zmagal. V partiji Vukovič— 
Gligorič je prišlo do redkega prime­
ra. Vukovič je ime! ob časovni kon­
troli zabeleženih 40 potez, Gligorič 
pa samo 39. Vodstvo je ugotovilo, da 
je Vukovič pogrešno zapisoval poteze 
in da torej ni izvršil predpisanih 40 
potez, zaradi česar ga je moralo po 
predpisih konlumacirati. Položaj v 
partiji pa ni bil za Gljgoriča prepri­
čevalno dobljen. Kostič je moral po 
izredno zanimivi kombinaciji Kulžin- 
skemu vrniti celo trdnjavo in stoji v 
prekinjeni poziciji slabše.

Stanje po 15. kolu: Gligorič, dr.

Uk
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Mojstrski kandidat 
Miroslav Radoičič

Trifunovič 10 in pol (1). Pec 10, Pirc 
9 in pol. dr. Vidmar 9 (1), Tomovič 
8 in pol. Markovič, inž. Vidmar ml. 
8 (1). Bidev. Božič, Milič 8, Tot 6 in 
pol. Germek 6. Vukorič 5 in pol, 
Kuižinski 4 in pol (2). Gruber 4 in 
pol, Kostič 3 in pol (3), Radoitič 1 
in pol.

Danes igrajo: dr. Trifunovič-Tomovič, 
Pirc-Kostič, Vukovie-dr. Vidmar, Puc-Bi- 
dev, Gligorič-Tot, Markovič-inž. Vidmar, 
Milič-Božič, Germek-Radoičič in Kulžiu- 
ski-Gmber.

Danes bo 16. kolo, jutri v petek bo 
p: ost dan in se bodo dokončale vse pre­
kinjene partije. V soboto bo zadnje ko­
lo, ki se bo pričelo že ob 13. uri do pre­
kinitve ob 18., a nadaljevanje od 19. ure 
naprej.

Mojster Nikola Kuižinski

Nacistični vojni zločinci pred 
sodiščem v Beogradu

Beograd, 22. oktobra. Pred voja­
škim sodiščem v Beogradu se je da­
nes začela razprava proti skupini 
nacističnih vojnih zločincev, ki so 
med vojno izvršili nešteto težkih zlo­
činov nad našimi narodi. V skupini 
teh zločincev so Heinrich Danckei- 
mann, letalski general in bivši nem­
ški vojaški poveljnik v Srbiji, Karel 
Heinz. Egberz - Müller, kapetan bivše 
nemške vojske in poveljnik oklopne- 
ga izvidniškega oddelka, Jakob Zei­
gen, bivši pripadnik SS divizije 
»Prinz Eugen«, Franz Neuhausen, 
bivši nemški generalni konzul in ge­
neralni pooblaščenec za gospodar­
stvo v Srbiji med okupacijo, Her­
man Baeretz, bivši višji vodja SS in 
policije v Srbiji med okupacro in 
Otto Seifert, bivši Obersturmführer 
SS in poveljnik taborišča jugoslovan­
skih vojnih internirancev in ujetni­
kov na Norveškem med vojno.

VREMENSKA NAPOVED 
za četrtek. J3. oktohra 

Jasno, pozneje lahka pooblačit»», 
koliko topleje.

Drevi ob 20. bo v  okvira Ljudske univerze predaval v  velik i dvo­
rani kina M atice član IOOF tov. Stane Kavčič: O R O P B I  N A ­
P R E D N I H  S I L  Č L O V E Š T V A  Z A  M I R  I N  D E M O ­

K R A C I J O .  — Vstop prost!



Zasedanje Generalne skupščine O ZN

1  edklanianiem dokazov ne bo mogoče 
rešiti grškega vprašanja

Generalna skupščina O ZN  je pričela razpravljati ü poročilu političnega odbora o tako
imenovanem grškem vprašanju

New Fork, 31. okt (Tanjug) Gene­
ralna skupščina Združenih narodov je 
pričela razpravljati na svoji včerajš­
nji plenarni »ejj o poročilu politične­
ga odbora o tako imenovanem grškem 
vprašanju. Po končani razpravi bo 
Generalna skupščina pričela glasova­
ti o predloženih resolucijah, t. j. o re­
soluciji ZDA, ki jo je v političnem 
odboru izglasoval ameriški glasovalni 
stroj, kakor tudi o sovjetski* )n polj­
ski resoluciji.

Včerajšnje razprave o tako imeno­
vanem grškem vprašanju so se udele­
žili še! sovjetske delegacije Andrej 
Višinski, predstavnik Poljske dr. 
Oskar Lange, zunanji minister Češko­
slovaške Jan Masarvk. predstavnik 
ZDA Hearschcil Johnson in jugoslo­
vanski predstavnik veleposlanik Sava 
Kosa no vie.

Šef češkoslovaške delegacije Jan 
Masarvk je v svojem govoru naglasil, 
da večina članov političnega odbora 
sploh ni upoštevala dokazov, ki so jih 
predstavniki slovanskih držav in ne­
kateri drugi delegati podali proti 
ustanovitvi »komisije za Balkan«. 
Dejstvo je. da večina delegacij v po­
litičnem odboru z ameriško delegaci­
jo na čelu ni niti poskušala ovreči 
dokazov, temveč jih je sploh ignori­
rala. Češkoslovaška delegacija smatra, 
ca se na ta način t  j. % neupošteva­
njem dokazov ne bo moglo rešiti gr­
škega problema.

Komisija za Balkan, ki jo predla­
gajo ZDA, bj po predračunu porabi­
la nad 600.000 dolarjev. Za kakšne 
namene se bo trošila tako ogromna 
vsota denarja? Med razpravo so ne­
kateri delegati izjavili odnosno pono­

vili »argumente« ameriške delegacije, 
s katerimi dajejo baje Jugoslavija, 
Albanija m Bolgarija, ki nočejo sode­
lovati s predlagano komisijo, dokaze 
o svoji krivdi in odgovornosti. Tako 
dokazovanje jo brez vsake osnove. 
Masarvk je opozoril na Monakovo. na 
posredovanje v Monakovem in na sra­
motni monakovski dogovor in je vpra­
šal, v čem je bila tedaj odgovornost 
Češkoslovaške republike.

Predstavnik Češkoslovaške je nato 
opozoril na vmešavanje ZDA v zadeve 
Grčije, ki ograža neodvisnost te dr­
žave. Nesporno je dejstvo, da so ZDA 
obšle Ustanovno listino. Veliko števi­
lo abstinence prj glasovanju o ameri­
ški resoluciji jasuo kaže. da je mnogo 
delegacij, ki se ne strinjajo s politi­
ko ZDA. ki se ne strinjajo s predlo­
gi ameriške delegacije o tako imeno­
vanem grškem vprašanju, ali pa so. 
kakor se zdi, nekako prisiljene, da ne 
glasujejo proti ameriški resoluciji. Na­
vedel bom nekaj vzgledov. Pri glaso­
vanju o petem členu ameriške reso­
lucije se je 15 delegacij vzdržalo gla­
sovanja. Na drugi strani pa je veliko 
števjlo vzdržanih glasov pri glasovanju 
o sovjetski resoluciji nadaljnji dokaz, 
da se veliko število delegacij ne stri­
nja z ameriško resolucijo, a ne mo­
rejo tega javno izraziti. Pri § 2 so­
vjetske resolucije se je n. pr. 27 de­
legacij vzdržalo glasovanja.

Masaryk je na koncu svojega govora 
podal mnenj'e češkoslovaške delegaci­
je. da je obtožba proti Jugoslaviji. 
Albaniji in Bolgariji brez vsake pod­
lage. še vež, da je obtožba v interesu 
imperialističnih krogov, češkoslova­
ška delegacija bo glasovala proti ame­
riški resoluciji.

Včeraj je Generalna skupščina z
vnovičnim glasovanjem volila tretjega 
nestalnega člana Varnostnega sveta. 
To je bilo deseto in enajsto glasova­
nje. Pri desetera glasovanju je dobila 
Ukrajina 29, Indija pa 24 glasov. Pri 
enajstem glasovanju je dobila Ukraji­
na 30. Indija pa 25 glasov.

Glasovanje o kandidaturah Ukraji­
na in Indije kaže, da večina delega­
cij ne izpolnjuje svojih obveznosti do 
Ustanovne listine in do sklenjenega 
sporazuma, da morajo imeti slovan­
ske države obvezno enega svojega 
predstavnika med nespelnimi člani 
Varnostnega sveta.

Generalna skupščina je včeraj že 
drugič s tajnim glasovanjem volila 
tud; dva nova člana skrbniškega sve­
ta. Ker ni dobil nobeden kandidat 
(Filipini. Costarica. Norveška in Siam) 
dvetretjinske večine glasov, bodo gla­
sovanje ponovili.

Tragična usoda 9 milijonov 
Kurdov

New York, 20. okt. (Tass) Predstav­
nik kurdske demokratične stranke 
Mahmud Bej je poslal pismo pred­
sedniku Generalne skupščine OZN. v 
katerem obrača pozornost na tragično 
usodo 9 milijonov Kurdov, ki žive na 
ozemlju Turčije. Irana in Iraka. Kljub 
temu, da je pravica kurdskega naro­
da do nacionalne neodvisnosti prizna­
na s pogodbo v Sevressu, so Kurdi iz­
postavljeni močnemu pritisku in celo 
iztrebljanju. Kurdske vasi doživljajo 
vsak čas bombardiranja iz zraka. 
Predsednik kurdske demokratične 
stranke prosi Generalno skupščino, 
naj zaščiti nacionalne pravice Kur­
dov.

Občinske volitve v Franciji
Poziv KP Franclje vsemu delavstvu, naj se zd ru ži v  borbi proti reakcij! hi sovražnikom

republike

Isre-iitev vcfnlh zločfecev M merata 
hiti d^Ižis^st vseh vlad

New York, 21. okt. (Tass.) V komi­
teju za pravna vprašanja se je kon­
čala razprava t> načrtu resolucije ju ­
goslovanske delegacije o izročitvi voj­
nih zločincev in izdajalcev državam, 
kjer so zagrešile zločine. V načrtu 
resolucije je izražene obžalovanje, ker 
vlade nekaterih držav ne izvajajo pri­
poročil, ki jih je 13. februarja 1946 
sprejela Generalna skupščina glede 
aretacije in D.‘britve vojnih zločincev 
prizadetim državam. Jugoslovanski 
načrt resolucije poziva zato države — 
članice Združenih narodov, naj čim 
prej izroče vojne zločince na njiho­
vih ozemljih ali v bivših sovražnih 
državah.

Sovjetska delegacija je v svojem 
predlogu k jugoslovanski resoluciji 
predlagala, naj se poiščejo in .zr rie 
vojni zločinci, ki se skrivajo po tabo 
riščih za razseljence in tam sovražni 
delujejo proti članicam Združenih na 
redov, ostalim razseljenemu pa naj se 
omogoči vrnitev v domovino. Y ta na­
men naj se iz taborišč za razseljence 
odstranijo vsi. o katerih je ugotov­
ljeno, da so agitirali proti vrnitvi v 
domovino in naj se zagotovi prost do­
stop v taborišča.

Proti jugoslovanskemu načrtu reso­
lucije in sovjetskemu predlogu so na­
stopili pred da niki Velike Britanije. 
ZDA in nekaterih drugih držav, češ 
da spl-ob ni povoda za sprejem resolu­
cij“ <> izročitvi vorn ih zločincev. Bri­
tanska in ameriška delegacija sta 
trdili, da so bili v zapadnih conah 
Nemčije i.; Avstrije vsi vojni zločine*, 
izdajalci in kvislingi katerih krivda je 
dokazana, Vročeni državam, kjer so 
zagrešili zločine.

Predstavniki Jugoslavije. Sovjetske 
zveze. Ukrajine in Bele Rusije so-na­
vedli v svojih govorih številna dej­
stva, ki pričajo, da se v zapadnih 
conah Nemčije in Avstrije vojn' zlo­
činci svobodno sprehajajo in da se 
ogromno število zločincev skriva pod 
krinko razšel jeneev. Pritisnjeni ob 
zid. so angloameriški advokati zločin­
cev in izdajalcev naglo spremenili 
svoie poziciie. Medtem ko «o v za­
četku vztrajno zahtevali dokaze za 
krivdo teh ali onih zločincev, so po 
zneje nastopili proti sklicevanju na 
nekatera dejstva, češ da jih baje ni 
mogoče preveriti. Med razpravo se je 
popolnoma dokazala n e vzdržnost pozi 
r j e  britanske in ameriške delegacije 
Na dan glasovanja o jugoslovanskih 
predlogih je  nastopila -zato britanska

Fn slavonskem svetv

delegacija z novim manevrom. Pred­
ložila je lastno resolucijo o tem vpra­
ša .i.j t, v kateri se namesto ugotovitve 
dejstva, da nekatere države niso izvr­
šile priporočil resolucije Generalne 
skupščine poudarjajo uspehi pri izro­
čanju in kaznovanju vojnih zločincev

Proti britanskemu načrtu resolucije 
j t  nastopil predstavnik Sovjetske zve­
ze Rodionov, ki je opozoril da ta na­
črt ne bo pomaga! izvesti priporočil 
Generalne skupščine, ampak bo še 
oviral izročitev in kaznovanje vojnih 
zločincev in izdajalcev. Lažne so bri 
lanske trditve, da sc bili pri izročanje 
in kaznovanju vojnih zločincev dose 
ženi uspehi. Sovjetska delegacija je 
trdila in še nap -ej trdi, da vladi Ve­
like Britanije in ZDA nista izpolnil; 
resolucije Generalne skupščine. Vojni 
zločine: so še naprej na čelu taborišč 
z c razseljence in zavzemajo admini 
strativne položaje ter svobodno vodij' 
zločinsko propagando, naperjeno proč 
državam — članicam Združenih n ar o 
dov.

Nihče ne postavlja vprašanja pri­
silne vrnitve v domovino za osebe. k; 
niso vojni zločinci in izdajalci. So­
vjetski predlogi k jugoslovanski re­
soluciji določajo obvezno odstranitev 
vojnih zločincev iz taborišč za razse 
Ijence, kjer vodijo rušilno propa 
gando in ovirajo vrnitev onih, ki «- 
hočejo vrniti v domovino.

V načrtu britanske resolucije ne gT‘ 
za obvezno izročitev vojnih ziDČincev 
ki je določena v mednarodnih spor3 
zumih, ampak za to. da naj bi v zver 
s tem članice Združenih narodov via 
gale prošnje na vlade, na ozemlju 
katerih so M zločinci. Izročitev vojnih 
zločincev je dolžnost vseh vlad in jih 
morajo izročati na podlagi obveznosti 
ki so jih sprejele v mednarodnih spe 
razumih in to brez opozarjanja na tc. 
Vprašanje, ali je dovolj do c izov za 
obsodbo zločincev, je stvar sodišča 
dotične države, kjer so zagrešili zlo­
čine. Angleški predlog ima namen 
zaščititi zločinca.

Ko je bil jugoslovanski načrt reso­
lucije pri glasovanju odklonjen, so 
glasovali o načrtu britanske resolu­
cije. ki ima vrsto popravk. Točka, ki 
govori o uspehih pri izročanju in ka­
znovanju vojnih zločincev, in pa toč­
ka. ki zahteva predložitev dokazov 
krivdi tega ali onega zločinca pred 
izročitvijo, sta bili odstranjeni iz na­
črta resolucije, nakar je bila bri‘an 
ska resolucija sprejeta

Pariz, 21. okt (APP) Notranje mi­
nistrstvo je objavilo naslednje uradne 
rezultate občinskih volitev za 344 ob­
čin z nad 9000 prebivalci, vštevšj Pa­
riz: Degolistično gibanje »Zbiranje 
francoskega naroda« (RPF) okrog 
1,900.000 glasov, t  j. 38.6 odst.; Ko­
munistična partija — 1,440.000. odnos­
no 29.3 odst. socialistična stranka — 
”30.000 odnosno 15 odst. narodno - 
republikansko gibanje (MRP) — 500 
tisoč, t  j. 10.2 odst in radikali 207.000 
glasov odnosno 4.2 odst.

Po objavljenih delnih izidih prvo­
stopnega glasovanja na občinskih vo­
litvah je naslovila KP Francije na 
ljudstvo tale proglas:

»Francozi in Francozinje! KP Fran­
cije je kljub vsem napadom in kljub 
neproporcionalnemu volivnemn zako­
nu izšla iz zadnjih volitev okrepljena, 
ker je dobila v najvažnejših središčih 
države nad 30% glasov. V Komunistič­
ni partiji vidi francoski narod silo in 
osnovno oviro za izvajanje pustolov­
ske politike, ki bi pripeljala državo v 
katastrofo.

Degolistično gibanje (RPF) je izko­
ristilo žalostno vladno politiko in mu 
ie uspelo pregrupirati reakcionarne 
sile, bivše fašiste in sodelavce okupa­
torja okrog generala De Gaullea. ki 
vedno bolj odkrito nastopa proti pri­
dobitvam republike in želi vsiliti dr­
žavi diktaturo.

Republkansko gibanje (MRP) je 
glavna žrtev degolistov. socialisti pa 
so izšlj oslabljeni iz volitev. De Gaul­
le, ki je mislil, da bo zbral ogromno

večino volivcev, je našel svoje prista­
še med onimi 47 odstotki volivcev, ki 
so se 13. oktobra lanskega ieta na 
njgov poziv izjavili preti ustavi.

Komunistična partija in socialistič­
na stranka predstavljata nad polovico 
skupnega števila volivcev. Ce bi bili 
socialisti in komunisti združeni, bi 
zbrali okrog sebe vse republikance 
in bi tako lahko igrali odločilno vlogo 
pri usmerjaniu francoske politike. Se­
daj se postavlja problem, preprečiti 
škodljivcem, da ne bi spremenili ob­
čin v operativna oporišča proti ljud­
stvu in republiki. Gre za reševanje 
Francije od despotizma avantur, gre 
za zagotovitev popolne nacionalne ne­
odvisnosti.

Komunistična partija Francije pozi­
va vse delavce in vse demokrate, naj 
ustvarijo enotnost pri drugostopnem 
glasovanju, se združijo proti pustolov­
cem. nasilju in katastrofi, da se zago­
tovi triumf politike splošne varnosti in 
socialnega napredka, politike demo­
kracije in miru.«

»Humanilč« piše: »Komunistična
partija je dejansko ne samo ohranila 
svoje pozicije, marveč je minuli teden 
dobila toliko glasov, kolikor še nik­
dar dosedaj.

Tudi tokrat, kakor vedno, je bila 
samo Komunistična partija Francije 
pravi pobornik republike in demo­
kracije. Komunistična partij’a je pot 
polnoma 6ama vzdržala udarec. popol- 
noma sama je včeraj predstavljala ste­
ber republike proti mračnjakom, po­
polnoma sama je bila tudi topot bo­

rec za nacionalno neodvisnost proti 
ostankom bivših monakovcev in biv­
ših petainovcev, ki so se spremenili v 
agente Wall-Streeta.«

Dejstvo je, da imajo komunisti in 
socialisti absolutno večino. Republi­
kanci in člani odporniškega gibanja 
se morajo združiti, da bi ustvarili 
pregrado proti De Gaulle-ovemu gi­
banju in da bi preprečili, da ne bi 
postale občine oporišče za pristaša 
osebne diktature.«

Cestni železničarji dosegli, 
kar so Smisli

Pariz, 21 ok! (Tanjug) Delavci pa­
riške podzemne železnice in avtobus­
nih podjetij so se davi jx> enotedenski 
stavki vrnili na delo. Zaradi enotno­
sti in odločnost' stavku jačih je biia 
vlada prisiljena, ugoditi vs-m zahte­
vam delavcev, ki so izvojevali popolno 
zmago. Uspešen konec stavke so po­
zdravile vse sindikalne organizacijo 
Pariza.

Franciji r>a grozi nevarnost novih 
stavk. Zveza sindikatov pariškega ob­
močja je postavila vladi zahtevo, da se 
delavcem odobri povišanje plač za 15 
do 20 odst.

Zveza železničarjev nastopa vedno 
bolj odločno v svojih zahtevah po ix>- 
višanju plač in zahteva, naj se prične 
neposredni razgovor; z vlado. Ce bi 
danes vlada odklonila pogajanja, bodo 
železničarji sklicali nacionalne S et, 
na katerem bodo sklepali o nadalj­
njih ukrepih.

Nevi ukrepi SoSulisovega režima 
za k strahovanje grškega naseda

Ameriška letala kršijo 
suverenost Madžarske

Budimpešta. 21. okt. (Tanjug). Če­
prav je stopila v veljavo mirovna po­
godba z Madžarsko in je Madžarska 
postala na ta način popolnoma suve­
rena država, ameriška letala še vedno 
preletavajo in se spuščajo na madžar­
sko ozemlje. Razpravljajoč o tem dej­
stvu, je ljudski poslanec KP Madžar­
ske Jožef Revai na konferenci aktivov 
KP Madžarske izjavil, da madžarska 
demokracija ne bo dovolila krsitye 
svoje suverenosti s strani ameriških 
letal.

Ju žn a  Amerika zatočišče 
fašistov

New York, 21. okt. (Tass). Razne 
.atineko-ameriške vlade, ki ne uživajo 
podpore ljudstva, skušajo sedaj z vse­
mi sredstvi terorizirati demokratične 
stranke in organizacije, medtem ko 
hkrati dovoljujejo fašistom svobodno 
delavnost Tako je vrhovno sodišče 
Argentine izpustilo znane nemške 
agente Ludwiga Haarmayerja, Gusta­
va im Albrechta Treuscha. V Juž. Ame­
riko je prispelo nedavno okrog 2000 
bivših članov poljske armade genera­
la Andersa ter pričakujejo, da jih bo 
kmalu prispelo še več tisoč iz Italije 
in drugih evropskih držav.

Obsojeni isolgsrski zarotniki
Sofija. 21. okt. (Tanjug). Danes je 

sodišče v Sofiji izreklo razsodbo v 
procesu proti članom vojaške fašistič­
ne konspirativne organizacije »Voja­
ška zveza«. Spoznalo ie za krive vseh 
39 obtožen'h oficirjev in je obsodilo: 
generala Kirila Stančeva na dosmrtni 
odvzem svobode, polkovnika Siambol- 
•ižijeva na 15 let strogega zapora in 
odvzem častnih pravic, ostale obtožen­
ce pa na kazen c-d 1 do 12 let stroge­
ga zapora z odvzemom častnih pravic 
Štirje obtoženci, ki so,bili v preisko­
valnem zaporu več kot'1 leto in so že 
prestali določeno kazen, so bili izpu­
ščeni.

Sodišče je smatralo kot olajševalno 
t količino priznanje in dejstvo, da so 
obtoženci podlegli vplivu domače in 
‘uie reakcije

M m  u pride v  novembru 
pred sodišče

Bukarešta, 21. okt. (Tanjug). Raz­
prava proti nacionalcaranistieaim za­
rotnikom z Julijem Maniujem na čelu 
se bo pričela v novembru. Obtožnica 
bo posvetila posebno pozornost akci­
jam sabotaže, ki jih je organizirala 
nacionalcaranistična stranka. Razpra­
va bo javna.

London, 21. okt. (Tanjug). Po ve­
steh iz Grčije je pravosodni mraiste- 
predložil zakonodajnemu parlamer 
tarnemu odboru predlog zakonov, s 
katerimi se dopolnjujejo izredni ukre 
pi. Predlog določa cenzuro pisem, br­
zojavk in dragih tiskanih poročil, na­
slovljenih vojaškim osebam. Prepo­
veduje se izdajanje novih listov brez 
dovoljenja ministra za tisk. Z zako­
nom se nvajajo kazni za vse, ki bi 
ilegalno izdajali liste ali časopise.

Radijska postaja grške demokratič­
ne armade poroča, da so monarhofa 
šisti zaplenil* nov demokratični Jist 
»Agonas« (Borba) in aretirali vse 
osebje, ki je tiskalo list. Zaplembe 
tega novega lista pomeni novo 'oastije 
vladajoče klike, ki hoče zadušiti glas 
resnice. V zvezi s tem je značilna iz 
java grškega gauleiterja Greeswo - 
da, da partizanskega pokreta ne bo 
mogoče uničiti vse dotlej, dokler ne 
bo onemogočeno tiskanje in razpeča­
vanje listov demokratičnega značaja

Radijska postaja grške demokratič 
ne armade poroča dalje, da je bi! ms 
zadnjem sestanku med predsednikom 
vlade Sofulisom, šefom ameriške mi 
sije Greeswoldom, odpravnikom po 
slov ameriškega veleposlaništva ir, 
veleposlanikom Velike Britanije spre­
jet tudi sklep o izvedbi vseh smrinjh 
obsodb, ki so jih izrekla preka sodišča. 
Po tem sklepu je bilo izvršenih v 
Solunu 10 smrtnih obsodb in 3 v Kil- 
kisu. Na istem posvetovanju so ame­
riški predstavniki predlagali, naj hi 
se izvajala množična streljanja, da bi 
se na ta način ljudstvo ustrahovalo.

Naj nikar ne pozabijo — je rečeno 
nato v komentarju radijske postaje 
demokratične armade — da so po»1

jali naše pristaše tudi hitlerjevski 
okupatorji in njihovi domači poma 
gači, vendar kljub temu naš? ljud 
stvo ni klonilo, dokler ni izgnalo ne-o 
škega zavojevalca. Kakor takrat, tako 
se tudi danes ne bo naše ljudstvo 
prestrašilo fašističnih ukrepov Grees 
wolda in izdajalca Scfulisa, temveč 
bo nadr.i ■> lo borbo do končne 
zmage.

Neprestani napadi grških 
partizanov

Atene; 21. ok t Med 6. in 7. okto­
brom so enote štaba centralne in za­
padne Makedonije razstrelile žele<ci 
ški most pri mestu Galiko. Pri mda 
ljevanjn svojih akcij so uničile 30 m 
železniške proge in vse železniške na 
prave na železniški postaji Meta tik , 
40 km severno od Soluna.

Enote istega štaba so napadle orož­
niško postajo pri mestu Nea Anda in 
zavzele vas Valtos. Orožništvo in od­
redi monarhofašistične obrambe so v 
paničnem begu zapustili kraj in so 
pustil! zc seboj 7 mrtvih in 15 ranje 
nih. Druge enote so 14. oktobra osvo­
bodile vasi Apsovisia in Alisanda ter 
najjadle odred monarhofašistične 
obrambe pri vasi Kanovato. V teh 
borbah je imel sovražnik 25 mrtvih *n 
42 ranjenih.

Ponoči 6. oktobra so enote istega 
štaba napadle sovražne utrdbe pri 
višinah Agios Minos, v območju Ne- 
storjona, medtem ko so druge enote
7. oktobra napadle utrjene sovražne 
položaje pri mestu Vurđalo. V vrst 
ofenzivnih akcij borcev istega . štab* 
so naše edinice napadle 18. oklobrs 
sovražnika, k; se je namestil pri mo­
stu Faosta, v območju Kosturja.

Tržaško gospodarstvo še vedno Sika
Trst. 20. ok t Tržaški gospodarski 

svet je objavil 17. t. m. uvodnik pod 
naslovom »Prvi korak v zaledje«, v 
katerem piše o pomenu tržaške raz­
stave za razvoj tržaškega gospo­
darstva.

List poudarja, da tržaška razstave 
otipljivo kaže, da je prav v bližini 
Trsta, v njegovem neposrednem za­
ledju — v Jugoslaviji mnogo blaga, 
živih rude, lesa in raznih industrij­
skih izdelkov, ki jih Trst potrebuje. 
Jugoslovanske stojnice na razstavi so 
za mnoge tržaške trgovce, obrtnike 
in potrošnike pravo odkritje. Mnogi 
trgovci in obrtniki zahtevajo od urad­
nikov podrobna pojasnila in izražajo 
željo, da bi sklenili tudi kupčije. Na 
žalost so v mnogih primerih morali 
ugotoviti, da sedanje odredbe, ki ure­
jajo zunanjo trgovino STO-ja in so 
riovzete po italijanski, ovirajo svo­
bodno trgovino z Jugoslavijo.

?M ptfa m tm%me se pripravljaj© 
•m  z i m ®

Sovjetsko ljudstvo se z nepopisnim 
navdušenjem udeležuje splošnega so­
cialističnega tekmovanja, ki je zajelo 
Vco državo pred 30 letnico velike 
Oktobrske socialistične revolucije.

Velika pro'zvođna vnema, ki je 
zdaj značilna za delo v podjetjih 
Sovjetske zveze, priča, da bo sovjet­
sko ljudstvo izpolnilo naloge, ki jih 
je obljubilo za proslavo 30 letnice 
Oktobrske revoiuc'je. Nefc'tera indu­
strijska podjetja so v tekmovalni 
program uvrstila naloge za svoje zim­
ske priprave.

Zakon o novi petletki predvideva, 
da bi sleherno podjetje in sleherna 
tovarna delala brez upadkov ali pre­
sledkov v proizvodnji, vendar pa je 
b lo lansko zimo v nekaterih tovar­
nah in podjetjih vendarle dokaj ta­
kih ovir. Na pr. ponekod niso pravo­
časno poskrbeli za kurjavo, tako da 
poedini oddelki niso bili zakurjeni, 
drugje spet niso pravočasno presku­
sili načina kurjave, ravnanja s kotli, 
električnega ustroja :td.

V tovarnah »Rdeča plamenica« so 
že poleti na podlagi sklepov delovne­

ga kolektiva določili, da morajo vse 
priprave za zimo dokončati s 15. 
oktobrom 1947, kar se je tudi zgo­
dilo.

Aktivisti tovarne »Srp in kladivo« 
so v juliju organizirali oseben odbor 
za zimske priprave. Prostovoljni čla­
ni te organizacije so bili pomočnik 
varilca valjarne Konjuhov, dalje Jek 
lar oddelka Martinove peči št. 1 
Subotm ;n jeklar Preobraženskij. Vse 
delavstvo je na pobudo te skupine 
pohitelo s svojim delom.

Pripravljalna dela za zimo zahte­
vajo mnogo truda, trdne volje In ži­
lavosti ter sodelovanje vseh name- 
ščencev-inženirjev, tehnikov in urad 
nikov. V tovarni avtomobilov »Stalin« 
so na primer delavci tovarniškega 
prevozništva sami popravil' železniški 
tir in uredil; železniški tir in urediti 
železniški premet.

Delavstvo tovarne za stroje »Ord- 
žonikidze« se je v avgustu začelo pri­
pravljati za zimski čas. Uspehi so bili 
odlični. Do 15 septembra so uredili 
vodovod, kanalizacijo In vse kotle za 
kurjavo. P ri delu so se posebno Iz­

kazali ključavničarji Poluhin Zotov, 
Rodionov in Kuzin. Pečar Filin je 
zgledno pomagal popraviti kotle in 
nabaviti gorivo. Popravili so tudi 
strehe nad posameznimi proizvodni­
mi oddelki in odpravili druge pomanj­
kljivosti. Več ko 2,5 tisoč kvadratnih 
metrov tovarniških tal so tlakovali 
z lesenimi kockami.

V podjetju »Rdeči proletarec« so 
hkrati <* skrbno zimsko pripravo v

proizvodnji pravočasno dokončali vsa 
popravila šole št. 16, šole delavske 
mladine, poslopja otroških jasli, in 
množičnega bivališča št. 17.

S slehernim dnem narašča število 
tistih podjetij, ki proizvajajo več, kot 
določa plan. Da bi ostala hitrost pro­
izvodnje na isti višini, da bi delala 
vsaka tovarna in delavnica enako­
merno, brez upadkov in presledkov, 
je treba za zimo vse pravočasno in 
skrbno pripraviti

V tovarni jekla Azovstal v Mariupol*

Te ovire je treba v interesu trža­
škega gospodarstva takoj odstraniti 

dati STO-ju možnost, da prične 
svobodno trgovati z vsemi sosednimi 
in ostalimi državami.

Pod naslovom »Hočemo gospodar­
sko svobodo« ' piše tržaški gospodar­
ski list med drugim:

Trgovci in obrtniki, še bolj pa po- 
tvrošniki vprašujejo z začudenjem, 
zakaj ni na tržaškem trgu razen ita­
lijanskega blaga nobenega tujega bla­
ga. Le tu in tam opaziš morda pisal­
ne stroje ali nalivna peresa ameri­
ške znamke in še kakšne tuje drob­
tine, sicer pa je povsod samo blago 
italijanskega izvora. Najhujše je to, 
da so cene tega blaga tako visoke, 
da jih tržaške trgovine ne zmorejo 
več. Zavezniška vojaška uprava vodi 
trgovinsko politiko sporedno s trgo­
vinsko politiko Italije. Niti po usta­
novitvi STO-ja še ni nikjer znaka 
kakšne spremembe v tem pogledu. 
Tržaško ozemlje živi še vedno v ita­
lijanskih carinskih mejah in vse go­
spodarstvo se razvija po navodilih 
in željah Rima.

List zahteva, naj STO postane 
končno vendar že svobodno v gospo­
darskem pogledu, naj se konča pri­
krita diktatura italijanskega kapitala, 
bank in pomorstya, da se bo blago 
lahko svobodno kupovalo po najugod­
nejših cenah.

Tržaška policija ni sposobna, 
da bi preprečila fašistična 

izzivanja
Tržaško civilno policijo, ki jo ce­

nijo že sedaj nad 10.000 mož, so v 
petek popoldne ojačili s 400 novimi 
gojenci policijske šole. Ob tej priliki 
ie bila parada novih gojencev pred 
ameriškim generalom Moorejem.

Nekaj ur nato, ob 23-, je po Korzu 
proti trgu Goldoni prikorakala sku­
pina okorog 20 mladeničev s harmo­
niko na čelu. Po Korzu so prepevali 
šovinistične pesmi. Ko so prikorakali 
na trg Goldoni, so pričeti znano fa­
šistično »udarno« pesem »Bodalo med 
A obrni, bombe v rokah«, ob zvokih 
katere so skozi dolgih dvaiset let fa­
šisti mučili demokrate. Kljub oia- 
eniu policije in popoldanski parad 

">red ameriškim generalom ob tej uri 
na trgu Goldoni, k.i leži v središču 
mesta, ni bilo nobenega policista

Preganjanje 
umetnikoy v  Ameriki

New York. 21. okt. (Tanjug). Dar «s 
se je pričelo pred odborom Predstav­
niškega doma za preiskovanje aati- 
ameriške delavnosti zasliševanje v 
tvezi s preiskavo o »komunisti fcaejp 
vplivu na bollywocdske filme«. Odbor 
je pozval k zaslišanju 40 filmskih pi­
sateljev, režiserjev in igralcev. Po­
zvani so bili deloma kot priče, po ve­
čini pa kot obtožc-cci.

Tip pred otvoritvijo postopka je 
poslala skupina filmskih sla rov brzo­
javen protest, zahtevajoč, naj se takoj 
prekine postopek, ker je preiskava že 
sama po sebi neposredna kršitev svo­
bode govora in misli. Hkrati so j>o- 
slali tudi odvetniki filmskih igralcev 
orolest-

Predsednik odbora Parnel Thomas 
je zavrnil vse proteste in odgovoril, 
da bo izvedena najstrežja preiskava, 
da se odkrijejo vsi, ki so odgovorni 
za komuaisKiono prodiranje v filme.

Preiskovalni strokovnjaki tega od­
bora bodo »analizirali« predvsem tri 
znana dela ameriške filmske industri­
je: »Misija v Moskvi«, »Severna zve­
zda« in »Pesem Rusije«. Že sedaj je 
očitno, da je splošna go-nja proti vse­
mu, kar je svobodno in napredno v 
umetnosti, samo uvod v omejevanje 
in onemogočanje vseh onih filmov, v 
katerih se nastopa proti antisemitizmu 
in proti linčanju ter za ohranitev mi­
ru na svetu.

K m t l m  ? S L t i
V Pragi je bila podpisan^ trg*-' in­

ska pogodba med Češkoslovaška ki 
Finsko z veljavnostjo do K o n c a  sep­
tembra prihodnjega leta. Hkrati ja 
bil v Pragi podptsm sporazum o po­
daljšanju sedanjega piačimega spo­
razuma še za leto dni.

Pred ljudskim sodiščem v lir-iti- 
slavi se je začela razprava prot; biv­
šemu predseumku vlače ccao im 
vane slovaške države š ttta a u  lasu 
in osmim članom njegove*' iu,Kovne 
vlade, ki so obtoženi veiemuaje m so­
delovanja z Nemci. Obtoz.i.ca nava­
ja, da so delovali za odet-pitev Slo­
vaške od ceškoslovašae, pomagali 
sovražniku pri razširjanju laMstc-ie 
ideologije na Slovaškem in preganjali 
udeležence slovaške ljudske vstaje.

Prvi kongres Društva p oljsko-sov­
jetskega prijateljstva na i-oijsuem je 
končal svoje deio. Generalni sekre­
tar je sporočil, da ima društvo že lo  JO 
organizacij z nad 360.000 člani. Kon­
gres je potrdil sestavo glavne upra­
ve društva. Za častnega predsednika 
je bil soglasno Izvoljen predsednik 
Poljske republike Bierut. Delegati so 
z navdušenim ploskanjem sprejeli 
besedilo pozdravnih pisem, posran .h 
generalisimu Stalinu, predsedniku 
Poljske republike Bierutu in zunanje­
mu ministru Sovjetske zveze Molo­
tovu.

Rumunska industrija cementa je v 
prvi polovici meseca oktobia izpol­
nila plan proizvodnje za 91%, za SO % 
pa predvidene proizvodne norme v in­
dustriji stekla.

Glasilo KP Italije »Unija« je po­
slalo glasilu KP Grčije »Rizospasti- 
su« tole brzojavko: »Podli zioala
ustrelitve 10 glavnih gršiii antifaši­
stov je zadel vse demokrate, ki se 
borijo za mir in svobodo človeštva. 
Obsodba direktorja »Rizosprniosa* ža- 
ii demokratična načeia, za katera so 
se svobodni narodi borili ;n zmagali. 
V imenu italijanskih demokratov 
vam izražam našo polno solidarnost.«

Potekli sta dve leti od spi asu ega 
ljudskega plebiscita v Mcngoiij:, ki 
je odločil o neodvisnosti Mongolske 
ljudske republike. Centralni časopis 
»Unen« je posvetil uvodnik temu zgo­
dovinskemu dogodku in zapisal: Mon­
golsko ljudstvo z veseljem proslav­
lja ta  datum in izraža globoko hva­
ležnost veliki prijateljici Mongolske 
ljudske republike — Sovjetski zvezi. 
Sovjetska zveza nam je v času na­
šega državnega razvoja nudila vso 
pomoč in nam jo še nudi pri gospo­
darski in kulturni izgradnji Mongol­
ske ljudske republike. Kljub odklo­
nilnemu stališču nekaterih držav, da 
bi sprejeli Mongolsko ljudsko repu­
bliko v OZN, naše ljudstvo neomaj­
no veruje, da bosta končno zmagali 
pravica in nepristranost.



Ker hidrocentrale ob nizkem staniu vode ne 
moreio izkoristiti svoie zmogliivosti, moramo

omejiti potroin o elektrike
Nenavadna suša v jesenskih mese­

cih ima za posledico, da so naše reke 
zelo upadle in da naše hidrocentrale 
ne morejo obratovati s polno zmoglji­
vostjo oziroma da generatorji ne mo­
rejo dajati dovolj električne energije. 
Vrhu tega so v popravilu generatorji 
velikih kaloričnih central v Velenju 
in v Trbovljah, kar se prav tako po­
zna v proizvodnji električnog! toka. 
To stanje se v prihodnjih mesecih 
verjetno ne bo izboljšajo, kajt; pozi­
mi je stanje naših rek vedno najnižje.

Tudi druge srednjeevropske države 
imajo zaradi nizkega vodnega slanja 
rek precejšnje težave p-' preskrbi z 
električno energijo, kar velja zlas • 
za Avstrijo, Švico, Češko>iovaško in 
Italijo. Iz Švice poročajo, da volno 
stanje Rena že preko sto e* ni tako 
upadlo kakor let«;. Povsod so zaradi 
tega uvedli stroge omejitve. Tako v 
Avstriji ne sme obratovat; nobeno hi­
šno dvigalo, v nekaterih obratih pa 
so morali ukiniti delo. Dalekosežne so 
omejitve v Švici. Italiji in Češkoslo­
vaški.

Tudi pri nas se moramo pri potro­
šnji električne en-> rije omejrii. ker 
ne smemo dopustiti, da bi morali po­
samezni industrijski obrati ustaviti de­
le zaradi prevelike potrošnje električ­
nega toka v gospodinjstvih, pisarnah, 
uradih itd.

Res je elektrika postala osnovna 
življenjska potrebščina za najsi-še 
ljudske sloje in je prav. da se j° po '

I vojni ob nizki ceni zelo udomačila 
I uporaba elektrike ne samo za raz­
svetljavo. temveč tudi za kuhanje in 
kurjavo. Toda v sedanji stiski za 
električni tok, ki je našita la zaradi 
začasno zmanjšane proizvodnje ob 
istočasnem naraščanju potrošnje z=> 
razsvetljavo ob jutranjik in večermh 
urah, je naloga nas vseh, da solidarno 
iD vsesfranko varčujemo z električ­
nim tokom posebno v času laj večje 
obremenitve to je od ". do 9. ure in 
cd 16. do 20. ure. V tem času ne sme 
biti priklopljena nobena električna 
peč. Na to morajo obračati posebno 
pažnjo naši javni uradi in ustanove. 
Apeliramo tudi na vse privatne po­
trošnike in obrtnike, da v tem času 
izklopijo vse električne peći. kakor 
tudi vse električne aparate, k niso 
neobhodno potrebni za obrsurvanje. 
Posebno pa opozarjamo o-ivšAne kon­
zumente. ki pogosto brez razloga in 
brez kake koristi trošijo električen 
energijo, s čimer povzročajo elek­
trarnam samim in pa tudi soicšiemu 
gospodarstvu veliko škodo.

Predvsem je potrebna štednja pri 
električnih pečeh in kuhalnik h ker 
potrošijo sorazmerno največ ej A*ri 
ke. V primerjavi s srednjemočm- 
žarnico za 40 vatov porabi običajna 
električna peč okrog 2000 vafov. torej 
50 krat več kakor žarnica Namesto 
ene take peči bi lahko svet i- 50 žar­
nic, oz. i ta lahko gnala manjši 
motor. Da je v sobi toplo dvema do 
petim osebam, je prikrajšanih zs sve

tlobo okrog 125 ljudi. Kurjava z na­
vadnimi pečmi na drva, premog ali 
žaganje je vrhu.tega mnogo cenejša, 
peč pa oddaja toploto še do .go potem, 
ko ugasne ogenj. Tudi električni šte­
dilniki porabijo več toka kakor si 
splošno predstavljamo. Pri nas so obi­
čajne tri vrste električnih naprav za 
kuhanje: mali kuhalniki s .600 vati, 
večji z dvema ploščama, ki potrošijo 
okrog 2000 vatov in štedilniki z okrog 
5000 vati Slednji porabi I * tciiko elek­
trične energije tao-m iv to porabile 
125 žarnic po 4G vatov 

Povsod tam. kjer imajo gospodinje 
možnost, da poleg ateklrirn-b kuhal­
nikov uporabljajo tudi ua^adne šte­
dilnike. morajo v sedanji t sk; ku­
hat; na štedilniku in je uporaba elek­
tričnih grelcev kuhalnikov in štedil­
nikov prepovedana. V času najvtšje 
obremenitve pa morajo biti brez izje­
me odklopljene vse električne pec-i. 
Posamezne prostore naj razsv ‘tljuje 
le po ena žarnica in to le po potrebi. 
C e bomo dosled o izvedli te omejitve, 
se bo potrošnja električnega tok s ta­
ko znižala, da bo zagotovljena nemo­
tena preskrba potrošnikov z električ­
no energijo preko vse jeseni in »me 
dokler se nizko stanje rek ne bo dvi­
gnilo in bo mogoče zadostiti vsem 
potrebam. Uspešna izvedba teh ukre­
pov pa bo le mogoča z zavestnim in 
solidarnim sodelovanjem vsakega po­
sameznika ob medsebojni kontroli gle­
de doslednega izvajanja prednisanih 
omejitev.

Pffaviens km m  za 
Uftravaika mestnih

Spomladi so kontrolni organi nre- 
gledali poslovanje uprave mestnih 
podjetij v Kočevju. Ljudje v Kočevju 
so namreč že dali časa govorili, da 
poslovanje meslnih podjetij ni v redu 
in gospodarjenje s skupnim premože­
njem ni pošteno. Izid preiskave je 
potrdil pravilnost teh govoric. V vod­
stvo uprave meslnih podjetij so se 
vtihotapili nekateri ljudje ki so ob 
pomanjkljivem nadzorstvu izkoriščali 
svoj položaj za zasebne koristi.

Upravnik mestnih podjetij v Kočev­
ju ie Hinko Rebolj, ki je že na svo­
jem prejšnjem službenem mestu, v 
rudniški Naprozi v Kočevju, tako ma­
lomarno ravnal z zaupanim mu skup­
nim premoženem. da je zadruga, ka­
kor so pozneje ugotovili, imela v 
kratkem času primanjkljaj nad ISO ti- 
eoč din. Čeprav so ljudje gj^deii mno­
go povedati o slabem poslovanju vod­
stva zadruge. Mestni ljudski odbor v 
Kočevju ni dosti razmišljal, ko je 
sprejema! Rebo! ja v službo, in ga 
niti potem, ko so ugotovili v zadrugi 
tako velik primanjkljaj, ni izmenjal 
ter postavji na njegovo mesto člove­
ka. ki bi mu smeli zaupati vodstvo 
uprave mestnih podjetij.

Rebolj je zbral okrog sebe nekaj 
ljudi, ki jim je bilo prav tako deveta 
briga vestno ravnanje s skupnim pre­
moženjem. Človek takšnega kova je 
hü predvsem‘poslovod ja elektromeha- 
nične delavnice Stanko Hribar, nada­
lje Dragotin Verbič. Janko Kurtalj in 
Ciril Majer. Tesno povezan s svojimi 
pomagači se je Rebolj okoriščal s 
skupnim premoženjem. Jeseni leta 
1946 so v rudniški Naprozi. kjer je 
bil Rebolj prej poslovodja, odkrili vi­
sok primanjkljaj. Rebolj je skušal 
najti izhod iz zagate na ta način, da 
je dvignil iz blagajne uprave mestnih 
jjodjetij 70.000 din. Pri tvrdki »Mikro« 
v Ljubljani, ki ie last braia Dušana 
Rebolja in ki jo vodi njegova teta 
Anica Roškar, je sklenil navidezno 
pogodbo za nabavo ogromne količine 
barv. čeprav mestna podjetja nimajo 
v svojem sesiavu nobenega podjetja, 
ki bi potrebovalo barve. Tvrdka je 
res dobavila za 3000 din blaga, 62.000 
din pa ie Rebolj vloži! v rudniško za­
drugo kot kritje za ugotovljeni pri­
manjkljaj.

To pa je bila samo ena izmed mno­
gih Reboljevih malverzacij. Podjetja 
so mu napravila večkrat razne pred­
mete, ki jih pa Rebolj seveda ni ui-

i i k m m m m t B k e g m  

podjstlj v  Kočevja
koli plačal. Med drugim je n. pr. na­
ročil v elektrotehnični delavnici 7000 
din vreden radijski aparat, ki ga je 
podaril neki tovarišici. Ker bi bilo 
sumljivo, če bi bil račun naslovljen 
nanj. ie naročil svojemu pajdašu Hri­
barju. naj izstavi račun na tuje ime. 
Ker naslovnika ni nikjer bilo. seveda 
računa niso mogli izterjati.

Rebolj tudi drugače ni bil nikoli v 
zadregi, kadar je potreboval denar. 
Tega ie enostavno dvignil iz blagajne 
pod pretvezo kakšnega izdatka. Tako 
je 9. dec. 1946. dvignil iz blagajne 
4000 din za pisarniške potrebščine, 
ki jih seveda ni nikoli kupil.

Pomanjkljivo knjigovodstvo in ne­
urejeno celotno poslovanje eta omo­
gočala Rebolju, da si je prisvajal tudi 
različen materiali. Tako je za mestna 
podjetja (kavarno, gostilno) uprava 
nabavljala sladkor, kavo in drugo. 
Od tega blaga ie Rebolj od časa do 
časa jemal tudi za svojo potrebo, na 
primer v decembru 1946 okoli 18 kg 
sladkorja in steklenico likerja.

Ob koncu decembra je bil zbor vo­
livcev v Kočevju, za katerega je 
uprava mestnih podjetij pripravila 
poročilo o svojem delovanju. Ker je 
bilo zaradi takega zločinskega gospo­
darjenja slanje seveda pasivno, je Re­
bolj naročil knjigovodji Dragotinu 
Verbiču, naj sestavi aktivno bilanco. 
Knjigovodja se ni prav nič pomišljal 
nad tako potvorbo in šele, ko je bi! 
gotov, je izjavil Rebolju, da za bilan­
co ne odgovarja, ker jo zaradi po­
manjkljivega knjigovodstva ni mogo­
če sestaviti. Upravnik Rebolj ga je za­
vrnil, da se ljudje itak ne spoznajo 
na številke in da je glavno, da na 
zboru volivcev nekaj poročajo.

Kontrolni organi so med preiskavo 
ugotovili porazno stanje celotnega po­
slovanja. Uprava ni vodila niti naj­
potrebnejših poslovnih knjig. Edina 
finančna knjiga je bila blagajniška 
štraca, ki pa je tudi niso vodili točno. 
Uvedena je sicer bila materialna Kar­
toteka, ki pa me more nuditi nikake 
slike poslovanja, ker so bile vknjižbe 
izvršene na osnovi posameznih prilog, 
ki jih je podpisal in izstavil knjigo­
vodja sam. Med vodstvom im posa­
meznimi obrati ni bilo pravilne po­
vezanosti. Upravnik je. vsem poslo­
vodjem dal proste roke, uprava pa ni 
kontrolirala nakupovanja, razdeljeva­
nja in uporabe blaga v podjetjih. Po­
sledica vsega tega je bila, da so po­

slovodje posameznih podjetij prav ta­
ko malomarno opravljali svoje dolž­
nosti. kakor so to videli pri svojem 
nadrejenem, upravniku Rebolju. Ta­
ko je vodja elektrotehnične delavnice 
Stanko Hribar nakupoval za podjetje 
radioaparate in drug elektrotehnični 
material, ponarejal račune in pri vsa­
kem nakupu vtaknil v svoj žep nekaj 
tisočakov. Pri tem mu je pomagal 
ekonom mestnih podjetij — Stanko 
Kurtalj. Namesto da bi bil sam izpla­
čeval račune, je denar izročal Hribar­
ju. ta pa je račune po svoje zaokro­
žil, seveda v škodo mestnih podjetij.

Kontrolni organi so krivce brezvest­
nega poslovanja predali javnemu to­
žilstvu, ki je uvedlo natančno preiska­
vo. Pred kratkim je okrožno sodišče 
v Novem mestu prisodilo tem izkori­
ščevalcem službenih dolžnosti in tato­
vom skupnega premoženja pravično 
kazen. Hnko Rebolj je bil obsojen na 
6 let odvzema svobode s prisilnim de­
lom. na izgubo volivne pravice za 
dobo enega leta po prestani kazni in 
na plačilo 100.000 din odškodnine. 
Stanko Hribar je bil obsojen na 6 let 
odvzema svobode s prisilnim delom, 
sia izgubo državljanskih pravic za do­
bo 1 leta ter na plačilo odškodnine 
v znesku 17.350 din. Prav tako po so 
bili obsojeni pomagači teh izkorišče­
valcev skupne imovine, in sicer Dra­
gotin Verbič na 6 mesecev odvzema 
prostosti s prisilnim delom, pogojno 
na dve leti. Stanko Kurtalj in Ciril 
Majer pa na manjše zaporne kazni.

Pravična kazen za te izkoriščevalce 
skupne lastnine je resen opomin vsem 
ljudskim odborom, da morajo bolj 
kontrolirati poslovanje svojih gospo­
darskih podjetij. Še posebno ie to 
opozorilo Mestnemu ljudskemu odbo­
ru v Kočevju, ki pri izbiri vodečega 
kadra ni dovolj pretehtal Rebolja in 
mu je poveril tako važno službo, ka­
kor jo ima upravnik mestnih podje­
tij, njegovega dela pa ni dovolj nad­
ziral, čeprav je bilo Reboljevo poslo­
vanje pri Naprozi vse prej kakor do­
bro, s čimer bi lahko preprečil tako 
veliko oškodovanje skupnosti.

Vračajo se
Trst. 1«. okt. V Istro se vsak dan 

vračajo begunci, ki so pobegnili pod 
vplivom lažne reakcionarne propa­
gande »iz strahu« pred jugoslovanski­
mi oblastmi. Te dni se ie vrnil v Pulj 
duhovnik Anton Grbine, ki ie pobeg­
nil iz Pulja, ker je verjel lažni pro­
pagandi, da jugoslovanske oblasti pre­
ganjajo cerkev in vero.

Odredba o vzdrževanju čistoče m  higijene v Ljubljani
Po pooblastilu Mestnega ljudskega od­

bora in na podlagi čl. 29 b ter čl. 58 
splošiega zakona o ljudskih odborih je 
izdal Izvršilni odbor Mestnega ljudskega 
odbora glavnega mesta Ljubljana

O d r e d b o  o vzdrževanju čistoče in 
varstvu higijene v območju mesta Ljub­
ljane.

ČL 1. Prepovedana so vsa dejanja in 
opustitve, ki jih je mogoče že s povpreč­
nim, zdravim razumom spoznati, da so 
škodljiva zdravju in da žalijo čut snaž­
nosti in kažejo brezobzirnost proti so­
stanovalcem.

Čl. 2. Odlaganje smeti in drugih od­
padkov je dovoljeno samo na mestih, bi 
so za to posebej določena.

Smeti, ki so določene za odvoz, je 
treba v glavnem, v kolikor so gorljive, 
sežgati, sicer pa jih je treba ob določe­
nem času v predpisanih zabojih postaviti 
v veže poslopij za odvoz po smetarju. 
Nedopustno ie zaboje postavljati pred 
hiše, da morejo veter in živali razmeta­
vati njih vsebifb. Prav tako je nedopust­
no puščati zaboje v vežah še doigo pa 
tem, ko jih je smetar izpraznil.

Čl. 3. Prepovedano je vsako ponesna 
zevanje pločnikov, cest in ulic, javnih 
parkov in nasadov.

Manjši odpadki kakor papir, ogrizki, 
olupki, ogorki itd. se morajo spraviti v 
košare, ki so v ta namen pritrjena na 
raznih mestih na cestah.

Čl. 4. Prepovedano je izlivati odpadne 
vode na cesto uti v obcestne odprte jar­
ke. V obcestne in druge jarke se sme­
jo izlivati le meteorne vode (deževnica, 
snežnica) ne pa vode iz gospodinjstev, 
prainic, kopalnic, greznic itd.

ČL 5. Prepovedano je metati v kanal­
ske izlivke na cestah predmete, ki jih 
morejo zamašiti, in organske snovi, ki 
služijo lahko kot hrana podganam in 
drugi golazni.

ČL 6. Na -vseh javnih in obče dostopnih 
prostorih, kakr n. pr. po pločnikih, ce­
stah in hodnikih, stopniščih, vežah, jav­
nih lokalih itd., je pljuvanje po tleh pre­
povedano.

ČL 7. Nedopustno je na cestnih oknih 
in balkonih iztepavati preproge, prašne 
krpe, posteljnino in slične stvari. Prav 
tako je nedopustno metati razne predme­
te z oken, balkonov in teras na ceste in 
pločnike.

ČL 8. Prepovedano je rediti male ži­
vali (perutnino, zajce itd.) v stanovanj­
skih in poslovnih prostorih, kleteh in 
podstrešjih, sploh v neposredni bližini 
človeških bivališč. Na dvoriščih je do­
voljeno imeti manjše število teh živali, le 
v hišicah ali pa v nalašč za to zagrajenih 
prostorih, ki pa morajo biti redno čišče- 
ni in higijensko vzdrževani. Reja teh ži­
vali pa ne sme biti v toliki meri, da bi 
živali metile okolico z neprijetnim du­
hom in povzročale nemir.

Čl. 9. Hleve za domače živali je treba 
redno čistiti in prezračevati. Sploh se 
morajo vzdrževati v takem stanju, da 
ne motijo higijensko okolice. V notra­
njem, tesno obljudenem delu mesta so 
hlevi nedopustni

ČL 10. Lastniki in upravitelji kavarn, 
hotelov, restavracij, gostiien in drugih 
podobnih javnih lokalov in obratov mo­
rajo skrbeti, da so stranišča vedno snaž­
na in da so vsak čas uporabna.

Stranišča, ki niso prirejena za izpiranje 
z vodo, se morajo redno večkrat razku­
žiti s primernimi kemičnimi sredstvi 
(klorovo apno, žeiezna galica).

ČL 11. Nedopustno je opravljati te­
lesno potrebo na dvoriščih, pločnikih, 
javnih cestah in parkih.

ČL 12. Vse obratovalnice z živili (ka­
varne, gostilne, menze, mlekarne, proda- 
jalnice živil), sploh vsi obrati, kjer se 
izdelujejo, predelujejo in prodajajo živi­
la, morajo biti higijensko urejeni in vzdr­
ževani. Povsod mora biti napeljana zdra­
va pitna voda iz mestnega vodovoda. 
Splakovanje kozarcev, steklenic ter umi­
vanje rok se mora opravljati vedno le v 
tekoči vodi.

Osebje obratovalnic z živili mora biti 
zdravniško pregledano in mora imeti to­
zadevna uradna potrdila.

Osebna snaga osebja in snaga njih 
obleke mora biti vedno na višku.

ČL 13. V obratovalnicah z živili se sme 
za hlajenje živil uporabljati le na higije- 
ničen način proizvajan led. Naraven ied 
z rek bajarjev, kjer onečišćenje ni iz­
ključeno se sme uporabljati le v obratih 
kjer led zanesljivo ne pride v neposre­
den stik z živili.

Čl. 14. Živila se smejo prevažati z vo­
zili, ki so čista in kjer je vsako onesna­
ženje ali okuženje po vozniku ali vozi­

lu izključeno. Živila, n. pr. meso itd., 
morajo biti vedno pokrita in v posebnih 
zabojih.

ČL 15. Starinarji in kramarji s staro 
obleko in drugimi predmeti za dnevno 
uprabo, so odgovorni za to, da prodaja­
jo le razkužene predmete. O izvršenem 
razkuženju morajo imeti dokazila.

ČL 16. Knjige javnih knjižnic se mo­
rajo periodično razkuževati, močno 
obrabljene in umazane knjige pa je tre­
ba ponovno vezati ali pa izločiti iz pro­
meta.

ČL 17. Ne samo iz varnostnih, ampak 
tudi iz higijenskih razlogov je nedo­
pustno vsako prenatrpanje potnikov v 
vozilih cestne železnice in v avtobusih. 
V vsakem vozilu mora biti označeno 
maksimalno število sedežev in stojišč.

ČL 18. Zanemarjanje osebne snage, po­
manjkljiva čistoča stanovanjskih prosto­
rov povzroča širjenje mrčesa in s tem 
tudi razne nalezljive bolezni.
Zato je vsaka taka kršitev, ki spravlja 
v nevarnost zdravje okolice, nedopustna 
in kažnjiva.

ČL 19. Lažji prekrški te odredbe se bo­
do kaznovali na kraju z izrekanjem de­

narnih- kazni, ki so odvisne od težine 
prekrška.

Denarne kazni izrekajo pooblaščeni or­
gani po lastnem prevdarku glede na 
okolnosti, v katerih se je dejanje izvrši­
lo, s tem, da pozovejo s predložitvijo 
kazenskega listka storilca, naj plača do­
ločeni znesek.

Kazni se izrekajo v višini od 5 do 50 
dinarjev, če ni povzročena večja škoda.

Proti izreku kazni na kraju samem ni 
pritožbe. Če storilec ne more ali noče 
plačati določenega zneska, kakor tudi, 
če je povzročena škoda večja nad 50 
dinarjev, je pooblaščeni organ dolžan 
ugotoviti storilčeve osebne podatke in o 
prekršku obvestiti pristojni rajonski ljud­
ski odbor, odnosno krajevni ljudski od­
bor, da izreče kazen. Prisilna izterjava 
na kraju samem ni dovoljena.

Čl. 20. Kaznovanje po določilih te od­
redbe ne izključuje kaznovanja po dru­
gih predpisih, v kolikor je storjeno de­
janje po njih kažnjivo.

ČL 21. ta odredba stopi v  veljavo z 
dnem objave.
Tajnik IO MLO: Predsednik IO MLO:

Kovačič Leo L r. Albreht Fran L r»

Okrajne mlrnm fcsirislje
Republiška volivna komisija LRS 

je na svoji seji 21. oktobra i947 na 
osnovi 16. člena zakona o volitvah 
odbornikov Ljudske republike Slove­
nije ter na predlog pristojnih okraj­
nih izvršilnih odborov imenovala na­
slednje okrajne volivne komisije:

1. Za okraj L e n d a v a :  
za predsednika: Stariha Ant., sod­

nik. Lendava; za njegovega namest­
nika: dr. Tassotli Karel, sodnik v 
Lendavi;

za tajnika: Rode Alenka, uslužben­
ka OLO, Lendavo; za njenega na­
mestnika: Kuprivec Evgen, uslužbe­
nec, Lendava;

za elane: 1. Petek Jožef, uslužbenec, 
Lendava; za njegovega namestnika 
Legen Štefan, uslužbenec, Lendava;
2. Pojbič Karel, pravni referent pri 
OLO, Lendava; za njegovega namest­
nika Zamuda Zora, uslužbenka, Len­
dava; 3. Mlinar Filip, uslužbenec, 
Lendava; za njegovega namestnika 
Tompa Štefan, uslužbenec, Lendava.
2. Za okraj C e l j e  - o k o l i c a :
za predsednika: Sedej Avgust, sod­

nik na okrajnem sodišču Celje - oko­
lica; za njegovega namestnika: Kraut 
Vlado, predsednik okrajnega sodišča 
Celje - okolica;

za tajnika: Tržan Zvonko, uslužbe­
nec OLO. Celje - okolica; za njego­
vega namestnika: Cimerman Vida, 
uslužbenka, Celje - okolica;

za člane: 1. Stojan Ciril, upravnik 
opekarne, Bukovžlak; za njegovega 
namestnika Črešnik Milica, uslužben­
ka, Celje - okolica; 2. Lužnik Bogo­
mir. učitelj, Liboje; za njegovega na­
mestnika Polak Franc, delavec, Za­
bukovca; 3. Požun Stanko, uslužbe­
nec, Huda jama, za njegovega na­
mestnika Verlič Anton, upravnik Na­
preže, Vojnik.

3. Za okraj M o z i r j e :
za predsednieka; Topolovec Miran, 

predsednik sodišča, Gornji grad; za 
njegovega namestnika: dr. Strehovec 
Stane, predsednik okrajnega sodišča, 
Šoštanj;

za tajnika: Vrečko Miroslav, okraj­
ni šolski nadzornik, Mozirje; za nje­
govega namestnika: Nerat Franc, taj­
nik OLO, Mozirje;

za člane: 1. Primožič Martin, pred­
sednik okrajne agrarne komisije, Mo­
zirje; za njegovega namestnika Pod­
lesnik Maks, nameščenec OLO, Mo­
zirje; 2. Ulrih Marija, gospodinja, 
Pesje; za njenega namestnika Lešnjak 
Filip, uslužbenec, Šoštanj; 3. Lempl 
Pepca, nameščenka OLO, Mozirje; za 
njeno namestnico Muzga Anica, de­
lavka, Pustopolje.

4. Za okraj M u r s k a  S o b o t a :  
za predsednika: Čarni Rudolf, sod­

nik, Murska Sobota; za njegovega 
namestnika: Oglas Ernest, namešče­
nec, Murska Sobota;

za tajnika: Peče Oskar, uslužbenec 
OLO, Murska Sobota; za njeno na­
mestnico: Perš Sida, nameščenka,

za člane: 1. Mele Anton, namešče­
nec, Murska Sobota; za njeno na­
mestnico Požar Zdenka, nameščenka, 
Muirska Sobota; 2. Tručl Ciril, uprav­
nik okrajnega magazina. Murska So­
bota; za njeno namestnico Novak 
Marija, sodna nameščenka, Mur­
ska Sobota; 3. Černe Maks, knjigo­
vodja, Murska Sobota; za njegovega 
namestnika Zokš Štefan, zidarski va­
jenec. Murska Sobota.

5. Za okraj R a d g o n a :
za predsednika: Gobar Franc, sod­

nik okrajnega sodišča, Gornja Rad­
gona; za njegovega namestnika: Go­
renc Franc, predsednik okrajnega 60- 
dišča, Gornja Radgona;

za tajnika: Štampar Robert, name­
ščenec. Radgona; za njegovega na­
mestnika: Štrafela Ivan, nameščenec, 
Gornja Radgona;

za člane: 1. Kociper Peter, okrajni
šolski nadzornik, Radgona; za njego­
vo namestnico Korale Betka, de­
lavka, Gornja Radgona; 2. Kovačič 
Alojz, delavec, Gornja Radgona; za 
njegovo namestnico Turk Rezka, 
nameščenka OLO, Radgona; 3. Pre- 
singer Mirko, nameščenec OLO, Rad­
gona; za njegovega namestnika Duh 
Ivan, viničar, Orehovski vrh.

6. Za okraj T r b o v l j e :
za predsednika: Dolžan Branko,

predsednik okrajnega sodišča, Trbov­
lje; za njegovega namestnika: Šom 
Ivan. tajnik OLO, Trbovlje;

za tajnika: Šuster Stane, uslužbe­
nec OLO, Trbovlje, za njegovo na­
mestnico: Muser Ema, v. d. ravnatelja 
drž. gimnazije, Trbovlje;

za člane: 1. Beg Anton, okrajni 
šolski nadzornik, Trbovlje; za njego­
vega .namestnika Železnik Janez, 
uslužbenec, Trbovlje; 2. Dular Alojz, 
nameščenec, Trbovlje: za njegovega 
namestnika Dolenc Vladimir, pravni 
referent, Trbovlje; 3. Juvančič Jože, 
nameščenec OLO, Zagorje; za njego­
vega namestnika Kurnik Peter, na­
meščenec OLO, Trbovlje.

Republiška volivna komisija 
Ljudske republike Slovenije.

Ustanovitev 
generalne direkcije 

za  medicinsko proizvodnjo
Z uredbo zvezne vlade je bila pri 

komiteju za varstvo ljudskega zdravja 
vlade FLRJ ustanovljena generalna 
direkcija za medicinsko proizvodnjo 
kot operativno-upravno vodstvo pod­
jetij splošnega državnega pomena, ki 
se bavijo s proizvodnjo zdravil, sani­
tetnega materiala, higiensko-kosme- 
tičnih sredstev, dietičnih preparatov, 
medicinskih priprav in instrumentov, 
zobotehniškib aparatov in instrumen­
tov ter s proizvodnjo polizdelkov in 
drugih sredstev, ki so potrebna za

K Ü 1 T U E V - 0  P R E G L E D

Bs ftiadterski presvetm razstavi
Izkušnje in opazovanja, ki ima člo­

vek priliko zanje cia severnem robu 
naše republike, zapuščajo dojem, da 
naše kulturno in prosvetno delo nujno 
potrebuje poživitve in smotrnejše kon­
kretizacije. Problematika družbe na 
velikem zgodovinskem prevalu, za­
ostrujoča se borba dveh sistemov — 
tu napor ljudske demokracije za novo 
ureditev sveta, tam bolestni nemir v 
ekrhi za de do v asi e privilegije in mo­
nopole, ki stare, kvasidemokratično 
reakcijo veže s podvigi novega fašiz­
ma — ne dopuščata več nekdanje idile 
s takozvano »deželo nikogar« med 
frontama. Silnice vejejo čez mejo iz 
obeh smeri, prodirajo iz sfere v sfero, 
zato nam je prav tu naložena čim več­
ja budnost.

Pred kratkim smo v zvezi z otvo­
ritvijo Pokrajinskega muzeja in se­
stankom zgodovinarjev v Mariboru, ki 
ju iabko uvrščamo med prav pomemb­
ne kulturne dogodke na severni meji. 
doživeli tudi razstavo kulturnega in 
prosvetnega dela, ki ju je Zveza pro­
svetnih delavcev v sodelovanju s knji­
ževniki, slikarji, gledališčem, tiskom 
in Ljudsko prosveto priredila v dveh 
prostorih Poleta. Razstava je bila 
skromna po svojem obsegu in i\e le 
površno prikazala dejanje ki nehanje 
kulture in prosvete v naši drugi me­
tropoli po osvobojenju. Njena glavna 
hiba je bila v tem, da je bila prireje­
na v preveliki naglici im da se ji je 
ta naglica poznata tudi z ozirom na 
dejstvo, da je bila preložena. Njen 
glavni del je tvorila razstava slikarjev 
Ja kiparjev, ki je prav tako imela sa­
mo bežen, priložnosten značaj. Likovni

umetniki Maribora so namreč prav 
sredi priprav za svojo običajno decem­
brsko prireditev im se zato niso mogli 
v polni meri odzvati povabilu.

Po svojem značaju ie bila ta raz­
stava odmev velikega, lepo uspelega 
festivala dela, ki se je v Mariboru vr­
šil prve dni septembra im ki bi mu 
naj bila po prvotni zamisli sestavni 
del. Tempo, ki ga nalaga petletni plan, 
postavlja na vseh področjih velike, ne­
odložljive zahteve in zato imajo tudi 
naše kulturne in prosvetne prireditve 
večjega stila po navadi značaj impro­
vizacij. Toda koncesije, ki jih izterjuje 
čas. so dopustne le do določene meje. 
Ob tei meji se začenjajo — pa magari 
samo odpustitvemi — grehi načelnega 
značaja. V pripravah za veliko raz­
stavo dela. ki je bila poleg zaključne 
revije dela glavna prireditev festivala, 
ie moral kultumo-prosvetni del zaradi 
pomanjkanja prostora izpasti. Kultur- 
no-prosvetni del: s to znamenito črtico 
vmes. ki jo naš pravopis še zmerom 
iopušča, a ki bi brez dvoma marsika­
terega študenta še na maturi zmedla, 
če bi ga profesor vprašal o nji, ali je 
ločilo ali vezaj. Bogme, da je še zme­
rom ločilo! V tem smislu namreč, da 
na tem sektorju še zmerom, čeprav v 
malo predrugačenih oblikah, ohranju­
jemo stari dvotirni sistem, ki smo ga 
podedovali iz kapitalistične države: tu 
visoka kultura, rezerva izbrancev, tam 
drobna, mala prosveta, namenjena ma­
si. Toda to usodno ločilo med kultur­
nim in prosvetnim sega še dalje: stro­
go, neznanstveno, nedlalektično razme­
juje duhovno kulturo od materialne, 
znanost in umetnost od produkcijskega

procesa, delavca v tovarni od »človeka 
peresa«. Po takem pojmovanju festi­
val dela pač ne utrpi nikake škode, 
če se kultura, prosveta masovne revije 
dela ne udeleži: za kulturo in prosveto 
so pač intimnejši, samotnejši kotički, 
kakršnih sta vajeni iz starih, meščan­
skih dni!

Dobro se zavedamo, da je do take 
izločitve kulture in prosvete z velike­
ga slavja dela prišlo samo iz naključja, 
iz naglice in stiske. Vseeno ni zanjo 
opravičila. Vsak pozornejši gledalec je 
na festivalu pogrešal deleža, ki ga v 
borbi za izvedbo petletnega načrta v 
tem kraju, v smislu narodne prosvete 
od nekdaj ogroženem, prispevala kul­
turni in prosvetni delavee. Ni si mo­
goče predstavljati uspehe petletke 
brez polnovredno kvalificiranega de­
lavca. tega delavca spet ne brez zna­
nja in spoznanja, a znanja in spozna­
nja spet ne brez tesnega sodelovanja 
praktika in teoretika: ne šele v vrhu, 
že v koreninah se stikajo in iz istega 
vrelca se napajajo napori borca s fron­
te produkcije in duševnega delavca za 
uresničenje pogojev, ki bodo nudili 
lepše, boljše življenje svobodnemu, 
ustvarjalnemu človeku. Nazoren pri­
mer te notranje povezanosti vseh sil, 
ki jih je prebudila in mobilizirala šele 
s krvjo priborjena ljudska država in 
jih poklicala, da v plemeniti tekmi 
dvigajo kulturno, to se pravi, produk­
tivno kapaciteto ustvarjajočega člove­
ka, nam kaže prizadevanje drugih re­
publik naše federacije na področju 
borbe za odpravo analfabetizma. Brez 
smisla bi bilo, naučiti človeka črke, 
če ne bi ta človek potem — po črkah 
— knjige bral. Brez smisla bi bilo, 
da bereš knjige, če ne bi imel name­
na, da se z izkustvi in dognanji, ki jih 
v knjigi najdeš, okoristiš za delo in 
življenje. Analfabetski tečaj v nad

zaostalem predelu države pomeni torej 
za človeka, ki stopi vanj, začetek ve­
like, nove življenjske poti. Človek, ki 
se je v tečaju za nepismene naučil 
črkopisa, je po absolviranju tečaja dol­
žan, da svoje spoznanje stopnjuje in 
da do viška razvije svoje produktivne 
moči. Tukaj nekje se srečata in v eno 
strneta »najvišja« kultura -in pa osnov­
na prizadevanja prosvete. Od analfa- 
betskega tečaja in večernega kurza do 
mature io akademije drži ena 6ama 
veriga.

Noacren primer, kolikšen prepad še 
zmerom zija med konkretno, produk­
tivno višino naše proizvodnje, delom 
udarnikov in novatorjev na eni pa 
oklevanjem in omahovanjem naše pro­
svete na drugi strani, je človek ne­
davno lahko doživel na podobnem fe­
stivalu v Trbovljah. Razstava je dobro 
prikazala shemo vsega napora delav­
cev za izvršitev petletnega načrta v 
trboveljskih revirjih. Pozornost obisko­
valca razstave sta pritegnila predvsem 
dva oddelka: miniaturna separacija, 
ki so io do precizne popolnosti izdelali 
učenci centralnih delavnic pod vod­
stvom svojih inženirjev, in pa analit­
ska tehtnica, izdelek istih delavnic, 
prvi, te vrste v naši državi. Ta dva 
primerka sta bila za slehernega obi­
skovalca zadosti prepričljiv dokaz, da 
je naš delavec v poznavanju tehničnih 
prijemov in v iznajdljivosti spoštova­
nja vreden tekmec slehernemu inozem- 
cu, ki ima morda drugačne šole in iz­
kustva za seboj, a ga v enem vendarle 
ne doseže: v silni privrženosti skup­
nosti, v čvrsti zavesti, da ustvarjamo 
zase in za bodoče dni, česar se kdaj 
lotevamo. Centralne delavnice trbo­
veljskih revirjev so z modelom sepa- 
••»riie ' ■ - m nnrVeV) tehtnico po-

visoke kulturne aktivitete. Toda vkljub 
temu hi bilo pohvale vredno, če bi 
bila razstava v Trbovljah vsaj v skrom­
nih diagramih naznačila nekaj tistega, 
kar so revirji po csvobojenju napravili 
na področju presvete. Pa to samo 
mimogrede.

Tu, na severnem robu slovenske 
zemlje, bi bilo treba posvečati proble­
mom kulturnega in prosvetnega dela

še posebej tenkočutno pozornost. Raz­
dejanje, ki smo ga dedovali po begu 
okupatorja, je samo na zunaj večje ka­
kor opustošenje v dušah Ijuđi^ In ka­
kor se še bijemo za pravičnejše meje 
naše zemlje na severu, tako so nam 
naložene dolžnosti, da v tem prostora 
s pravilnim kulturnim in prosvetnim 
delom osvojimo duše naših ljudi.

L. Mrzel

PenatSs ,JMa*s
V Cankarjevi založbi je te dni izšel 

ob 10 obletnici Komunistične partije Slo­
venije ponatis »Dela«, organa CK KPS 
iz let 1941/42. Naša ilegalna literatura, ki 
je izhajala med okupacijo, je zaradi 
majhnih naklad pa tudi zaradi nevarno­
sti ohranjena le v  raznih knjižnicah, kjer 
obstojajo oddelki za narodno osvobodilni 
tisk. Zato je prav, da je v teh dneh z 
majhno zamudo izdala -Cankarjeva založ­
ba ponatis »Dela«, kot lani Ljudsko pra­
vico in kot je to storila že Mladinska 
knjiga ob peti obletnici OF, ko je izdala 
v ponatisu »Mlado Slovenijo« in »Mla­
dino« iz let 1941-1943.

»Delo« iz let 1941/42 pa ni samo histo­
rični dokument, ampak tudi dragoceno 
gradivo za poučevanje študij osvobodil­
ne borbe in pravi odraz tedanjega časa. 
Služil bo našim političnim aktivistom kot 
dragocen študijski material.

»Delo« ima za seboj bogato in borbeno 
tradicijo. Takoj po prvi svetovni vojni 
je pričelo izhajati v Trstu kot glasilo 
Centralnega komiteja Komunistične par­
tije Italije, pozneje pa je bilo skupno 
glasilo Centralnih komitejev Komunistič­
ne partije Jugoslavije in Komunistične 
partije Italije. Zaradi rastočega fašistič­
nega terorja v  Trstu se je pozneje pre­
neslo tiskanje »Dela« v Pariz, nekaj šte­
vilk pa je pod vodstvom Ivana Regenta 
-rilo v Ljubljani. V Parizu je neko do­

bo urejeval »Delo« Edvard Kardelj, po­
zneje pa tudi Boris Kidrič.

»Deio« št. 1. in 2. iz leta 1940. je izšlo 
zopet v Ljubljani, prav tako številke 1,
2. in 3. iz leta 1941. in številke 1. 2. in
3. iz leta 1942. Četrta, julijska številka 
»Dela« iz leta 1942. je bila tiskana v 
Kozarjah, prav tako novembrska, peta 
številka, ki je tehnično zelo lepo oprem­
ljena in je po obsegu največja od vseh 
dosedanjih številk, saj je imela že 42 
strain.

Če prelistam ponatis »Dela«, bomo 
našli v njem bogato in pestro vsebino. 
Tu najdemo članke Edvarda Kardelja, 
Borisa Kidriča, Aleša Beblerja, Franca 
Leskoška, Toneta Tomšiča, Mihe Marin­
ka, Ivana Mačka, obširne članke in raz­
prave o priliki 25 letnice Oktobrske re­
volucije, ki jih je napisal Boris Ziherl 
v peti novembrski številki iz leta 1942. 
V »Delu« najdemo tudi pesmi Mateja 
Bora in Župančičevo »Pojte za menoj«, 
ki je pod psevdoninom »Neznani« izšla 
v septemberski, tretji številki i z  leta 
1941. Grafično pa tudi ilustrativno je 
posamezne številke opremil Vlasto Ko­
pač.

Želimo, da hi črmprej dobili še nove 
ponatise ilegalnih izdaj »Ljudske pravi­
ce« in »Slovenskega poročevalca«, kar 
bo izpolnilo vrzel naših dokumentov BI 
narodno osvobodilne borbe, —•



Snaga dojenčka
Govoriti v tednu čistoče o snagi do­

jenčka, 6e zdi marsikomu odveč, češ: 
»Če pri dojenčku ni čistoče, kje pa 
bo?« Povedati pa moram, da še zda- 
leka temu ni tako. Poglejmo po hišah. 
Koliko dojenčkov leži v umazaniji in 
nesnagi. Umazane, smrdeče plenice, 
preperela razpadajoča siamnjača, brez 
rjuhic, raztrgane, pobljuvane srajčke, 
sivkasto umazana lička z ostanki mle­
ka okoli ustec, na katerih se pridno 
paseio nenasitne muhe, črno obrob­
ljeni nohti, rumena skorja po glavi, 
vneta rdeča koža na zadnjici in ste- 
genčkih so nam živ dokaz nesnažnosti 
in malomarnosti matere. Na tleh po­
valjan cucelj in umazane, ob peči se 
sušeče plenice, dopolnjujejo nehigien­
sko okolje dojenčka.

Nesnaga ni samo na oko, neprijet­
na, neestetska — ampak je težko ne­
varna zdravju vsakogar, zlasti dojen­
čka. V umazaniji je vse polno bole­
zenskih klic, ki okužijo dojenčka, da 
težko oboli, celo umrje. Umazana ko­
ža ne more vršiti svoje naravne na­
loge. Umazanija zamaši kožne pore, 
znojnice in lojnice ne morejo pravilno 
delovati, koža ne more pravilno diha­
ti. Na kožj nastanejo turi in gnojenje. 
Dojenčkova koža je tanka in nežna jn 
se veliko hitreje vname in oboli ka­
kor pri odraslem. Bolna koža — bol­
ni dojenček! V črnini za nohte je v 
umazaniji vse polno bolezenskih klic 
in glistnih jajčec: dojenček vtika prste 
v usta in se sproti okužuje. Pojavijo 
se ustna vnetja, črevesna obolenja in 
giisfavGst. Rjava skorja na temenu la­
sišča se zdi mnogim materam nekaj 
umevnega, kar se sploh ne sme od­
praviti, sicer oboli dete znotraj. Tudi 
to je znak slabe nege, kajti ta rjava 
skorja je iz prahu, pomešanega z lo­
jem. znojem in odpadlimi luskinami 
lasišča. Otroka ta skorja srbi, dete se 
praska in z umazanimi nohtj zanese 
bolezenske kali v kožo, ki se okužj in 
vname, na glavici nastanejo kraste, ki 
se naglo širijo po glavici. Z nohti si 
zanese dete kraste lahko po vsem te­
lesu. Med tem ko se matere bojijo te­
meljitega snaženja glavice, imajo kaj 
hitro pri roki robec (navadno kar že 
rabljen) za nepotrebno snaženje do­
jenčkove ustne dupline od ostankov 
mleka. Pri tem čiščenju odrgnejo než­
no sluznico in v ustih nastanejo rani­
ce, ki postanejo lahko prav nevarne. 
Z istim robcem se snaži naboden no­
sek dojenčka in nato še očki. Tako 
snaženje prinaša bolezenske klice iz 
nosa v oči in oči obole. Rabljen robec 
in brisača prinašata prav rada bolez­
ni od odraslih na dojenčka. Vse to 
so grobe napake pri negi dojenčka.

Pri pravilni negi dojenčka si zapom­
nite, matere, da mora biti negovan in 
čist ne samo dojenček, ampak tudi 
oseba, ki ga neguje in okolica, v ka­
teri dete prebiva. Umazana oseba in 
umazana okolica sta zelo nevarni 
dojenčku, ker prenašata bolezenske 
kali iz umazanije na dete in ga 
zdravstveno ter življenjsko ogražata. 
Mnogo resnih in nevarnih bolezni, 
kakor so tuberkuloza, difterija, tifus, 
griža, Rrastavost, garjevost, ušivost, 
itd. zanese lahko nesnažna oseba in 
nesnažna okolica. Zato jo skrbna 
čistoča matere, temeljita snaga oker 
lice in vseh predmetov, ki pridejo v 
dotik z dojenčkom, za zdravje deteta 
nepogrešljivo. Pri negi dojenčka je 
predvsem važno, da ima dete vse po­

trebščine ločeno — le zase — in da 
jih ne uporabljajo obenem druge ose­
be. Lastno ležišče — nikakor kotiček 
v materini ah tetini postelji — pa 
bila samo preprosta košarica ali lesen 
zabojček — je največje važnosti: saj 
prebije dojenček skoro vseh 24 ur v 
posteljci. Kopalna kad sme služiti res 
samo kopanju dojenčka: pranje plenic 
in umivanje nog odraslih v njej itd. 
je nevarno in zato strogo prepoveda­
no. Lastna kopalna rjuhica, kopalna 
krpica, lastn.i košček mila, ščetka, 
glavnik, škarjice za nohte so za pra­
vilno nego dojenčka neobhodno po­
trebne. Dnevne kopeli z milom v to­
pli vodi so za dojenčka nepogrešljive. 
One očistijo kožo vse umazanije in 
osvežijo dete. Pa tudi večkrat čez 
dan očistimo skrbno dojenčka ostan­
kov seči in blata, s katerim se dojen­
ček onesnaži. Tako ostane koža tudi 
na teh mestih zdrava. Nohte strizimo 
dojenčku tedensko enkrat, najbolje ist; 
dan v tednu, da ne pozabimo. Kratki 
nohti so čisti in dete se ne more z 
njimi opraskati. Gristi nohte je zelo 
nevarno, zato tega danes ne delamo 
več. Lasišče osnažimo skrbno v kopeli, 
brez skrbi lahko dobro podrgnemo z 
namiljen krpo preko vse glavice. Tu­
di mehkega temena 6e ne bojmo: 
Koža je tam trdna in pod njo je moč­
na vezivna mrena, ki ščiti možgane. 
Po kopeli lasišče dobro osušimo in 
z gostim glavnikom ali ščetko poče­
šemo laske, da odstranimo luske in 
prab, ki s9 še drži las. Obrazek umi­
vamo vedno posebej s čisto toplo vo­
do iz majhne skledice, nikdar v ko­
peli. Nežna čutila: oči, nos in ušesa 
bi se lahko v kopeli okužila in obo­
lela. Ustec dojenčku ne bomo snažile, 
saj dojenček nima zob, in se mu 
hrana ne more razkrajati v ustih. Do­
jenček si čisti ustno duplino s svo­
jo slino sam, zato se ustne dupline ne 
bomo dotikale. Zadostuje, da mu po 
vsakem obroku hrane očistimo okoli­
co ust in ustne kote s čisto rutico, 
ker sicer ostanki hrane privabljajo 
radi muhe in drug mrčes. Dnevno 
preoblačenje v sveže perilo, triurno 
menjavanje plenic spada k osebni hi­
gijeni dojenčka. Plenice morajo biti 
vedno prekuhane, po možnosti tudi 
prelikane — nikdar samo posušene ali 
izplaknjene. Ako dojenčku 2—3 krat 
preoblečemo posteljno perilo, mu na­
pravimo mnogo dobrega za zdravje. 
Ne polagajmo dojenčka na divan, na 
mizni prt ali posteljo odraslega. Kaj 
lahko bo dobil izpuščaje in ture na 
kožj. Pogrnimo vedno svežo rjuhico 
ali vsaj pleničko na ležišče. Prav ta­
ko je potrebno, da si ogrne mati vsa­
kokrat, predno vzame dojenčka v na­
ročje, belo haljo, ali čist bel pred­
pasnik, ker so na naši delavni obleki 
lahko razne bolezenske kali. Istota- 
ko je važno, da si vedno, predno se 
dojenčka dotaknemo, umijemo skrbno 
roke z milom in toplo vodo, ker naše 
roke so pogosto prenašalke raznih 
kužnih bolezni.

Če omenim še čistočo pri dojenju 
in najstrožjo snago pri umetni pre­
hrani, sem naštela vse važne točke 
snage dojenčka. Umazan cucelj, ne- 
osnažena prsna bradavica, zanese 
lahko prav resna obolenja na dojen­
čka.

Snaga je temelj zdravja! To velja za 
vse nas — prav posebno pa za do­
jenčka! Dr. Tavčar Konvalinka.

Državno posestvo EoštanJ pri Grosuplju —  središče 
plemenske živine okraja

Pred nekaj dnevi so odprli na po­
sestvu Bašianj pri Grosuplju pleme- 
niino postajo za plemensko živino. 
Pereče vprašanje je bilo to prav v 
tem okraju, ker se je pri kravah pre­
cej razpasla kužna bolezen. Želja ži­
vinorejcev, ki s skrbjo mislijo na 
razvoj živinoreje, je bila, da urede 
pleiueailno postajo, ki naj bi služila 
zdravljenju naše plemenske živine. 
Veterinarska bolnišnica v Ljubljani je 
zamisel živinorejcev in tukajšnje ži­
vinorejske zadruge podprla in pred 
nekaj dnevi se je pričelo zdravljenje 
in umetno oplojevanje krav in telic 
na državnem posestvu v Boštanju.

Pred 14 dnevi je bila na tem dr­
žavnem posestvu otvoritev lepo zgra­
jenih hlevov, ki naj bi služili sploš­
nemu namenu živinoreje. Z vso vne­
mo se zanimata za razvoj živinoreje 
tudi državno posestvo 'n tukajšnja 
živinorejska zadruga. Mnogi okoliča­
ni so še pred letom kritizirali, češ, 
kaj grade, saj nam ne bo nič koristi­
lo! Danes pa sleherni Grosupeljčan 
že gleda na dosežene uspehe, ki bo­
do kmalu še večjL Vsakdo je imel oh 
otvoritvi novih poslopij priložnost 
ogledati si prostore. Pod naslovom 
»Boštanj se prebuja« je sindikalna 
podružnica državnega posestva prika­
zala razvoj posestva. Č. II.

Kakšne naloge js sprejel v svoj gospodarski plan K LO
Grabe v radgonskem okraju

V nedeljo je bil v Grabah dobro 
obiskan množični sestanek, na kate­
rem so sprejeli za svoj petletni plan 
gospodarske naloge, ki so:

Uredili bodo lastno drevesnico. 
Sklenili so, da bodo to delo izvršili 
sami, s prostovoljnim delom. V ta na­
men bodo globoko preorali primerno 
zemljišče. Za vzgojo kadra in da za­
daste domačim potrebam, • bodo po­
slali v srednjo sadjarsko in vinarsko 
šo!o nekaj domačih kmečkih fantov.

Skrbeli bodo za to, da se bo vsa 
zemlja čim bolje obdelala. Iz lastnih 
sredstev bedo kupili traktor.

S prostovoljnim delom bodo zgra­
dili cesto ua Ščavnico. Za potreben

kredit, za dobavo materiala in orodja 
so že naprosili Okrajni ljudska, odbor, 
ki jim bo pri njihovem prizadevanju 
gotovo pomagal.

Kakor za sadjarstvo bodo skrbeli 
tudi za napredek vinogradništva. Ure­
jevanje načrtne živinoreje je že v 
teku.

Za povzAigo kmetijskih panog bodo 
od časa do časa zaprosili Okrajni Lp, 
da jim bo poslal za predavatelje stro­
kovnjake, k: jih bodo seznanjali z 
vsemi novodobnimi kmetijskimi vpra­
šanji

Na sestanku so tudi ugotovili, da 
v redu poteka izvajanje setvenega 
načita. Ivan Kovič.”

Avtobusna zve za  Novo mesto— Brežice
Avtobus, ki veže Novo mesto z 

Brežicami in so nanj navezani vsi go­
sto naseljeni vmesni kraji, vozi le en­
krat na dan v vsako smer in nikakor 
ne zadostuje krajevnim potrebam. 
Avtobus je že pri obeh odhodnih po­
stajah tako natrpan, da potniki, tri 
želijo vstopiti na naslednjih postajali, 
zlasti v Kostanjevici in Št. Jerneju, 
često ne dobe prostora in morajo osta­
ti na cesti.

Naš kraj Kostanjevica n. pr. spada 
v okraj Krško in zato ljudstvo s svo­
jimi opravki teži večinoma v Krško. 
Toda zaradi avtobusa, ki vozi šele po­
poldan v Brežice, je treba tam pre­
spati. tako da izgubi stranka, ki ima 
opravke na okraju v Krškem, 3 dni 
zaradi neugodnega voznega reda av­
tobusa. Lahko bi pa porabili za tako 
pot le en dan, če bi avtobus že zgo­
daj zjutraj vozil proti Brežicam in 
se vračal zvečer.

Za naše potrebe bi bilo nujno, da 
bi vozila avtobusa dvakrat dnevno v 
obe smeri. Tako bi imelo ljudstvo tu­
di bolj ugodno zvezo z vlaki na progi 
Ljubljana —Zagrel).

Razdelitev avtobusne vožnje je tu­
di že določena v voznem redu. Želimo 
le čimprejšnjo uresničenje, kar bi bi­
lo za nas veliko ekonomsko olajšanje.

Naših krajev ne veže železniška 
proga, zato smo navezani izključno 
na lokalne avobusne zveze, v večji 
meri seveda kakor oni kraji, koder 
dnevno vozijo redni jilaki. A. P.

Iz papirnice Vevče
Dne 19. t. m. je delovni kolektiv 

papirnice Vevče razvil v počastitev 
30. obletnice Velike Oktobrske revo­
lucije svoj sindikalni prapor. S tem 
se je začelo sedemdnevno tekmova­
nje, združeno z akcijo v okviru »Te­
dna čistoče«. Oktobrsko tekmovanje 
smo izpopolnili z dodatnimi točkami 
in odpravili še pomanjkljive strani 
glede delovne discipline, zamujanja, 
neopravičenih izostankov, hitre in 
pravične preskrbe delavcev in name­
ščencev in zlasti kultumo-prosvetne- 
ga deia.

V Mariboru so odprli obnovljeno 
stavbo Državnega zavoda za socialno 
zavarovanje in novo zobno ambulanto
Stavba marlboske predilnice zavoda za 

socialno zavarovanje je bila med vojno 
težko poškodovana, ambulante pa po­
polnoma izropane. V prvem letu po osvo­
boditvi je osebje zavoda očistilo ruše­
vine, julija 1946 pa so se začela obno 
vitvena dela. Preteklo soboto so obno­
vljeno stavbo, sicer še ne popolnoma 
urejeno, slovesno izročili svojemu name­
nu Trinadstropni trakt v Ulici talcev je 
namenjen predvsem zdravniškim napra­
vam. V posameznih nadstropjih so na­
meščene ambulante, röntgen, v pritličju 
in podpritličju zdravilno in čistilno ko­
pališče s fizikalno terapijo, trakt v Sod­
ni ulici pa je namenjen predvsem uprav­
nim prostorom. Pri čiščenju ruševin in 
pri urejevanju notranjosti zavoda so pri­
spevali uslužbenci nad 5000 prostovoljnih 
delovnih ur. Poleg tega so pomagali še 
pri gradnji ambulante v Guštanju s 1000 
prostovoljnimi delovnimi urami.

Obenem s to stavbo je bila urejena v 
Kopališki ulici tudi zobna ambulanca, 
nedvomno ena najmodernejših v Jugosla­
viji. Notranjost zobne klinike je ureje­
na po zamisli sekcije zobozdravniških de­
lavcev, ki so v to delo vložili tudi mno­
go prostovoljnega dela. V pritličju je 
razkošno opremljena čakalnica za odras­
le, v prvem nadstropju pa za šolsko de­
co. Svetli prostori z opaži iz hrastovine 
in z modernim enotnim pohištvom dostoj­
no predstavljajo našo novo zdravstveno 
ustanovo. Poleg drugih ordinacijskih sob 
za manj komplicirana dela je poseben

prostor namenjen za težje operacije. Ka­
ko potrebna je bila ta zobna ambulanca, 
pove število ordinacij, ki je doslej pre­
seglo 100.000.

V soboto popoldne sta bili obe stavbi 
slovesno izročeni svojemu namenu ob 
udeležbi ministra za delo LRS tov. Re­
genta, pomočnika glavnega direktorja 
direkcije Državnega zavoda za socialno 
zavarovanje iz Beograda tov. dr. Peru­
ška, mariborskega podpredsednika tov. 
Rakuše in drugih. V govorih na svečani 
otvoritvi je bila poudarjena skrb naše 
ljudske cblasti za zdravje delavca. So­
cialno zavarovanje, ki je bilo v stari 
Jugoslaviji le predmet špekulacije, je 
šele v novi Jugoslaviji postalo resnična 
podpora delovnemu ljudstvu. Zdravstve­
na služba je postavljena na zdrave te­
melje, ki jamčijo delovnemu človeku 
čimprejšnjo povrnitev zdravja, da bo 
sposoben sodelovati v uresničevanju na- 

' šega petletnega plana. F. F.

Uprava ,?&!irlv©pff®sneta“ sc |e  poka* 
zala v  vsej l&el fteađgovome dejavnosti
Pred nekaj dnevi je mladina TSš 

z veseljem sprejela vest o napove­
dani delovni akciji za sečnjo in pri­
pravo drv, ki jo je organizirala upra­
va podjetja »Kurivopromet« in se je 
imela izvesti v Dobrovi pri Ljub­
ljani. Za prevoz prostovoljcev je pod­
jetje obljubilo poslati napovedanega 
dne na zbirališče osem kamionov, 
ki bi naj mladince prepeljali na de­
lovno področje.

Tistega dne je bilo že ob pol še­
stih pred poslopjem tehnične srednje 
šole vse živo. Mladinci in mladinke 
— študenti so prihaja z veselimi ob­
razi in zadovoljnim občutkom, da 
bodo spet nekaj doprinesli za skup­
no korist. Že do šeste ure se jih je 
zbralo preko tisoč, vendar v tem času 
še vedno ni bilo napovedanih kami­
onov. Zaradi večje gotovosti za pre­
vozna sredstva, je mladinsko vodstvo 
TSŠ še prejšnji dan zadnjikrat do­
bilo od uprave , »Kurivoprometa« še 
zadnje zagotovilo, da bodo naslednji 
dan kamioni prav gotovo na dolo­
čenem mestu. Do pol sedmih se je 
zbralo že preko 1100 mladincev, a 
kamionov še vedno ni bilo od ni­
koder. Končno je po nestrpnem ča­
kanja vendar privozil en sam ka­
mion in z njim je prišlo obvestilo, 
da se je »čez noč ostalih sedem ka­
mionov pokvarilo«. Mladina je osup­
nila in ni mogla razumeti, kako se 
je moglo čez noč pokvariti vseh se­

dem kamoinov. Ogorčeno je obsoja­
la upravo »Kurivoprometa«, ki ima 
kot važna gospodarska ustanova tako 
malo čuta odgovornosti. Če je morda 
hotela uprava »Kurivoprometa« s svo­
jo neodgovornostjo in nezanimanjem 
doseči to, d« bi mladina sploh ne 
šla na delo, ali da bi zaradi nezado­
voljstva mladini upadel pogum, 6e je 
zmotila. Dosegla je prav nasprotno. 
Volja do dela se je še pomnožila. 
Kljub vsemu je ta edini kamion zvo­
zil na Dobrovo vse mladince, dasi 
jih je vozil od sedmih zjutraj do 
enajstih dopoldne, čeprav z zamudo 
in zaradi strmega terena, je mladina 
kljub vsemu storila svoje naloge. V 
težko dostopnih bregovih je neumor­
no pela svojo delovno pesem motor­
na žaga.

Po končanem delu je mladinsko 
vodstvo z zadovoljstvom ugotovilo, da 
so mladinci razsekali in razžagali 
288 ms lesa, podrli 652 dreves, zvozili 
na razdaljo 100—250 m 130 m3, raz­
žagali na metre 230 m3 in. je bilo 
tako narejenih 6600 delovnih ur. Ob­
enem pa so ugotovili, da jim je ne­
odgovorno ravnanje »Kurivoprometa« 
škodovalo za 3600 delovnih ur.

Ljudska mladina TSš zato ostro 
obsoja nepravilno ravnanje »Kurivo­
prometa« in obenem upravo tova­
riško opominja na vestnejše delo, ki 
ga od nje tudi pričakuje.

Tomac Branko

Ustanovitev prometnega 
urada pri okrajnem 

avtopodjetju v  Tolminu
Da =e doseže čim bolj smotrno iz­

koriščanje tovornih avtomobilov, je 
fa-il na nedavni seji ravnateljstva 
okrajnih podjetij v Tolminu sprejet 
sklep o ustanovitvi prometnega ura­
da. Dogajali so se primeri, da je to­
vorni _ avtomobil okrajnega podjetja 
opravil vožnjo v eni smeri natovor­
jen, nazaj pa se je vračal prazen, 
medtem ko je avtomobil drugega 
okrajnega podjetja opravil isto vožnjo 
nenatovorjen in se vračal nazaj nato­
vorjen. Ali pa, da sta dva avtomobila 
dveh okrajnih podjetij opravila isto 
vožnjo le delno natovorjena. Iz nave­
denega je razvidno, da hi bilo mogo­
če z boljšo organizacijo in z dogovo­
rom med okrajnimi podjetji doseči, da 
bi en avtomobil opravil isto nalogo, 
ki sta jo  prej opravila dva avtomo­
bila, s čimer se ne bi zmanjšala samo 
poraba pogonskih sredstev, ampak tu­
di poraba avtomobilov in gum.

Glede na zgoraj navedene primere 
in na dejstvo, da okrajno avtopodjetje 
ni moglo vedno zadostiti zahtevam, 
ker so bili vsi tovorni avtomobili na 
vožnjah, medtem ko so stali avtomo­
bili posameznih okrajnih podjetij ne- 
izkoriščani v garažah, je nastalo 
vprašanje, ali skoncentrirati vse to­
vorne avtomobile okrajnih podjetij v 
okrajnem avtopodjetju, ali pa ustano­
viti prometni urad, ki bi načrtno 
usmerjal im koordiniral izkoriščanje 
prevoznih sredstev okrajnih podjetij 
in okrajnega avtopodjetja.

Z ustanovitvijo prometnega urada, 
ki bo razporejal vožnje, bo doseženo 
čim racionalnejše izkoriščanje tovor­
nih avtomobilov pri čim manjši po­
trošnji pogonskih sredstev in čim 
manjši obrabi prevoznih sredstev. S 
tein. da bodo posamezna podjetja ob­
veščala en dan prej prometni urad. 
kam nameravajo poslati tovorne av­
tomobile, ali bodo vozili ti avtomobili 
natovorjeni v obeh smereh ali le v 
eni smeri, ali bodo polno natovorjeni 
ali le delno, kdaj bodo odhajali in 
kdaj se bodo vračali, bo prometni 
urad koordiniral vožnje in na ta na­
čin preprečil, da bi bila na pr. po­
slana v isti kraj dva avtomobila le 
delno natovorjena.

V načrtu je gradnja velikih in mo­
dernih garaž za vse tovorne avtomo­
bile okrajnih podjetij in avtopodjetja. 
kar bo vsekakor olajšalo delo promet­
nega urada. Tu se bodo opravila tudi 
vsa večja popravila avtomobilov.

Na podlagi posebnih tarif, v kate­
rih se bo upoštevila izraba avtomo­
bilov, bodo dobivala posamezna pod­
jetja odškodnino za tiste vožnje, ki jih 
bo opravljalo avtopodjetje z njihovimi 
avtomobili za druga podjetja in pri 
vatnike po nalogu prometnega urad-’ 

Dr. K. C.

I. radgonska brigada 
v  Železniku

Samo nekaj minut je preteklo od 
znaka sa  vstajanje in že so vsi briga­
dirji v vrsti drug cb drugem. Vsi ve­
do, da jutranja telovadba krepi telo 
za delo. Sveži in krepki korakajo bri­
gadirji k zajtrku in glasovi vesele 
pesmi se razlegajo v zgodnje jutro. 
Potem odkorakajo na delo z najbolj­
šimi na čelu z zastavami, za njimi 
pa brigadirji z lopatami in samokol­
nicami. Ko pri spuščanju zastave pre- 

I berejo dnevne uspehe dela, so vsak 
dan prekoračene norme velika pobu­
da za nadaljnji delovni polet. Pozab­
ljena je utrujenost, ponosni smo, da 
smo tretji med najboljšimi, še malo, 
pa bomo prvi — in ni ga mladinca, 
ki pri sebi ne bi sklenil, da bo stop­
njeval vse svoje napore za čimprejš­
njo izgradnjo največje tovarne na 
Balkanu.

Naš pevski zbor je nastopil s pe­
strim programom v radiu in vzbu­
dil pozornost vseh ostalih brigad. 
Zdaj pa se zopet pripravlja na veliki 
festival vseh brigad, na katerem si 
hoče priboriti prvo mesto.

Majda M.

Kje js krivda
Za 16. t. m. je bil napovedan pre­

davatelj Iz Kranja za predavanje v 
okviru ljudske univerze v Preddvoru. 
Vsak je pohitel ta večer z opravki, 
da ne bi zamudil redke prilike. 
Ljudje so se zbirali. Pa je minila že 
20. ura in vse je kazalo, da bomo 
ostali sami in čakali zaman. Zato je 
predsednik KLO ielef«nično pobaral, 
kje je obljubljeni predavatelj. »Ni 
bilo prevoznega sredstva!« je bil od­
govor. Torej če ni avtomobila, brez 
obvestila zaman pričakujemo preda­
vatelja. Moramo reči, da pri nas ni 
vprašanje prevoznega sredstva, ko je 
treba ob vsaki uri pohiteti v Kranj, 
kadar je potrebno! Pa ne le to! Mno­
žica se je zbirala in čakala, množica, 
id je drugič morda ne bo! Imamo 
sploh smolo 6 predavatelji Tudi sin­
dikati ostanejo brez obljubljenih 
obiskov z okraja, tako da res ne ve­
mo, komu bi naprtili krivdo. K. L.

Preskrba
DODATNI ENKRATNI MESEČNI OB­
ROK SLADKORJA ZA MESTA IN IN­

DUSTRIJSKA NASELJA
Ministrstvo za trgovino in preskrbo

LRS obvešča: Glede na objavo v naših 
časopisih dne 11. oktobra t. L. da se 
lx> delil potrošnikom vseh mest in de­
lavskih naselij enkratni izredni mesečni 
obrok sladkorja, razpisujemo delitev iz­
rednega obroka sladkorja, katerega si 
bodo potrošniki nabavila še v mesecu 
oktobru.

Okrajni oziroma mestni ljudski odbori
so obveščeni, katerim mestom in delav­
skim naseljem ter industrijskim maga- 
•jnnm pripada dodatni izredni obrok 
• I' - I k.r*,r.;;i. In d natri .iški magazini prej­
mejo sladkor po pristojnih okrajnih od­
nosno mest ni h ljudskih odborih.

FIZKULTURA IN SPORT

Jesenski cross v  Ljubljani
Pregled priprav za Jesenski cross Je 

pokazal, da Je bil odziv na treningih 
za cross tako po aktivih kakor po dru­
štvih zelo majhen, poleg tega pa Je 
bila povezava društev s svojimi aktivi 
slaba. Jasno je, da tak cross ne bi bil 
v skladu s sklepi IV. plenarna FISAJ In 
tudi Iz zdravstvenih razlogov ne bi bil 
primeren za tekmovalce. Zato Je lahko­
atletski odbor pri Mestnem fizkultur- 
nem odboru cross preložil na me&ee no­
vember.

Društva in aktivi naj ta čas, ki Jim 
je še na razpolago za cross, res temeljito 
izkoristijo za treninge. Vsi referenti ak­
tivov ln sekcij naj vodijo kontrolo nad 
tekmovalci, tako da bo vsak udeležence 
crossa startal res pripravljen ln treni­
ran. MFO — lahkoatletski odbor

Sestava fizkulturnega koledarja
V Centralnem odbora FIzkulturne zve­

ze Jugoslavije se je pričelo posvetova­
nje o vprašanju Izdelave koledarja 
športnih ln fizkulturnih prireditev v 
letu 1918. Pri posvetovanju so bili na­
vzoči člani tajništva Centralnega od­
bora, predstavniki komiteja za flzkul- 
turo pri vladi FLRJ ter delegati glav­
nih odborov fizknlturnih zvez ljudskih 
republik.

Lahkoatletski miting Enotnosti
Včeraj popoldne je bil na Stadionu ob 

Dunajski cesti -interni lahkoatletski mi­
ting Enotnosti, ki je bil namenjen kot 
priprava za zaključni letošnji nastop v 
lahki atletika, ki bo v soboto 25. t. m- 
v Celju.

Na tekmovanju doseženi uspehi so bili 
zadovoljivi, nekaj rezultatov pa je nad­
povprečnih. Med drugim nad omenimo 
Oberškov čas 4:56.5 v teku na 1500 m, ki 
je najboljši po osvoboditvi v Sloveniji. 
Miler je vrgel disk 38.41 m daleč, Oli­

vieri pa je v teku na 400 m dosegel svoj 
žirvljenjski čas 52.9 sok.

Zaključni lahkoatletski miting 
SFD Kladivarja v Celju

SFD Kladivar priredi v soboto 25. ok­
tobra s pričetkom ob 14. na stadionu 
Borisa Kidriča v Colju lahkoatletski mi­
ting z naslednjim sporedom:

mo£kl: teki na 100 m, 400 m, 800 m, 
5000 m, skok v višino, skok v daljino, 
troskok, met krogle, met diska, met kop­
ja, > štafeta 4X100 m tek čez zapreke 
400 m;

ženske: teki na 100 m. 800 m, 80 m za­
preke, skok v višino, skok v daljino, met 
krogle, met diska, met kopja, štafeta 
4X100 m. i i~i

Pravico nastopa imajo tekmovalci vseh 
fizkulturnih zvez FISAJ-a in člani ak­
tivov. Zaradi hitrejšega odvijanja pro­
grama so bo tekmovalo v skupinah s 
skupno oceno.

Opozorilo: Obveščajo se vsa fizkultur-
na društva in aktivi, da se tekmova­
nje zaradi nedeljskih motornih dirk v 
Celju ne ho vršilo kot je bilo prvotno 
predvideno v nedeljo 26. t. m., temveč v 
soboto 25. t. m. s pričetkom ob H.

Fizkulturni dan na brežiški gimnaziji
V nedeljo 19. t. m. je priredil marljivi 

fizkulturni aktiv brežiške gimnazije 
fizkulturni dan. Obenem je bil dvoboj 
med trboveljsko in domačo gimnazijo v 
šahu, tenisu, odbojki in lahki atletiki- 
Trboveljski fizkulturniki so zasluženo 
premagali nepopolno brežiško moštvo s 
112:70 točkam.

V šahu so zmagali dobri Trboveljčani
s ?r. 1.

V tenisu je Crnkovič <T) premagal De 
Costo (B) e 6:2, 6:1, brežiški par Ver- 
stovšek-Lebar pa je premagal trbovelj­
sko dvojico Crnkovič-Pokorn 9:7, 6:3.

V odbojki so zmagali Trboveljčani ® 
15:4. 15:8.

Rezultati v lahki atletiki «o bili na­
slednji:

mladinci: tek 50 m: 1. Majdič (T) 6,4 
sck.. 2. Drolc (T) 6,4, 3. Pokorn (T) 6,5; 
skok v dalj: 1. Majdič (T) 5,42 m, 2- 
Grobelšek (B) 5.40 m, 3. Drolc (T) 5,33 m, 
skok v višino: 1. Kolman (T) 1,50 m, 2. 
Skalin (T) 1.50 m, 3. Grobelšek (B) 1,45 
m; suvanje krogle: 1. Kugonič (B) 9-45 
m, 2. Strojnik (B) 8-55 m, 3. Majdič (T) 
8,43 m; met bombe: 1. 2ivič (B) 55.10 m, 
2. Galič (B) 49.33 m. 3. Kugonič (B) 
46.95 m; mladinke: tek 56 m: 1. Beline 
(T) 7,5. 2. Žokatlj (B) 7,7, S. Ban (T) 8,0; 
skok v dalj: 1. Žokalj (B) 4,19 m, 2. Vid­
mar (T) 4,10 m, 3. Beline (T) 4,08 m; skok 
v višino: 1. Beline (T) 1,20 m, 2. Lukner 
(T) 1,20 m, 3. Vezovišek (B) 1,15 m; su­
vanje krogle: 1. Plevčak (T) 8,00, 2. Si- 
kosek (B) 7,21 m, 3. Žokalj (B) 7,01 m.

Tekmovanje je oviral mraz, kljub te­
mu pa go bili doseženi ob koncu sezo­
ne zadovoljivi rezultati. B. V.

Prvenstvo sindikalnih podružnic 
v streljanju

FizkultuTml aktiiiv DES Ljubljana ob­
vešča vse prijavi jenes za tekmo v stre­
ljanju, na,povedano za 26. t. m., da je 
tekma zaradi jesenskega crossa prelo­
žena na nedeljo 2. novembra ob 9. Do­
stop na strelišče j© mogoč samo s fiz- 
kulturno lizkazh-ico, na .kar se udeleženci 
še posebej opozarjajo.

KSS je za to tekmo razpihal prehodno 
darillo. Vsa že objavljena navodila osta­
nejo v veljavi.

Tekmovanje vaških fizkulturnih 
aktivov je odgodeno

Po poročilu Centralnega odbora Fiz- 
kuiturne zveze Jugoslavije je za nedo­
ločen čas preloženo Hnalno tekmovanje 
vaških fizkulturnih aktivov v ljudskem 
mnogoboju za prvenstvo FLRJ, ki hi 
moralo biti 25. in 26. oktobra v Iteo- 
gradu. Predvidene nagrade za najboljše 
vaške fizkulturne aktive se bodo raz­
delile po razvrstitvi, ki se bo določila 
na podlagi točkovanja uspehov, ki so 
jih posamezni fizkulturni aktivi dosegli 
v republiših tekmovanjih.

Košarkarji iz Karlovca 
bodo gostovali v Ljubljani

V soboto in nedeljo bodo gostovali t 
Ljubljani košarkarji in košarkarice 
Udarnika Iz Karlovca. Spored tekem, 
ki bodo v dvorani na Taboru, je na­
slednji:

Sobota ob 20: Udarnik : Enotnost (Sen.) 
ob 21: Udarnik : Triglav (mofikš); 
Nedelja ob 10: Udarnik :Triglav (žen.) 
ob 11: Udarnik: Enotnost (moški).

Sindikalno pokalno tekmovanje
P. A. GUSTROJ : F. A. ŽELEZNINA 

2:1 (2:1)
V torek se je odigrala na Stadiona 

prva pokalna nogometna tekma med F. 
A. Gustroj in F. A. Železnina. Po zelo 
zanimivi in lepi igri se je tekma kon­
čala z zasluženo zmago G ustroj a 2:1 
(2:1). Na igrišču se je zbralo okrog 100 
gledalcev, ki se i  zanimanjem zasledo­
vali pr tek Igre.

Moskovski Dinamo na Švedskem
Eno najboljših nogometnih moštev 

ZSSR moskovski »Dinamo« je odletelo 
v ponedeljek z letalom lz Moskve v 
Stockholm na povabilo švedskih šport­
nih organizacij. V moštvu »Dinama« so: 
Homič, Sanaja, Solovjev, Petrov, Ma- 
ljavkin, Blinkov, Trofimov, Karcev, Be­
skov, Solovljev, Holotkov, Derail in Lat- 
kov.

Sovjetske športnike vodi namestnik 
predsednika komiteja za fizkulturo ln 
šport pr! ministrskem svetu ZSSR Ni­
kiforov. Z nogometaši je odpotoval tudi 
radio-športni komentator Sijavski. Pred 
nekaj dnevi so odpotovali v Stockholm 
nogomet ni sodni k Latišev, trener »Dina­
ma« Jakušin ln kapetan moštva Semi- 
časni.

V ponedeljek je odpotovalo Iz Moskva 
v Varšavo tudi moštvo odbojke »Di­
nama«.

Drobne vesti
Zmaga nogometašev U  Murske Sobo­

te v Mariboru. V nedeljo je gostovala 
enajsterica Murske Sobore v Mariboru 
in odigrala tekmo z moštvom Železni­
čarja. Po lepi igri so zmagali gostje % 
rezultatom 2:1 (1:1).

Prvak Sarajeva v odbojki je »Saraje­
vo«. V\nerleljo je bilo v Sarajevu tek­
movanje za prvcostvo mosta v odbojki. 
Tekmovar.;a se je udeležilo 12 moških 
in 2 ženski ekipi. V finalu moških ekip 
sta se srečali moštvi »Sarajeva-; in »Že­
lezničarja«. Zmagalo je »Sarajevo« z 2:L 
V tekmi ženskih okip je tudi zmagala 
ekipa »Sarajeva«.

Pokalno tekmovanje v Srbiji. Od 112 
klubov, ki so so tekmovanja udeležili, 
se je v polfinale kvalificiralo 6 klubov, 
in sicer »Napredak« iz Kruševca, »Nik­
čevič« iz Svetozareva, »Proleter« iz Pri­
štino. »Polet« iz Sombora, »Borac« i* 
Čačka in »Jedinstvo« iz Vršca.

Kolesarska dirka v Zagrebu. Mestni 
odbor Fizkulturne zveze Hrvatske j® 
priredil v nedeljo v Zagrebu kolesarsko 
tekmo na progi 5 km. Tekmovanja se je 
udeležilo 15 junior jev in 11 seniorjev. 
Najboljši čas med juniorji je dosegel 
Milivoj Bat (Lokomotiva), in sicer 11.22 
minut, najboljši čas med seniorji pa 
Ivan Srša (Zagreb), in sicer 11.40 min.

Sindikalni cross v Moskvi. V Moskvi 
je bil od 5. do 19. oktobra eimdikalal 
komsomolski cross. Tekmovanja so bila 
organizirana na ]G7 krajih: na stadionih, 
v parkih, fizkulturnih igriščih tovarn 
in šol ter v gozdovih izven mesta 

Francoski boksar Cerdan je v Mont­
realu v Kanadi premagal Američana 
Bila Walkera že v prvem kolu s teh­
ničnim knoek-outom po 145 sekundah 
borbe.

Teniško prvenstvo Amerike. V Semifi­
nale je Segura premagal Parkerja 6:3, 
0:6, 6:3, 9:7. Drobni pa Gozelesa 6:8. 6:2, 
6:2, 6:3.

Na teniškem turnirju v Mexico City
sta Čehoslovak Drobny in Šved Johans­
son premagala angleški par Montram— 
Padge z 8:6, 6:4. 6:3 ter se na ta način 
plasirala v finale turnirja, v katerem 
se bosta sestala z ameriškim parom Par- 
iker — Segura.
TEKMOVALCEM ZA FIZKULTURNI 

ZNAK
Polaganje norm iz ßtireljftfnja bo v?ia­

ko soboto ob 14. ter v nedeljah dopol­
dne od 9. dalje. Tekmovalci naj pridejo 
v skupinah.

Mestni center tekmovanja 
za fizkulturni znak

Za hoekeyste se vrši kondiöij«kä tre­
ning vsak torek in petek «ob 16. na let­
nem telovadišču v Tivoliju, v slučlju 
slabega vremena pa v Narodnem domu 
v okviru splošne vadbe iste dni ob 
21.15.

n N E  V H E  VESTI
KOLEDAR

Četrtek, 23. oktobra: Domicil, Klotilda, 
Ignacij, Živka.

Petek, 24. oktobra: Rafael.
SPOMINSKI DNEVI 

33. okt. 1944. — Rdeča armada prestopi 
meje Vzhodne Prusije.
23. okt. 1944. — Osvobojen Zemun in 

Soinbor.
23. okt. 1853. — Pričetek krimske vojne. 

DEŽURNA LEKARNA
Centralna lekarna. Tromost je.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 

V LJUBLJANI 
D r a m a

Sobota, 25. okt. ob 20: Levstik-Kreft:
Tugomer. Krstna predstava. Otvoritev 
sezone 1947-48. Izven.

Nedelja, 26. okt. ob 20: Levstik-Kreft: 
Tugomer. Izven.
Otvoritev sezone 1947/48 bo v soboto,

dne 25. t. m. s krstno predstavo Krefto­
ve dramaturške predelave Levstikovega 
»Tugomer j a«. Kreft je s pravim dramat­
skim čutom im veldfkim strokovnim zna­
njem predelal nekoliko togo dramsko ob­
liko Levstikovega »Tugomera« v živah­
no in odrsko nčikovito delo, pni tem pa 
ohranil vso pesniško vrednost naše prve 
slovenske tragedije. Po večletnem pre­
moru v režiserskem delu je dr. Bratko 
Kreft »Tugomera« tudi sam režiral. Na­
slovno vlogo igra Slavko Jan. Glasbene 
vložke je komponiral Rado Simoniti. 

O p e r a
Četrtek. 23. okt. ob 20: Massenet: Ma- 

non. Red četrtek.
Za red Četrtek bo danes v Operi pred­

stava Maesenetove opere Manon z Zlato 
Gjungjenac, R. Franclom. A. Orlom in 
V. Jankom v glavnih vlogah. Dirigent 
R. Simoniti, režija C. Debevec, scena 
prof. E. Deržaj. ^

Izredni profesor filozofske fakultete 
tov. dr. Metod Mikuž bo imel v sobo­
to, 25. oktobra v zbornični dvorani 
ljubljanske univerze nastopno preda­
vanje: »Kočevski zbor odposlancev
slovenskega naroda«.

Medicine!! Semestralni geetanok IV. 
letnika medicine se bo vršil v četrtek, 
23. t. ra. ob 19.30 v predavalniioi kirurške 
klfimi.ke. Udeležba obvezna! — Grupno 
vodstvo. 2702-ti

Medicine! 5. letnika! V petek 24 ok­
tobra ob 7. zvečer bo v fizikalni pre- 
davalntici obvezni sestanek. — Tajništvo 
LŠM mod. tak. 2699-n

Gospodinjske pomočnice podružnice 1.
Danes. 23. t. m. vse na udarmiško delo. 
Delo v bližini. Zbirališče ob pol 15. v 
pisarni. 1455-n

Tov. gospodinjske pomočnice Šiška— 
Bežigrad. V četrtek 23. t. m- za teden 
čistoče prost ovij no delo. Zbirališče od 
pol 15. do pol 16. pred pisarno. Medve­
dova št. ‘2S. šiška. V nedeljo 26. t. m. 
ob 17. popoldne proslava Oktobrske re­
volucijo v Medvedovi 28. 2700-n

Udeležence velike skupščine narodno­
obrambne! Družbe sv. Cirila in Metoda, 
ki bo v nedeljo 26. oktobra v Ljubljani, 
obveščamo, da je dovoljena polovična 
voznina po železnici. 2704-n

Motociklistične dirke v Celju- Avto- 
moto društvo v Celju priredi 26. t. m- 
prve ulične dirke, k.i se jih bodo ude­
ležili najboljši vozači Slovenije in Ju­
goslovanske armade, kakor tudi Narod­
ne milice. Že prve dirke v Celju so po­
kazale visoko kvaliteto naših vozačev, 
zdaj pa 60  svoje znanje še Izpopolnili. 
Na krasno izbrani progi, kjer bo treba 
res dobro obvladati stroj, je deset za­
vojev po 90 in eden 180 stopinj. Vozači 
so vabljeni, da v čim večjem številu so­
delujejo pri tej prireditvi, ostali člani 
avto-moto društev pa naj pomagajo pni 
organizaciji, ker je namen prireditve, 
da se vsakdo, predvsem pa naša mladi­
na spozna z motorizacijo in vzgo.fi v 
športnem duhu. 2698-n

Koncerti
Spored koncerta poljske violinistke 

Irene Duhlske t Filharmoniji v pone­
deljek 27. oktobra: Tartmi-Krefisler:
Vražji trilček. Veraci.nl: Allegro, Largo. 
Mozart: Rondo. Zašycki: Romane«. Stait- 
kowsfei: Mazurka. Szirannovvskti: La Fon­
ta,ine d’ Arethuse, Ples »Harnaie«, 
Brahms: Madžarska ples St. 2. Debussy: 
Vnlsa Oa.sado: Requäebros. Vstopnice 
v knjigami. 2703-n

ljudska prosveta
Sestanek vseh režiserjev gledaliških 

družin in njih zastopnikov. Danes. 23.
oktobra bo sestanek vseh režiserjev in 
zastopnikov gledaliških družin Ljublja­
ne. Sestanek bo ob 19.30 uri. Gosposka 
ulica 15. prosvteni oddelek I Prosimo, 
da se sestanka sigurno udeležite — 
Lindsko-prosvetni svet.

Pevci in pevke knlt.-umet. društva Ti­
ne Rožanc! V četrtek važna pevska vaja 
v bivšem Rokodelskem domu v Komen­
skega ulioi. Oboezno za vse zaradi bliž­
njega nastopa. — Zborovodja.



Šolstvo
PRIJAVA ABSOLVENTK SOL ZA GO­

STINSKE GOSPODINJE
Ministrstvo za trg. in preskrbo LRS 

obvešča: Absolvetke bivših šol za go­
spodinje Ministrstva za trgovino in pre­
skrbo, ki so končale v šolskem leta 
1946/47 to šolo in nato nastopile prakso 
v podjetjih, naj se do 15. novembra t. 1. 
zglaise pri ravnateljstvu Srednje šole za 
turizem im gostinstvo. Ljubljana. 'Privoz 
št. 11, oziroma naj se temu naslovu ja­
vijo pismeno. Prijavi je priložiti potr­
dilo o opravi jen i praksi z oceno pod­
jetja. Ravnateljstvo šole bo po tem roku 
objavilo razpored zaključnih izpitov. — 
(Iz pisarne MTP). 32-n

K IN EM ATO G R AFI
LJUBLJANA ONION: sovjetski film: 

»Prisega«, tednik Predstave: 16.15. 18.15 
in 20.15. — MATICA: sovjetski film
>Sedmero hrabrih«, tednik. Pred­
stave ob 16.15. 18.15 in 20.15. — SLOGA: 
sovjetski film: »Pozdravljena Moskva«, 
tednik Predstave ob 16-15. 18.15 in 20.15 
— KODELJEVO: češki film »Čokoladne 
oči«, tednik.

MARIBOR ESPLANADE: sovjetski
film: »Neulovljivi Jan« tednik — GRA.7 
SKI: sovjetaki film: »Lenin oktobra«
tednik. Predstave ob 16.30. 18.30 in 20.30.

CELJE METROPOL: sovjetski film
»Arinka«, tednik. — DOM: francoska
komedija »Potepnha v Debesih*. tednik.

KRANJ MESTNI: sovjet, film »Sred­
nji napadalec«, tednik.

PTUJ: češki film: »Čar reke«, tednik.

Radio Ljubljana, Maribor (n 
Slovensko Primorje
SPORED ZA ČETRTEK

6-00 Bndnica, jutranja telovadba. 6.10 
Poročila, objava programa in vremen­
ska napoved. 6.30 Veder jutranji spored.
7.00 Radijski koledaT. Iz današnjih ča­
sopisov. 7.15 Baletna glasba. 7.30 Na­
poved časa in ooroöüa. 7.45 Bolgarske 
narodne pesmi. 12.30 Napoved časa in 
poročila. 12.45 Zabavna glasba, mali 
oglasi in objave. 13.00 Pisan spored 
orkestralne in solistične glasbe. 13.30 
Slovanska operetna in lahka glasba. 
14-00 Gospodarska poročila. 14.10 Igra 
veseli trio. 14.30 Napoved časa, poročila 
in objava večernega sporeda. 14.45 Ru­
ske narodne pesmi. 18.00 Igra Mali or­
kester Radia Ljubljana pod vodstvom 
Rudolfa Stariča. 18.30 Življenje in delo 
veliikega kemika Dimitrija Ivanoviča 
Mendeljeva. 18 45 Nekaj drobnih skladb.
19.00 Radijski dnevnik. 19.10 Igra sak­
sofonist Srečko Dražil, pri klavirjn 
spremlja Samo Hubad. 19.30 Napoved 
časa in poročila. 19.45 Zabavna glasba, 
mali oglasi in objave. 20.00 V. Novak: 
Slovaška suita. Izvaja češka filharmo­
nija pod vodstvom dirigenta Karla Bo- 
huslava Jiraka. 20.25 Slovenske narodne 
pesmi poje Roman Petrovčič, na harmo­
niko spremlja Avgust Stanko. 20.40 Vil­
ko Ukmar: Kako se je razvijala sloven­
ska glasba. 21-00 Komorna ura sovjetske 
glasbe. Sodelujejo: altistka Elza Kar- 
loveeva. pianist Pavel Sivic in violinist 
Carlo Pacehiori. Uvodna beseda:. Pavel 
Sivic. 21.45 Nekaj zborskih skladb. 2*2.00 
Prenos vesti Zvezne nestaje iz Beogra­
da. 22.15 Igra Andre Kostelanetz 22-40 
Malo po svetu v gla.chi.

Zapustil nas je po težki dol­
gotrajni bolezni moj mož, oče, 
stari oče in stric v starosti 
60 let

Andrej Ja,kupic
železničar v pokoju

Na zadnji poti ga spremimo 
23. t. m. ob 16. iz hiše žalosti, 
Ježica, na pokopališče Sv. 
Jurija.

Ježica, 22. oktobra 1947.

Žalujoča žena Marija, sinovi 
in hčerke z družinami Močnik, 

Rotar, Springer, bratje in 
sestre z družinami Jakopič, 

Kušar, Belcšjan — in ostalo 
sorodstvo

f
Umrl nam je po kratki in 

mučni bolezni naš nepozabni 
in predobri mož, skrbni in zla­
ti ata, stari ata, tast in svak

Evstahff Ilip-g£
čuvaj in bivši avtoizvošček

Pogreb predragega pokojni­
ka bo v petek 24. t. m. ob 
15. z žal, iz kapele sv. Andre­
ja, na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, Višnja gora, dne 
22. oktobra 1947.

Globoko žalujoča žena Marija 
roj. Dremelj, Mari por. Rojc, 

hčerka; Avgust Rojc, zet; 
Gusti in Zdenka, vnukinji ter 
družine Lipec, Rojc in Dremelj I

SLUŽBO IŠČEJO
MAJHNA STAREJŠA ŽENSKA ero za 

gospodinjo na kmetijo bodisi stalno 
ali pa bi jo vzeli za svojo. Naslov v 
ogl. odd. 28.570-1

VESTNA URADNICA išče dopoldansko
zaposlitev. Vprašati od 9_11.: Sennig,
Stari trg i l l l .  28.777-1

BOLNIŠKA STREŽNICA s prakso želi 
službo. Dogovor pismeno. Anica Simon, 
Streliška 2. 26.849-1

SLUŽBO DOBE
BRIVSKEGA POMOČNIKA ali pomoć 

nioo takoj sprejmem proti dobri plaći 
Podbevšek. Polje 174. Ljubljana. 26.622-2 

GOSPODINJSKO POMOČNICO za vas 
dela v hiši In starejše dekle k otro 
kom sprejmem. Službeno mesto Beo­
grad. Oglasiti se od devete do enajste 
nre. Ljubljana. Jernejeva o. 47. Go­
lob. 26.687-2

VI L. IN AR. zmožen samostojno voditi mlin 
na kamne, se takoj sprejme: Ferdo Laz­
nik RndPće nri Zid mosta. 26.699-2 

GOSPODINJO k tričlanski družini sprej­
me Kveder, šiška. Tržna nlica št. 8/1.1. 
Plača dobra. 26.513-2
C liftM iV o KUHARICO tn gospodinj 
skn rHimiićnieo iščem Ponudbe ooslnl 
na Krajevna gospod podjetja — Gn- 
§tanj. 26.581-2

MESTNI L. O. LAŠKO potrebuje za svo 
je podjetje gostilne Henke v Laškem 
dobro izvežbano kuharico, katera ima 
več let prakse v večjih gostinskih pod­
jetjih. nastop takoj, oonndbe je Do­
dati na MLO Laško 26.599-2

IŠČEM SAMOSTOJNEGA VRTNARJA. 
Vsa oskrba v hiši. Plača po dogovoru. 
Pavšič, Koroška 63. Maribor. 26.784-2 

ŠOFERJA — MEHANIKA iščemo za ta­
kojšen nastop. Drž. založba Sloveni­
je Ljubljana — Mestni trg 26. 26.771-2 

DEKLE za vsa hišna dela in pomoč v 
gostilni spTejmem. Svetič. Gerbičeva 
ni. št 7 26.823-2

POŠTENEGA HLAPCA ln pekovskega 
vajenca sprejme takoj Franc Vodopi­
vec. pek in posestnik v Krškem šte­
vilka 33. 26.822-2

KROJAŠKEGA POMOČNIKA ali pomoč­
nico, dobro moč, sprejme takoj kro- 
iaštvo Bohinc Ivan. Jesenice. Prešer­
nova 24 . 26.833-2

UPRAVNIKA, ki mora biti trgovsko iz­
obražen in čebelar, sprejmemo v slu­
žbo. Plača po uredbi. Pismene po­
nudbe pošljite Čebelarski zadrugi za 
Slovenijo v Ljubljani. 26.861-2

VAJENCI

BRIVSKO—FRIZERSKO vajenko sprej­
me Franjo Žabjek. Ljublana, Krakovski 
nasip 26. 26.819-3

Za TRATO, POLJANE in P0DG0R0  
s p r e j m e m o  točno in zanesljivo

R A Z N A Š A L K 0
Vprašati v upravi »Slovenskega 
poročevalca«, Knafljeva ulica 5.

I Š Č E M O :
KALKULÄNTA
STAT1STIČARJA
3  komercialne U R A D N I K E

p o l e g  t e g a  š e
KAPELNIKA

ki bj ga zaposlili na ustrezajočem 
mestu.

Tovarna glinice in aluminija, Strnišče 

RAZPIS
Drž. zavod za socialno zavarovanje, 
podružnica v Ljubljani — razpisuje

25 mest za zdravniške administratorke 
in pomožne bolničarke v ambulatorijih 
zavoda po raznih krajih LR Slovenije 

vkijužno Slovensko Primorje.
Prosilke morajo biti stare od 18 dc 

30 let z najmanj 4 razredi srednje ali 
njej enakovredne šole in po možnosti 
s kakim sanitetnim tečajem. Tovariši­
ce, ki so sodelovale v NOV in POJ, 
pridejo v poštev tudi z jnanjšo šolsko 
izobrazbo.

Lastnoročno pisane in kolkovane 
prošnje je  nasloviti na:
Brž. zavod za socialno zavarovanje, 

podružnica v Ljubljani,
Navesti je natančno osebne in dru­

žinske podatke, podatke o šolski iz­
obrazbi in event, dosedanjo prakso tei 
podroben življenjepis. —  K prošnji je 
treba priložiti potrdilo o vpisu v voliv- 
ni imenik.

Prosilke, ki so vložile prošnjo za 
tečaj, razpisan v mesecu marcu, naj 
z dopisnico javijo, ali še reflektirajo 
na tečaj — Prošnje je vložiti najkas­
neje do 31 oktobra 1947.
Drž. zavod za socialno zavarovanje, 

podružnica Ljubljana

N aše naročnike opozarjam o, *
da smo v IDRIJI NA TITOVEM TRGU odprti

novo podružnico „Slov. poročevalca“
Naš list jim bomo odslej dostavljali na dom po raznašaicu, pa tudi 
naročnino bodo plačevali v upravi podružnice, ki s p r e j e m a  nove 
naročnike, oglase, objave, osmrtnice itd*

ZASLUŽEK

POUK za. nešivolia nudi salom »Kuclar«, 
Knafljeva 4/II. 26.631-4

PRODAM

BADiU A PA R A TE : Riaupuuht.  Teleta» 
ken ln drage o roda ja Radio Centrala 
Zagreb Ilica 146. tel 41-26. Prosim 
osebno oogledatl 15.270-.*

VEZANO PLOŠČO prodam. Jerala, 
Slomškova ul. 3. 26.794-5

SIVO BLAGO s podlogo za ženski plašč 
ali moško ubleko p*.jdain. Naslov v 
oglas, oddelku. 26.793-5

MAYERJEV leksikon, zadnje izdaje pro­
dam. Pirkovič, Koceuova 7. 26.792-5

OJAČEVALEC. 30-vaten, skoraj nov, za 
ojačevanje radija im gramofona pro­
dam. Ponudbe na ogl. oddelek pod- 
Ojačevalec. 26.791-5

ZAMENJAM ali prodam žepno nro s 15 
kamni za športni pulover, moške športne 
hlače. nove. za trenčkot ali plašč. Na 
slov v ogl. odd. SP Maribor. 26-785-5 

ŠTEDILNIK za vzidat, poceni prodam.
Šmartinska e. 8. 26.775-5

ČRPALKA, električna, za hišni vodovod. 
Siemens 220/380 Volt, 1 is. s kotlom, 
avtomatom in stikalom, naprodaj. Ru­
dolf Zore. Ljubljana. Gledališka nlica 
štev. 12. 26.801-5

KRMILNO PESO prodam. Ivan Ban 
Ambrožev trg 3. 26-827-5

KRASNO ITALIJANSKO KOLO 3 pre 
stavami prodam. Ogled vsak dan od 
12.—16. Naslov v ogl. odd. 26.800-5 

NAPRODAJ 6000 kosov matic (nipelnov) 
za špice, 2 mm. cena 0.50 din po kosu- 
Alojz Hren. Cerknica. 26.817-5

DREVESA SLIV prodam. Rožna dolina 
e. III. št. 12. 26.798-5

ŠIVALNE STROJE vseh vrst najhitreje 
spravite v denar pri Prometu, (naspro­
ti Križanske cerkve) tel. 38-05. 26.766-5 

DOBRO OHRANJEN Singer šivalni stroj 
prodam. Poizve se v ogl. odd. 26.767-5 

MOŠKO OBLEKO, novo. prodam. Ogled 
od %U.—11. in od 14.—*/«15. Naslov v 
ogl. odd. 26.779-5

GUMA. 525 X 16 in 3 zračnice rabljeno, 
dobro ohranjeno, proda Štancar. Trsat- 
ska 5, Vič. 26.778-5

MOTORNO KOLO DKW. 500 cm». brez­
hibno. takoj prodam. Naslov v ogl- 
odd. 26.814-5

ZIMSKO SUKNJO, črno. za «rednjo po­
stavo. prodam. Naslov v oglasnem od­
delka.. 26.811-5

DOBRO OHRANJENO CISTO POSTELJO 
z nočno omarico in žimnico prodam- 
Naslov v ogl. odd. 26:812-5

•UTTLIKAVA DREVESA: ribez, vinske 
trte. lepotično grmičje prodaja sadjar 

šiška. Pod hribom 40 26.810-5
LEP CRN ŽENSKI PLAŠČ in žensko 

črno obleko za šibko postavo, prodam. 
Levstikova 16. — od 2.—6. 26.S08-5

PRODAMO nov poltovorni Fiat in 4-ton- 
ski kamijon Opel-Blitz, Gume nove. 
Ponudbe na Fructus. Koper. 26.806-5 

BREJE OVCE proda Mestna klavnica, 
Ljubljana 26.856-5

10 LISIČJIH KOZ ngodno prodam Na 
slov v ogl. odd. 26.772-5

PRODAMO DTNAMO za istosmerni tol 
230 V. 14 KW. 1500 obratov, uporab­
ljiv tudi kot motor z močjo 18.2 fes. 
Naslov v ogl. odd. . 26.825:5

KUHINJSKA OPRAVA (rabljena), spal 
ni fotelj (nov), električni likalnik (nov) 
in zavesa ugodno naprodaj. Naslov v 
ogl. odd. 26.820-5

BELA ZAVESA, ročno delo. naprodaj. 
Ogled v trgovini Drenik. Kongresni 
trg 7. 26.818-5

IEDTLNICO masivno, orehovo, prodam 
Kokaljeva ni. 1/1. (Savska koloni­
ja. 26.844-5

RADIO Minerva, prvovrsten. 4 + 1. ma­
gično oko. zadnji mode!, ngodno na­
prodaj. Hinko Privšek, komisijska tr­
govina. Sv. Petra nasip št. 29. 26.846-5

Samostojnega

S c n p g O V O d ) 0 - k O
z a  i n d u s t r i j s k i  m a g a c i n
i š č e

TOVARNA USNJA ŠOŠTANJ
Nastop po možnosti takoj!

STOJEČO SVETILKO, omaro, umival­
nik. tapecirane stole, gugalnik, navad­
ne stole, stensko zrcalo, šah, 2 ve­
lika zaboja, poceni prodam. Gogala, 
Gregorčičeva 29/IV. mala vrata. 26.843-5 

KRZNEN PLAŠČ, črn žrebič. lepo ohra­
njen. za srednjo postavo, ugodno pro­
dam. Ogled v trgovini za barve, Mal­
nar. Borštnikov trg 1 26.838-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, dobro o- 
branjeno. in bakren kotel. 100 1 pro­
dam. Dermotova 5. 26.839-5

KOMPLETNA PREDSOBNA OPREMA 
in veliko zrcalo naprodaj, naslov v 
ogl. odd. 26.837-5

POLTOVORNI AVTO znamke Steyr XII 
brez gum. dobro ohranjen, prodam. 
Naslov v ogl. oddelku. 26.665-5

ZIMSKO SUKNJO, črno, za manjšo po­
stavo, jedilni pribor, rje prost, za 6 
oseb, in čajni servis iz porcelana, za 
6 oseb, prodam. Vprašati med 12. in 
15. pri Milavca, Streliška ulica št. 8, 
pritličje. 26.755-5

SOBNO MIZO. desko za likanje, vojaški 
leseni kovčeg, gajbo za kokoši in poli­
co za čevlje prodam. Resljeva cesta 
štev. 24. 26.826-5

TAPECIRANO POHIŠTVO, pisalno mi­
zo in slike poceni prodam Križeva iška 
ni. št. 7. 26.847-5

AVTOMATSKA TEHTNICA, orig. Ber­
kel. 20 kg. skoro nova. naprodaj. Rudolf 
Zore. Ljubljana. Gledališka 12. 26.802-5 

ŠPORTNI VOZIČEK naprodaj v Rožni 
dolini. Cesta 11/18. 26.860-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK z žimnico, 
dobro ohranjen, prodam. Arigler. Pri­
sojna 3/1. 26.770-5

MOŠKO JESENSKO SUKNJO, novo. za 
srednjo postavo, proda hišnik v Er­
javčevi nliei 21, snteren. 26.857-5

MOŠKO KOLO znamke »Wanderer«, pro. 
dam za 7000 din. Naslov v oglasnem 
oddelku. 26.853-5

MARENGO SUKNJIČ, modne hlače za 
srednjo postavo in odejico za otroški 
voziček, p r o d a  G rob: n. Dvorni trg 
št. 1/n. 26.854-5

ŠTEDILNIK prodam. Naslov v oglas.
oddelku. 26.851-5

PREGRINJALO čez dve postelji, fina 
izdelava, poceni proda Bano. Igriška 
nlica 3/IV. 26.852-5

BALONSKI PLAŠČ, ženski, dvojni, za 
srednjo postavo, nov. In moški površ­
nik proda krojašt.vo Valant. Sv. Petra 
cesta 3. 26.763-5

KOZOLEC, krit z zarezno strešno op e 
ko. skupaj 19 oken. ali tudi posamezno 
proda Tavčar Feliks. Vodice nad Linh- 
ljano. 26.764-5

NOV TAPECIRAN PATENT FOTELJ 
proda Poljanec. Tyrševa 51. 26.761-5

PLINSKI ŠTEDILNIK s pečico, belo 
emajliran, dobro ohranjen, kupim. Po­
nudbe na ogl. odd. pod: Plinski šte­
dilnik. 26.813-6

KUPIMO OSEBNI AVTO znamke Fiat.
Ponudbe na Fructus, Koper. 26-8C5-6 

ELEKTRIČNO PEC kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. pod: Električna. 26.845-6

DOBRO OHRANJEN POGREZLJIV ŠI­
VALNI STROJ kupim. Angela Tušer, 
Nova vas 51, Celje. 26.834-6

NAPRAVO ZA »SOBNO VESLANJE« 
kupimo. Ponndbe na športno brodar-, 
sko društvo. Ljubljana. Trnovski pri­
stan 12. 26.754-6

POTREBUJEMO peč za gretje vode za 
kopalnico, rabljeno, vendar intaktno. 
Ponudbe je poslati na Drž. gozdno se­
menarno v Mengšu. Kamnik. 26-829-6 

NALIVNO PERO. novo ali malo rab­
ljeno. samo dobre znamke, kupim. Po­
nudbe oglas, oddelku pod značko »Iz­
vrstno«. 26.858-6

KUPIM ELEKTROMOTOR 5 %—6 HP 
ali zamenjam za debelo svinjo, 189— 
200 kg težko. Ponudbe oglas, oddelku 
pod »Motor«. 26.855-6

MOTORNO KOLO S PRIKOLICO, do­
bro ohranjeno, kupi takoj Državna 
gozdna nprava. Poljčane. 26.783 6

KUPIM
STEKLENICE (balone) ne opletene od 

5 litrov dalje, kupim Naslov v oglas 
odd. 26.673-6

KUPIM TRODELNO OMARO z ogleda­
lom. novo ali rabljeno. Maje« Jože. Sv 
Jurij 51. Hrastnik. 26.706-6

MOŠKE IN ŽENSKE OBLEKE, mo­
ško perilo, čevlje, rjuhe, kapne, ode­
je Itd. kupuje Alojzija Drame. Gallu­
sovo nabrežje 29 25 97B-6

DOBRO OHRANJEN DIVAN kuDim. Na­
slov v ogl. odd. 26.776-6

KUPIMO takoj več kadi za kisanje z e 
Ija. velikost do 500 litrov, lahko stare, 
toda uporabljive. Pismene in nstmene 
ponudbe na žel. menzo: Dvor. Ljub 
1,'ana. 26.774-ti

šTARO - JUGOSLOVANSKE orožniške 
kompletne nniforme (tudi usnjene ga­
maše) ün podoficirske hlače kupi ali 
zamenja za blago Narodno gledališče. 
Ekonomat, Ljubljana. Bleiweisova 33. 
(dvorišče). 26.S03-6

ŠKORNJE št. 44 ln moto-gume 19 X 3,25. 
dobro ohranjene ali nove kupi ing. 
Ma'öhovsky. Gruberjevo nabrežje šte 
Vilka 14/11. 26.769-6

ROČNO DIRCO kupim Naslov v ogl.
odd. 26.760-6

MOČNEJŠE POLICE, dobro ohranjene, 
kupim. Ponudbe na ogl. odd. pod: Moč­
ne -police. 26.750-6

TEHTNICO do 100 kg, kupim. Ponudbe 
oglas, oddelku -pod »Tehtnica«. 26-762-6

Mestno gradbeno podjetje »MEGRAD« 
v Ljubljani

sprejme na delo večje število
zidarjev In 

zidarskih vajencev
Hrana in stanovanje pri podjetju

dimova avtomobilskih plaščev
X O V A E S A  GUMIJEVIH IZDELKOV » S AVA«  V K R A N J U  

obvešča vse svoje odjemalce,

da v letu 1648. ne bo več prevzela projektiranja avtomobilskih plaščev,
ker isto ni več predvideno v planu. Zaradi do sedaj prevzetih pošiljk in 
obvez prevzema tovarna obrabljene avtomobilske plašče v projektiranje le 
še do 15. novembra t. 1. in še to le v omejenih količinah in to le plašče 
sledečih dimenzij: 5.00. 5.25, 5.50, 6.00—16 in 4.50, 4.75—17. — Odslej dalje 
bo tovarna vsako pošiljko avtoplaščev drugih kakor spredaj navedenih

dimenzij odklonila.

Tovarna gumijevih izdelkov »Sava« -  Kranj (Slovenija)

ZAMENJAM
GUME IN ZRAČNICE ZA KOLO zame­

njani za blagro za 2 letni ženski obleki. 
Naslov v ogl- odd 26.797-7

NEPREMIČNINE

PARCELO ob Dermotovi ulici prodam.
Poizvedbe v oglas, oddelku. 26.76S-S 

ENODRUŽINSKO HIŠO s tremi sobami, 
zamenjam za dvosobno ali enosobno 
s kabinetom. Ponudbe oglas, oddelku 
pod »Selitev novembra«. 26.758-8

SOBE -  STANOVANJA

VELIKO PRAZNO SOBO oddam s 1. XI. 
— Posebni vhod, ob tramvajski progi. 
Naslov v ogl. odd. 25.836-10

ENOSOBNO KOMFORTNO STANOVA­
NJE, zelo lepo in prostorno, takoj za­
menjam. Pismene ponudbe na ogl.^odd. 
pod: Krasno stanovanje. 26.781-10

KRASNO OPREMLJENO SOBO zn sam­
ca z uporabo kopalnice, zamenjam za 
sobo z 2 posteljama. Ponudbe ojrlas. 
oddelku pod »1. november«, 26.757-10 

PRAZNO SOBO išče mirna uradnica. Po­
nudbe na oglasni oddelek pod: Pra­
zna. 26-850-10

RAZNO

KOMFORTNO DVOSOBNO STANOVA­
NJE v centra Maribora zamenjam za 
enako el: enosobno v Ljubljani. Po­
nudbe na ogl odd. ood: Nnjno 26.796-10 

CAND. MED. išče lepo opremljeno so­
bo. Plača po pogodbi. Ponudbe ogl- 
odd. pod: 1000. 26.788-10

ZAMENJAM komfortno opremljeno ve­
liko sobo v novi pala5i v Mariboru 
strogo separirano, za opremljeno sobo 
v Ljubljani. Pismene ponudbe na podr. 
SP Maribor pod: Zamenjava. 26-787-10 

DIJAKINJA, doma z dežele, išče sobo- 
Ima lastno perilo. Naslov v oglasnem 
odd. 26.765-10

SOBO za 2 študenta, prazno ali oprem­
ljeno, iščem. Ponudbe oglas, oddelku 
pod »Št. 26-756-10«. 26.756-10

SOBO oddam solidni, ves dan odsotni 
tovarišici z lastnim perilom. Ponudbe 
na oglasni odd. pod: Center. 26.77.S-10 

SOBO oddam akademiku z lastnim pe­
rilom v bližini tehnike. Naslov v ogl. 
odd. 26.824-10

DIJAKINJA išče opremljeno sobo. Po­
steljnina lastna. Ponudbe ogl. oddelku 
pod: Zelo -nujno. 26.828-10

TRGOVSKO PO D JETJE MLO
Sadje — zelenjava

LJUBLJAN A, Delničarjeva ul. 4 
s p r e j m e  z a  t a k o j š e n  n a s t o p
adfsiinlstra&afja

moško ali žensko moč, 
p e r f e k t n o  za trgovinski oddeiek

TISTEGA, ki je pobral v bližini letalske 
tovarne na Celovški cesti kompletno 
avto-kolo proßimo, da sporoči svoj na­
slov oglas, oddelku SP proti nagradi 
v vrednosti kolesa 26-6.37-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO oseb­
no izkaznico na ime -Tanko Dobravec, 
B o h i n j ,  Sevnica 14. 26-795-14

NAŠEL SE JE sveženj ključev. Patent 
Kobold. Dobi se v pekarni Grčar. Tyr- 
ševa 58. 26.790-14

NAŠEL SEM PRSTAN. Naslov v cgl.
odd. 26.789-14

DNE 18. 10. je bila izgubljena aktovka 
z raznimi predmeti in oblačilnimi na­
kaznicami na ime Cisl Anton, Pečov­
nik Ernest. Srečko Bervar. Najditelja 
prosim, da mi omenjeno vrne na ime: 
Breci j. Ruška c. 3/1. Maribor. 26.786-14 

V SOBOTO je bila od Ptuja do Murske 
Sobote izgubljena listnica z dokumenti. 
Najditelj naj pošlje naslovniku na 
Ptuj. 20.732-14

DNE 20. t. m. je bila izgubljena list­
nica z osebno Legitimacijo na ime: 
Franc Grad. Proglašam jo za neveljav­
no. Franc Grad. Zg. Kašelj 19. p. Po­
lje — Ljubljana. 26-815-14

OD MENZE DO POSTAJE sem izgubil 
denarnico s 4900 din. osebne in OF le­
gitimacijo. Poštenega najditelja pro­
sim, da proti lepi nagradi vrne naj­
deno ogl. odd. 26-809-14

rZGUBTL SEM oblačilno nakaznico na 
ime Ivan Cof in jo proglašam za ne­
veljavno. 26.801-14

PREKLICUJEM veljavnost izgubljene 
udarniške nakaznice za tekstil in te­
stenine štev. 4184. Saje Pavel. Loke 71, 
Trbovlje 26.831-14

PREKLICUJEM veljavnost OF legitima­
cije št. 640 350. Lausner Juli j an.a. Loke 
št. 82. Trbovlje. 26.930-14

DNE 12. 10. 1947. je bila pozabljena v 
vlaku, ki vozi iz Velenja v Celje ob 

13.40. aktovka s klavirskimi notami. Naj­
ditelj naj pošlje omenjene note na žel. 
postajo, v Šoštanj proti nagr. 26.9.21-14 

PREKLICUJEM začasno osebno izkaz­
nico št. 14 na ime Marija Mali. izdano 
od Ok. OOF Tržič leta 1945 in izgub­
ljeno dne 10. septembra t- 1. v Herne- 
ljah — Kozini. 26.816-14

TZGUP*TLA SE .TE 21. okt. rjava usnje­
na akto-vka. značka M. H. z zdravni­
škimi knjigami. Oddati: Smoletova uli­
ca 6. 26.368-14

TRTCTKEL je bil najden. Lastnik ga 
dobi: Tabor 13 25.859 14

POIZVEDBE

Okrajni m agazin K očevje
potrebuje za takojšen nastop

ves trgovskih 
p o m o č n i k o v
kolonialne stroke

Pismene ponudbe s kratkim  življenje­
pisom na:

OKRAJNI MAGAZIN KO ČEVJE

Za vedno nas je zapustil 
naš dobri mož, očka, brat, 
tast in stari očka

Franc Globokar
železničar v pokoju

Pogreb dragega pokojnika 
bo v četrtek 23. oktobra 1947 
ob 9. dopoldne iz hiše žalosti 
na pokopališče v žalni.

žalna, št. Vid pri Stični,
Ljubljana, Trst, Grosuplje,

Hoče pri Mariboru, 21. X. 1947.

Globoko žalujoči: 
žena Marija roj. Peteros, otroci 

Karel, Franc, Stane, Vlado, 
Doroteja in Olga, sestra Ma­
rija, brat Ivan, snahe Nežika, 
Beti, Zora in Danica, vnuki ln 
vnukinje, ter družine Peteros, 

Ižanc, Cizerle in ostalo sorodstvo J

KDO VE. kje se nahajata Anica (Raki­
ja) Hadžalič im Joža Oder. Zadnjikrat 
so ju videli v Mojstrani št. 123. Sporo- 
čila poslati na naslov: Fatimo Ah­
med. pri Mesrrad — kuhinja pri Čan­
čaru št. 3. Šiška. 28.798-15

Vsem sorodnikom in znan­
cem sporočamo žalostno vest, 
da je dne 22. oktobra 1947 ne­
nadoma preminul naš predobri

J a n e z  l i s f e i f
mehanični mojster

v 59. letu svoje starosti. Na 
zadnje počivališče ga bomo 
spremili v petek 24. oktobra 
ob % 15. uri z žal, iz kapelice 
sv. Janeza, na pokopališče k 
Sv. Križu. Maša zadušnica bo 
v farni cerkvi sv. Petra v 
Ljubljani 29. oktobra 1947 ob 
7. uri.

Ljubljana, 22. oktobra 1947. 
MICI, žena, in ostalo sorodstvo

ZA H V A LA
Vsem, ki ste spremili naše­

ga nepozabnega papana

F i l i p a  h § k m k &
na njegovi zadnji poti, mu po­
klonili vence in cvetja, izre­
kamo najtoplejšo zahvalo.

Posebej se zahvaljujemo dr. 
Pompetu, dr. Polajnšku in dr. 
Rusu iz Ljubljane, dr. Ludvi­
ku iz štor za njihovo prizade­
vanje in trud v času težke bo­
lezni, sindikalnemu pevskemu 
zboru »Bodočnost« v Štorah 
za ganljivo petje, ter vsem ti­
stim, ki so nam ustno ali pi­
smeno izrazili sožalje.

ŠTORE, LJUBLJANA, dne 
21. oktobra 1947.

ŽALUJOČI OSTALI.

Martin Andersen Nexö: 126

W boš§§ deieSš
K o  m  a  d

Stari Ebbe je šel z njim. »Je dobro zgrajena,« so ga slišali, 
da je rekel na stopnicah, ki so vodile k zgornjim sobam. »Ni 
nikakšno vojno blago.«

Ko sta  se vrnila, je segel ravnatelj po svoji aktovki. »Torej 
bomo pa tako uredili,« je dejal in segel vsem v roko. »Posodili 
bomo na to vilo petnajst tisoč kron in obdržali denar kot del 
odplačila obeh posojil, ki ju je dobil vaš zet.«

»Ne, čisto tako nisem mislil! Mislil sem, da bi zadostovalo, 
če bi vam z vilo samo jamčil,« je protestiral stari s stopnic. Toda 
ravnatelj je bil medtem že zunaj pri vrtnih vratih.

»£e slišim moj taksi! Lahko noč, lahko noč!« je vzkliknil. 
Ebbe Fisker se je moral smejati, čeprav je bil položaj zelo resen.

»Niso mili časi dandanes!« je dejal, ko se je vrnil v sobo. 
»Toda zdaj bomo lepo prijateljsko sedli skupaj k mizi, kakor da 
nas ni nikoli nič razdvajalo. Zoprnosti imajo lahko tudi svojo 
dobro stran — če se zaradi njih ljudje zbližajo med seboj.« Po­
gledal je Marijo, kakor da jo hoče opomniti, da je njeno mesto 
zdaj poleg moža.

Toda posebno veseli vendarle niso mogli biti in Vorupova 
dva sta kmalu odšla.

»Anders Noerregaard, ta lopov me je ovadil,« je dejal, ko

Kreditnega društva. Toda naj nikar ne misli, da mu tega ne bom 
še pošteno poplačal!«

P e t n a j s t o  p o g l a v j e
Pastor Vraa je že drugi mesec ležal bolan za neko čudno 

boleznijo, o kakršni do zdaj še ni nihče slišal in ob kateri je 
bilo vse ljudi groza — odklanjal je namreč sleherno hrano! Bo­
hotno razsežni župnik, ki je prej s takim veseljem jedel, se ni 
nobene jedi več dotaknil.

Mogočno telo mu je splahnelo, lica so mu upadla; njegov 
nekoč tako ogromni obraz, ki je bil podoben zdaj tragični zdaj 
komični maski, se je spremenil v otroški obraz z nekaj gubami 
nepotrebne kože. Žalostno ga je bilo gledati!

Že precej časa je minilo, odkar se je začel bogve iz kakšnega 
vzroka omejevati v jedi; nekateri so mislili, da po božji zapovedi. 
Večina pa je bila prepričana, da je tega kriva njegova zmešanost; 
in to mnenje je bilo videti še bolj upravičeno zato, ker so se 
pokazala pri njem še druga čudaštva. K slavnostnim pojedinam, 
ki so bile med vojno zmerom pogostejše in razkošnejše, je le 
redko zahajal in kadar je prišel, je vselej večino jedi odklonil. 
Star pregovor pravi, da Bog prej napase človekov želodec kakor 
njegove oči; in tako je bilo tudi z župnikom. Svojih oči ni mogel 
obrzdati, kajti šle so za skledami okrog mize kakor požrešne ro­
parske živali. Toda bil je hraber in se je vzdržal. M arsikäo je 
tudi mislil, da ima kakšno zavratno bolezen, ki jo skuša pre­
gnati s stradanjem . Bil je od dne do dne viktejši. a tudi šibkejši;

1 in nekega dne so povedali, da ne more več vstati.

■ Ganljivo je bilo to, kljub vsej njegovi zmešanosti, in mnogi 
so bili zaradi tega globoko pretreseni. Toda razen tega so le malo 
vedeli, kaj se dogaja z župnikom. Toda mala skupina se še vedno 
ni tako povečala, da bi ob nedeljah popoldne ne mogla vsa v 
njegovo spalnico. Tam so potem opravili pobožnost, in pastor 
V raa je spregovoril nekaj dobrih besed, kadar ni bil preslaboten. 
V  cerkvi že več mesecev ni pridigal. Tam je za zdaj opravljal 
božjo službo župnik sosedne župnije.

Zdaj, kakor smo že rekli, ni zaužil nobene hrane več. Zdrav­
niki, po katere je pošiljala njegova ženica, so zmajevali. Kajti 
sam ni hotel o bolezni ničesar povedati, s preiskavami pa tud! 
niso mogli nič dognati. Telesno mu ni bilo nič — vsaj nič otip­
ljivega; moralo je biti nekaj duševnega. Zdravniki so svetovali 
«eni, da naj ga prepelje v Fjordby v bolnišnico, kjer ga bodo, 
če ne bo drugače, vsaj prisilno hranili.

Njegova plašna ženica je bila zdaj, ko je bilo hudo, nena­
doma zelo energična. Dasi ji je pastor V raa odločno prepovedal, 
je vendar neprestano klicala zdravnike, po katere je hodila zme­
rom dalj — dokler ni nazadnje poslala v prestolnico po nekega 
profesorja. In da bi mu vzbudila stari glad, je skrbela, da je  v 
župnišču noč in dan dišalo po pečenki in da je neprestano cvrčalo 
maslo v kozi. A pastor V raa se je samo smehljal. »Tega res ne 
■morem trditi, da mi lajšaš moje vice,« je krotko dejal. »Toda 
do tega tudi nimam pravice.« Zdaj se ni zaradi nobene stvari več 
hudoval, kakor da hoče pretrpeti vse. kar mu je namenjeno. Le 
njegove volje in odločitve se ni smel nihče dotikati.sita z  M arijo sedela na vozu »On je tukaj krajevni zaupnik tega
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